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A NAGYCSORDA ÉS AZ „AGGLEGÉNYEK

kutató figyelte meg, hogy a kifejlett bikák alig élnek dominan-
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másik állat pusztulását okozza.
A csorda a saját területén általában

'atlanságukban a m
meghatározott útvonalon vándorol. Ehhez ita-

Egy Grimsdell nevű

'gy a viadal egyik vagy 
lyakukat szegik.

•Azonos rangsort! kifejlett hímek találkozásakor megesik, hogy a jgnyegető magata 
után összecsapásra kerül sor. Ez abból áH, hogy a két bika nagyjából harminc méta

ciájukkal. Rendesen ez enyhe fenyegetés formájában jut kifejezésre, amelynek hatá
sára az alárendelt állat egyszerűen odébbáll. A nőstények egy kissé agresszívabban vi-

tők, legelők és sólelőhelyek tartoznak. A kafferbivaly - miként számos más faj is - sze
ret széllel szemben mozogni, hogy idejekorán megérezze a ragadozók szagát. A csór-

után ugyanis néhány bika elhagyja a főcsordát, s csak a következő párzási időszakban 
tér vissza oda. Az agglegények csoportjában levő bikák többsége azonban többé nem 
csadakozik a főcsordához.

A piroscsőrü nyű
vágók farktollaik- 
ra támaszkodva 
kapaszkodnak 
meg 
a bivalyokon

A bikák csapatainak nincs állandó szerkezetük. Számos tagjuk túlontúl idős: a vég
tagjaik merevek, a szemüket hályog fedi, a szarvuk vagy hiányzik, vagy törött. Ezek 
a csoportok a Ruwenzori Nemzeti Park területén végzett számítások szerint átlago
san három-négy állatból állnak, s a teljes kafferbivaly-népesség 5-15 százalékát teszik

E
zek a komor szépségű növényevők főként Afrika szavannáinak lakói. A 
legnagyobb számban Kelet-Afrikában élnek, de az utóbbi években Közép-, 
Nyugat- és Dél-Afrikában is növekedett a népességük. A nagyobb terü
letű nemzeti parkok különösen nagy csordáiknak adnak otthont. Rend- 
szertanilag a párosujjú patások rendjén belül a kérődzők alrendjébe és a tu
lok formájúak alcsaládjába tartoznak. Fejüket erőteljes szarvak koronázzák, amelyek fé
lelmetes fegyverként a vén bikáknál a tövüknél rendkívül szélesek és közöttük szinte 

páncélszerű, vastag ráncokkal borított bőr borítja az elszarusodott homlokot. Szinte 
hihetetlen, de ezek a látszólag lomha állatok megriasztva vagy támadásba lendülve 
rendkívül fürgék. Futósebességük ilyenkor megközelíti a 60 kilométer/órát, míg le- 
geléskor 0,15, gyalogláskor 9 kilométert tesznek meg egy óra alatt.

Társaságkedvelők és kétféle módon szerveződött csoportban élnek: az igen nagy 
egyedszámú főcsordákban, amelyekben a boijaktól az idős példányokig mindenféle 
korú és nemű állat megtalálható, míg a hímek inkább kisebb csapatokba verődnek. A 
bivalycsorda ugyanis védelmet nyújt a ragadozók ellen. Olyannyira, hogy az embert 
kivéve más élőlény számára szinte legyőzhetetlen. A háborítadan területeken a kaffer- 
bivalyok közönyösek a körülöttük zajló események iránt. Magatartásuk ilyenformán 
jócskán eltér a többi afrikai párásétól, amelyek a ragadozók esedeges támadásai miatt 
szüntelenül résen állnak.

selkednek, s olykor rövid távon üldözőbe veszik a rangsor ellen vétő társukat. Egyéb
ként minden hím domináns a nőstényekkel, a nőstények pedig a (bármilyen korú és 
nemű) borjakkal szemben. Az utóbbiak között nincs rangsor, ám egy magasabb hie- 
rarchiájú tehén utódját valószínűleg kevésbé zavaiják a többiek, mint egy alacsony 
rangsorú nőstényét.

A bivalycsordában a feltehetően egymással rokonságban álló nőstények hierarchikus 
klánokba szerveződnek, s bizonyos számú felnőtt és hím is csadakozik hozzájuk. A 
nőstényeket hároméves korukig követik bogaik, s a fiatalok is hajlamosak alcsopor
tokba tömörülni. A növendék bikák az elszakadás után még jó ideig távolságot tarta
nak a kifejlett hímektől. Amikor a csorda mozgásba lendül, néhány - nem feltédenül 
domináns vagy felnőtt - egyed átveszi a csapatfő szerepét, s az összefüggi) sorokba 
rendeződött alcsoportokat vezeti.

A hímek csordáit jobbára kifejlett, sőt gyakran idős példányok alkotják. Ezekhez az 
„agglegények”-hez vagy inkább „nyugdíjasok”-hoz számos tévhit fűződik. Az isme
retterjesztő cikkekben nemegyszer úgy írnak róluk, mint a fiatalabb és erősebb hímek 
által kiebrudalt exvezérekről. Valójában azonban a főcsordán belüli domináns hímek 
nem zárják ki a többi kifejlett hímet a csapatból, sőt, a párosodást sem igyekeznek ma
guknak kisajátítani.

Úgy tetszik, hogy az „agglegények” saját akaratukból hagyják el a főcsordát. Való
színűleg azért, mert túlságosan megerőltető már számukra a hierarchiában betöltött 
helyük megőrzése. A hímek csapata azért fontos számukra, hogy a ragadozókkal 
szemben hatásosan védekezhessenek. A magányos kafferbivalyt ugyanis az oroszlánok 
gyakran megtámadják és el is ejtik. Az agglegények között olyan hímek is akadnak, 
amelyek a főcsordában egészen magas pozíciót töltenek be. A jelenlétük ezért inkább 
afféle „kikapcsolódásként”, mint „száműzetésként” értékelhető. A párzási időszak

távolságból egymásnak ront. A szarvakjaz alapjuknál ütközne^ s a harcot a nagyobb 
testi erejű hím nyeri meg. A vesztes megfordul és elfut, s a győztes rendszerint né
hány száz méteren keresztül üldözi. A bikák sosem támadnak teljes sebességgel, mert 
akkor az összecsapódásuk túlságosan veszélyes volna (két 800 kilós hím esetén ez 
olyan erejű lenne, mint amikor az 50 kilométer/óra sebességgel haladó autó a ház fa
lának ütközik). Küzdelem közben ] vetélytársak úgy tartják a fejüket és nyakukat, 
hogy csökkenjen az ütközés ereje. Érmek ellenére előfordul, hói

Amikor Afrika nagyvadjait veszélyességük 
szerint osztályozták, a vadászok a kaffer
bivalyt az első helyen említették. Ezek az 
ériási termetű, 800 kilés tömeget Is elérő 
állatok testi erejükön kívül csapatszelle
mükkel, összetartozásukkal vívták ki ezt a 
rangot. Sebesült tagjait a csorda soha nőm 
hagyja magára, közösen védelmezi. A sza- 
poraságuk mellett talán ennek Is köszön
hető, hogy a század olaj! marhavész iszo
nyatos pusztításai után újra hatalmas csor
dáik vándorolhatnak a füves, fás pusztá-



Nőstényekért párbajozó himek
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Anya és borja - az utódok körülbelül 11,5 hónapi vemhesség után láb 
ják meg a napvilágot átlagosan 45 kilósán, s már az első tíz perc után 
lábon maradnak



A kafferbivalyok elterjedési területe

ÖNZETLENSÉG ÉS ÖSSZETARTÁS

törzsekhez törleszkedve, illetve ■hány madárfaj révén igyekeznek megszabadulni.
Amikor ezek madarak rájuk szállnak, abbahagyják a farokcsapkodást, hogy értékes

sem
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kommunikációjukban. Az azonban vitathatatlan, hogy nélkülözhetetlen az anya és az 
utód kapcsolatában, valamint a ragadozók közelségének felismeréséhez. A csordán be
lüli szervezettség és összehangoltság magas foka arra enged következtetni, hogy a kaf
ferbivalyok kommunikációja folyamatos és hatékony, amelyben a hangjelzéseknek is 
jelentésük van. Ekképp tudatják társaikkal, hogy mozgásba lendültek, merre haladnak 
és hol vannak, s az őket érő támadást is így jelzik.

Az élősködők gyakran megkeserítik a kafferbivalyok életét. Tőlük sárfürdővel, fa-

Habár a kafferbivaly, ha veszélyt észlel, támadó természetű, ám ezt a vadászelbeszélé
sek számos esetben eltúlozzák. Az viszont kétségtelen, hogy sarokba szorítva könnyen 
és határozottan ront ellenségeire, az embert is beleértve. Ilyenkor a csordában levő 
kafferbivalyok tipikusan reagálnak: támadást színlelve erőteljes mozdulatokkal moz
gatják fel-le a fejüket és vállukat. Gyakran el is indulhatnak az ellenfél irányába, de rö
vid távolság megtétele után többnyire megállnak és visszavonulnak. Egyik figyelemre 
méltó tulajdonságuk az a hihetetlen önzedenség, amit egymás iránt tanúsítanak. Ha a 
csorda valamelyik tagja veszélybe kerül, az összes állat támadásba lendülhet. Előfordult, 
hogy a kafferbivalyok a beteg vagy sérült társukat igyekeztek felemelni, támogatni. 
Ilyen magatartás csak az elefántoknál figyelhető meg.

Még nem tisztázták minden részletében, hogy a szaglásnak milyen, szerepe van a

segítőtársaik az egész testükön nyugodtan kutathassanak élősdik után. A madarak 
eközben a lépegető kafferbivalyok által felriasztott rovarokból is kiadósán lakmároz- 
hatnak. A bivalyoknak más előnyük is származik alkalmi útitársaikból, ezek önkénte
lenül is jelzik, ha veszély fenyegeti a csordát.

Az afrikai szavannák képe elképzelhetetlen a kafferbivalycsordák nélkül. A komor, 
vad erőt sugárzó állatokat szerencsére ma már nem veszélyezteti a kipusztulás réme. 
Sőt, olyannyira elszaporodtak, hogy a vadon élő állatok vadászatát és kereskedelmét 
szabályozó Washingtoni Egyezmény sem tartja őket számon. Az adott ország vadásza
ti törvényeit és kvótáit betartva tehát szabadon vadászhatok, illetve befoghatok. En
nek ellenére nem csökken az állományuk, mert trófeájuk - az elefantagvarnkkal ellen
tétben - csak a sportvadászok számára értékes, kereskedelmi szempontból viszont ér
téktelen. Ez a legjobb menlevél számukra az orvvadászok ellen.

dák néhány nap alatt járják be a területüket. Mark Mloszewski szerint ez 50 és 100 ki
lométer közötti utat jelent. Az állatok haladási sebessége tevékenységüktől függően 
változik.

A csorda alakja is ennek megfelelően változik. Nyílt területen a kafferbivalyok szét
szóródva legelnek, míg gyorsan haladva oszlopokban mozognak. A bozótos területe
ken legelés közben ugyancsak oszlopokba rendeződnek.

A kutatók összefüggést figyeltek meg a csordák nagysága és az emberi zavaró hatá
sok (leginkább az orvvadászat) között. A nagy csordák - akárcsak más fajok esetében 
- védekezésként alakulnak ki. A nyolcvanas években a tanzániai Ruaha Nemzeti Park
ban a nagymérvű orvvadászat miatt különösen nagy bivalycsapatok álltak össze.

A kafferbivalyok nem védelmezik területüket más csordákkal szemben. A csapatok 
barátságosan érintkeznek, esetenként össze is keverednek, de minden alkalommal 
visszarendeződnek. Mivel a csordák összetétele hosszú ideig nemigen változik, a csa
pattagokat szoros rokonság fűzi össze. Ezért a „vérfrissítés” érdekében a csordák bi
zonyos időközönként szétválnak. Erről azonban még keveset tudnak az etológusok.

Eltringham és Woodford vizsgálatai szerint a Ruwenzori Nemzeti Parkban élő egyik 
kafferbivalycsorda 9,5 négyzetkilométer területen élt, ám ebből mindössze 3 négyzet
kilométernyit látogatott szívesen. A tanzániai Serengeti Nemzeti Parkban ugyanakkor 
222 négyzetkilométeren, míg a Kaufe Nemzeti Parkban akár 700 négyzetkilométeren 
is kóborolhatnak ezek az állatok. A csorda által bejárt terület nagysága leginkább a nö
vényzetjellegétől és az itatok elhelyezkedésétől függ. A főcsorda jóval többet mozog 
a hímek csapatainál. A Serengetiben például egy bikacsapat csaknem négy évig élt egy 
3-4 négyzetkilométeres területen.

GUIDO GERLETTI - GUIDO TOSI
Fordította: Lugosi Bea

Nagyon szeretnek kisebb folyók iszapjában dagonyázni
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A csordától elszakadt vagy beteg állatok ki vannak téve az oroszlánok támadásának



A pillanat varázsa
K A P O C S Y GYŐR G Y FELVÉTELEI

S
okszor gondolkodtam már csendes hajnali leshelyeken a 
várakozások lassan pergő óráiban: vajon a gyermekkor 
játékai megelőlegezik-e a felnőttkor elhivatottságát, vagy 
a serdüléskor tapasztalatai hatnak döntő módon az ember 
későbbi életére és tevékenységére? De azon is elmeditál
tam: mi vagy ki adta kezembe a fényképezőgépet, ki irányította 
érdeklődésemet és kezemet az élővilág felé?

Ahogy visszatekintek ifjúságom józsefvárosi történetére, egyik
re sem találok családi példát. Orvos vagy színész apámnak nem 
lettem orvos vagy színész fia - ahogy ez bizonyos körökben lenni 
szokott, vagy éppen kötelező gyakorlat. Még egy jól szituált vidé
ki, netán távolba szakadt rokon sem taszíthatott ebbe az irányba 
szelíd lelki ráhatással, még kevésbé anyagiakkal. Talán a vidék 
gyermekkori ismeretének hiánya vezetett a természethez? Apám 
ugyanis olykor megjegyezte: Se kutyánk, se macskánk, még egy 
kitömött kanárimadarunk sincs falun!

így aztán a nagy nypri iskolai szünetek is itt Pesten, az Illés ut
cai Füvészkertben, az Allatkertben, a Tabán lankáin és a pesti Du- 
na-part kopott lépcsőin teltek. (Ezek a programok anyagi lehető
ségeinkhez mérten is olcsók voltak.) Kéthetes - tehát gyorsan vál
tozó - hobbijaim között előkelő helyet kapott a képzőművészet. 
Munkácsyt éppúgy másoltam olajképeken, miként fuzetnyi rajzot 
készítettem a Nemzeti Múzeum felejthetetlen, 1956-ban az orosz 
belövésektől porig égett (és, gyanítom, most már soha nem pótol
ható!) csodálatos Afnka-kiállitásáról.

És akkor, 1956 őszén, miután "kereszteztem" magamban a kép
zőművészetet és a biológiát, azt mondtam a szüléimnek: Termé
szetfilmes szeretnék lenni!

Miután a főiskola kapuját bevágták előttem, kénytelen 
voltam a fényképezőgépbe kapaszkodni. S hogy ez végül 
nem kis erővel, daccal történt, tanúság rá az azóta eltelt 
több mint négy évtized, s benne huszonegy könyv, nyolc
ezer megjelent felvétel.

Mi avatott természetfotóssá? A születésemmel eleve el
rendeltetett földi pályám, vagy az 1958 októberében az 
egykori Természettudományi Közlönyben nyomtatásban 
megjelent első felvételeim inspiráltak erre? Netán a 
gyermekkori álmok vagy az egymásra halmozott évek
nek az elkötelezettekre jellemző küzdelmei? Esetleg a 
szerencsés véletlen, hiszen egy atyai barátom tálcán kí
nálta a későbbi pusztai szerelmet kibontó első hortobá
gyi utazás lehetőségét?

Nem lehet a sors véletlen ajándékaként kezelni, hogy 
az utóbbi egyik "terméke" - a Hortobágy című kiállítá
som sikeres svájci bemutatása - idézte fel bennem azt a 
hajdanvolt gyerekembert, aki a múzeum üvegén keresz
tül rácsodálkozott Afrika vadvilágára. S amikor egy kis 
repülőgép fedélzetén a Kilimandzsáró hófödte csúcsa 
mellett haladtunk a Maszáj Mara vad rezervátuma felé, 
ismét felrémlett a gyermekkori Afrika-álom, de a férfikor 
valóságával keveredve. Az első éjszakán, a kétszemé
lyes kis bungalóban, a távoli oroszlánbömbölés és hiénavi

A tűz játéka ... (mészégető boksa a Bükkben)

Erdőjárók a Bükkben
sítás kánonjában álomba zuhanva, a lándzsás maszáj éj
jeliőrök védelmében - bármily furcsán hangzik is - a Bükk hegy
ségben kirándultam. Az álom játéka volt ez? Vagy az érzékek be- 
csaphatatlan kötelességmutogatása? (Hiszen a Hortobágy és a 
Kiskunság után éppen abban az évben kezdtem el a Bükkben a 
Nemzeti Parkjaink című fotóalbumom anyagának gyűjtését). 
Ha valaha kételyem támadt volna afelől, hogy vajon születéskori 
elrendeltetés szerint vagyok-e. a természet fotográfusa, bizonyo
san ez az álom avatott ott, Afrika földjén, 1984 telén végérvénye
sen és visszavonhatatlanul magyar természetfotóssá. Mert lenet 
bármilyen szép is a világ, a „nagy" nemzetek önhitt polgáraival 
szemben nekem szülőföldünk szép határa, a Kárpát-medence ter
mészeti világa nemcsak otthonom, hanem kötelességeim tudato
sult modellje is, most már az utolsó filmkockámig.

K. GY.

Szülőföldünk szép határa

Küzdelem bikák)
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Kikelet (közönséges acsalapu fürtös 
virágzata)

Néma küzdelem (bajuszpázsit)

A kora nyár hirnöke (bánáti bazsarózsa)
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FIZESSEN ELŐ 
a TermészetBÚVÁR-ra egyetlen 
telefonhívással OTP-kártyával!

Önnek nem szükséges csekkek kitöltésével, postázásával 
fáradnia. Lapunkat telefonon is megrendelheti és ÓTP- 
bankkártyája segítségével egyúttal ki is fizetheti. Az 
InterTicket bankkártyás telefonos ügyfélszolgálata 
a (06-1) 266-0000 számon hétfőtől szombatig, 9 és 20 óra 
között hívható. Az InterTicket telefonos, bankkártyás 
szolgáltatásai: színház- és koncertjegyvásárlás, pizza-, 
taxirendelés, hírlap-előfizetés
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Megújul az UNEP
Az ENSZ Környezetvédelmi Programja (UNEP) 
Kormányzó Tanácsának a közelmúltban Nairobi
ban megtartott ülésén fontos elöntések születtek a 
szervezet korszerűsítésével, tevékenységének to
vábbfejlesztésével kapcsolatban. A testület ülésén 
elfogadták a szervezet 120 millió dolláros, két év
re szóló költségvetését is.

Az 1972-ben alakult nemzetközi szervezet 
programjának szervezése mellett fő feladatának 
tekinti, hogy bátorítsa, összehangolja és meg
könnyítse az ENSZ-szervezetek környezetvédel
mi munkáját. Az elmúlt több mint negyedszá
zadban számos világméretű feladat megoldásában 
vett részt, ám az ezredforduló igényeinek érvé
nyesítése szükségessé tette a szervezeti keretek 
korszerűsítését, a munka hatékonyságának továb
bi javítását.

Magyarország lehetőségeihez mérten eddig is 
közreműködött az UNEP programjainak meg
valósításában. Ennek elismerését jelzi, hogy ha
zánk 1993 óta tagja az UNEP Kormányzó Taná
csának.

A kenyai tanácskozáson dr. Pepó Pál környe
zetvédelmi miniszter felszólalásában támogatta a 
szükséges szervezeti reformokat, szorgalmazta a 
számunkra is fontos nemzetközi egyezmények 
maradéktalan végrehajtását, s jelezte további köz
reműködési szándékunkat az UNEP feladattervé
nek megvalósításában. Különösen fontosnak tar
totta, hogy a környezetvédelmi kérdésekben to
vább erősödjön az ENSZ-intézmények közötti 
koordináció, s az ENSZ főtitkára által létreho
zandó új koordinatív testület tevékenysége ezt a 
munkát tovább erősítheti. Rámutatott a szomszé
dos országok közötti regionális együttműködés 
fontosságára, s arra1, hogy a társadalom minél szé
lesebb rétegeit be kell vonni például az édesvíz
készletek mennyiségének és minőségének meg
őrzésébe. Sürgette továbbá olyan nemzetközi 
egyezmény megalkotását, mint amilyen a Rotter
dami Egyezmény, amely a tiltott vagy a szigorú
an korlátozott ipari vegyi anyagok és az igen ve
szélyes peszticidek exportját az UNEP/FAO 
egyezmény értelmében az importáló ország elő
zetes engedélyéhez köti. A kormányzó tanács 
ülésén tisztújításra is sor került. A magyar-szlovák 
kapcsolat erősítését is szolgálja, hogy dr. Miklós 
László szlovákiai környezetvédelmi miniszter el
nökijelölésére és megválasztására hazánk hathatós 
támogatásával került sor. A tanácskozáson egyút
tal számos kétoldalú találkozót is tartottak. A ma
gyar küldöttség vezetője - egyebek között — ta
lálkozott dr. Klaus Töpferrel, az UNEP tavaly ki
nevezett főigazgatójával az UNEP-programokkal 
is összefüggő nemzetközi egyezményekben való 
részvételünkről.

Áttekintették a Biológiai sokféleségről szóló 
egyezmény végrehajtásával, az úgynevezett Bioló
giai Biztonság Jegyzőkönyvének megalkotásával, 
a globális adatbázis létrehozásával összefüggő kér
déseket. Jürgen Trittin német szövetségi környe
zetvédelmi miniszterrel pedig az EU-csadakozási 
folyamat környezetvédelmi kérdéseiről tárgyaltak.

Gratulálunk!
A magyar kultúra napja alkalmából kiemelkedő 
oktató-nevelő munkájának elismeréseként az oktatá
si miniszter Apáczai Csere János-díjat adományozott 
dr. Kárász Imre tanszékvezető egyetemi tanárnak.
A Pro- Renovanda Cultura Hungáriáé Alapítvány 
Kuratóriuma Alapítványi fődíjjal tüntette ki dr. Ba* 
logh János akadémikust, a trópusi zoológia, az öko
lógiai kutatás és a tudományos ismeretteijesztés te
rén végzett kiemelkedő teljesítményéért.

Szerkesztőbizottsági tagjainknak olvasóink és a 
magunk nevében szívből gratulálunk!

Nekünk minden

rendkívül sokat jelent!
KÉRJÜK, LEGYEN MECÉNÁSUNK A SZEMÉLYI JÖVEDELEMADÓ

1 SZÁZALÉKÁVAL.

Előre is köszönjük, ha így tölti ki az „adócsomagban"
TALÁLHATÓ EGYIK RENDELKEZŐ NYILATKOZATOT:

RENDELKEZŐ NYILATKOZAT
A BEFIZETETT ADÓ EGY SZÁZALÉKÁRÓL

A kedvezményezett adószáma:
/ | 9 |6 |2 | 4 | 21 4| 61 — [J]—14 | 7

A kedvezményezett neve:
Ennek kitöltése nem kötelező'.

A TOVÁBBI TENNIVALÓK ÍGY SORJÁZNAK:
1. ha önadózó, akkor tegye bele egy szabványméretű postai borítékba 

a kitöltött nyilatkozatot;
2. a borítékot zárja le, majd írja rá a saját nevét, lakcímét, adóazonosító 

jelét (az „adókártyán" levő számát);
3. végül helyezze az adóbevallás „nagy" tasakjába, hogy azzal együtt 

érkezzen meg az adóhatósághoz.

Azokra a következő feladatok várnak, 
AKIK ADÓBEVALLÁSI KÖTELEZETTSÉGÜKNEK MUNKÁLTATÓI, 

TÁRSASÁGI ELSZÁMOLÁSSAL TESZNEK ELEGET:

1. kitöltik a rendelkező nyilatkozatot;
2. borítékba teszik, s azt lezárják;
3. ráírják a saját nevüket, lakcímüket, adóazonosító jelüket;
4. a boríték ragasztott felületét átlósan saját kezűleg aláírják, hogy ezzel is 

bizonyítható legyen a sértetlensége;
5. a lezárt, aláírt borítékot legkésőbb március 25-éig munkáltatójuknak 

(társaságuknak) átadják.

Nagyon fontos, hogy a rendelkező nyilatkozat valamennyi kitöltője az 
előírásoknak megfelelően járjon el, mert csak a szabályos, pontos és jól 
olvasható nyomtatványok teszik lehetővé kívánságuk hiánytalan teljesítését.

Előre is köszönjük a támogatásukat!

MAGYAR 
TUDOMÁNYOS AKADÉMIA 

KÖNYVTÁRA
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Éghajlatváltozás
MEGHATÁROZÓ SZEREPBEN

A légköri szén-dioxid mennyisége a földtörténeti múlt során változott. Minden 
jel arra vall, hogy töménysége az élet hajnalán sokkal nagyobb volt, mint jelen
leg. Erre és a többi üvegházhatású gázra az jellemző, hogy átengedik a Napból a 
látható hullámhossztartományban érkező sugárzási energiát, ugyanakkor nagy
mértékben elnyelik a Föld által kisugárzott hosszúhullámú (infravörös) 
hősugarakat. Ha ezt a feltételezést elfogadjuk, meg kell magyaráznunk: miért 
csökkent a szén-dioxid-gáz légköri mennyisége? A Gaia-hipotézis szerint ebben 
a folyamatban a karbonátos üledékképződés szabályozásán keresztül a bioszféra 
meghatározó szerepet játszott. Ezzel szemben Holland, a neves amerikai geológus 
egy 1984-ben megjelent, a légkör és az óceánok kémiai fejlődésével foglalkozó 
könyvében amellett érvel, hogy ez a szabályozás az élettől függetlenül ment vég
be. Az mindenesetre nyilvánvaló, hogy a földi szén többsége üledékes 
kőzetekben található, szemben az igen meleg Vénusszal, ahol a szén szén-dioxid 
formájában mutatható ki a légkörben.

A földi légkör - mint ismeretes - elsősorban nitrogénből és oxigénből áll. A 
levegőben levő nagy mennyiségű szabad oxigén a bioszféra fejlődésének 
köszönhető. Az oxigén a legfontosabb földi oxidálószer, ráadásul a bioszféra szá
mára halálos, nagyenergiájú ultraibolya sugarakat elnyelő, magaslégköri ózon 
(Oj) az oxigénmolekulákból keletkezik. Az oxigén (és a nitrogén) ugyanakkor 
az éghajlat szabályozásában elhanyagolható szerepet játszik. A légköri energiaát
vitelt elsősorban a jóval kisebb töménységben előforduló légköri összetevők ha
tározzák meg. Ezek közé tartoznak a már említett üvegházhatású gázok, illetve a 
felhők keletkezését és szerkezetét befolyásoló légköri aeroszol-részecskék.

Az éghajlat kialakításában véletlen folyamatok is fontos szerepet játszottak. Nem 
elképzelhetetlen, hogy valamikor a naprendszer életének kezdetén a Hold egy 
Mars méretű égitestnek a Földdel való ütközése során keletkezett. Létrejöttével 
- mint azt a francia Leskar és munkatársainak számításai mutatják - dinamikai 
okok miatt a Föld tengelyének a dőlése stabilizálódott, s ez az általunk ismert év
szakok kialakulására vezetett. Másrészt meghatározta a nappalok hosszát, ami 
alapvetően befolyásolja a napsugárzás változásait. Korunk tudományának egyik 
nagy kérdése, hogy a véletlen katasztrófák, amilyenek például az óriási meteori
tok becsapódásai, milyen szerepet játszottak bolygónk fejlődésében.

Az emberi élet egyik alapvető feltétele a 
kedvező éghajlat. Bár a földtani korok klímájá
ról millió és milliárd éves távlatokban nem teljesek 
az információink, nagyon valószínűnek látszik, hogy

LÉGKÖR ÉS PÁLYAELEMEK

Az éghajlat a viszonylagos állandósága ellenére számos kisebb, de 
nem elhanyagolható változáson ment át. Ilyen formálódásokat a 

földtani leletek már egy-két milliárd évvel ezelőttről is jeleztek, 
ám a földtörténet utolsó kétmillió éve alatt rendszeresen 

előfordultak. Valószínű, hogy az elmúlt 65 millió évben, vagy-

az élet keletkezése óta az éghajlat lényegében mindig 
megfelelő volt a bioszféra számára. Lovelock angol ku
tató és gondolkodó szerint ez csak úgy volt lehetséges, 
hogy az élő szervezetek nemcsak elszenvedték a környe
zeti föltételeket, hanem tevékenyen részt is veitek a kör
nyezet, az éghajlat állandóvá tételében. Bár ez az úgyne
vezett Gaia-féle hipotézis tudományos módszerekkel nem
bizonyítható megnyugtatóan, mindenesetre úgy tetszik, 
hogy a legfontosabb üvegházhatású gáz, a szén-dioxid 
légköri mennyisége a Föld keletkezése óta azzal ará
nyosan csökkent, ahogy a Nap energiakisugárzó haté
konysága növekedett. A csillagok fejlődésének tanul -

is a dinoszauruszok kihalása és az emlősök fejlődésének kez
dete óta a hőmérséklet egyenletesen csökkent. A becslések 
szerint 65 millió évvel ezelőtt a Föld légkörének átlagos 
hőmérséklete körülbelül 20 Celsius-fok volt, míg napja
inkban 15 Celsius-fok. Az Antarktisz eljegesedése 12 
millió évvel ezelőtt ment végbe, míg Grönlandon 
2-3 millió évvel ezelőtt alakult ki a jégtakaró. A földtör
téneti újkor nagy részében a Föld jégmentes volt, két
millió évvel ezelőtt azonban valami történt. A 
hőmérséklet periodikusan ingadozni kezdett. Hidegebb 
időszakok, úgynevezett jégkorszakok (glaciálisok) vál
takoztak melegebb, interglaciális periódusokkal. Ennek 
okait nem teljesen ismetjük. Nagyon valószínű, hogy e 
változásokat - a szerb matematikus Milankovié elképze
léseinek megfelelően - a Föld Nap körüli pályájának in
gadozásai idézik elő. A számítások szerint azonban ezek 
az ingadozások nem elegendők a néhány fokos átlagos 
hőmérséklet-változások megmagyarázásához. így fel kell 
tételeznünk, hogy a pályaelemek ingadozásai további 
olyan hatásokat fejtenek ki, amelyek felerősítik az éghajlat 
módosulásait. Úgy gondoljuk, hogy ezek a hatások vala-

mányozása feltárta a Nap méretű csillagok energia
termelésének változásait. Ismereteink szerint a Nap 
körülbelül négymilliárd évvel ezelőtt 25 százalék

milyen módon az üvegházhatású gázok légköri mennyisé
gének a csökkenésére vezetnek, s ez lehűlést eredményez. 

Ez a föltevés az antarktiszi (és grönlandi) jégtakaró kémiai 
vizsgálatán alapul. Ha ugyanis különböző mélységekben ve

szünk mintát, akkor a különböző időszakokban keletkező je
get elemezhetjük, s minél mélyebbre hatolunk, annál jobban

kal kevesebb energiát sugárzott, mint jelenleg. Az 
élet keletkezése azonban csak a jelenlegihez ha-

visszamegyünk a múltba. A jégminták oxigénizotópjainak ará
nya a hőmérséklet indikátora, míg a jégbe zárt levegőbuborékok 

elemzésével az akkori levegő összetételét határozhatjuk meg. Az 
1. ábra francia kutatók (Chapellaz és munkatársainak) mérési ered

ményeit mutatja. Az adatokból kitűnik, hogy a hidegebb idősza
kokban (a jégkorszakokban) mindkét üvegházhatású gáz (a szén-dio-

sonló éghajlaton mehetett végbe, vagyis a víz 
nem forrhatott fel és nem fagyhatott meg, hi
szen a folyékony víz minden bizonnyal az 
élet bölcsője volt.

xid és a metán) légköri koncentrációja jóval kisebb volt, mint az inter- 
glaciálisokban. A hőmérsékleti görbéből az is látható, hogy körülbelül 

160 ezer, illetve 20 ezer évvel ezelőtt hideg éghajlat uralkodott, míg a 
jelenlegihez hasonló meleg időszak mintegy 130 ezer évvel ezelőtt fordult

utoljára elő.
Az utolsó egy-két millió év az ember kialakulása szempontjából különö

sen fontos. Ennek az időszaknak az elejénjelent meg a „felegyenesedett” em
ber, a Homo erectus, s az utolsó interglaciális után fejlődött ki a gondolkodó em

ber, a Homo sapiens. Az utóbbinak a léte jobbára a hideg időszakra esik. A jég
takaró egyrészt korlátozta az emberi faj életterét, másrészt szárazföldi összekötte
tést teremtett az egyes földrészek, illetve szigetek között. így például az észak
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Földünk jövője
amerikai földrészre az első emberek 20-40 ezer évvel ezelőtt a jelenlegi Behring- 
tenger vidékén száraz lábbal érkeztek. Az ember, persze, nemcsak átélte a jégkor
szakok nehéz időszakát, hanem a nehézségek leküzdése gondolkodásának, prob
lémamegoldó készségének a fejlődéséhez is hozzájárult.

AZ EMBERI TEVÉKENYSÉG HATÁSA
A 10-20 ezer évvel ezelőtti időszak alapvető változásokat hozott az ember életé
ben. Az utolsó jégkorszak után az éghajlat egyre kedvezőbbé vált, majd tízezer 
évvel ezelőtt olyan állandó éghajlat alakult ki, amely korábban nemigen fordult 
elő. A grönlandi jégminták elemzéséből tudjuk, hogy a 130 ezer évvel ezelőtti 
utolsó interglaciálisban a jelenleginél sokkal változatosabb volt az időjárás. Az 
ember közben rájött arra, hogy a letelepedés, a növénytermesztés és az állatte
nyésztés sokkal biztosabb megélhetést tesz lehetővé, mint a vadászat és a 
gyűjtögető életmód. A letelepedéssel együtt járó mezőgazdasági forradalom az em
beriség létszámának növekedésével járt. Egyúttal a környezetre gyakorolt embe
ri hatások egyre erőteljesebbek lettek. Ezek azonban olyan helyi, illetve regioná
lis hatások voltak (például az erdőirtások), amelyek Földünk éghajlatát illetően 
nem jártak veszélyes következményekkel.

A döntő fordulatot a gőzgép kétszáz évvel ezelőtti feltalálása és a fosszilis 
tüzelőanyagok felhasználásának megindulása hozta. Bekövetkezett az ipari forrada
lom, s az emberiség létszáma egyre jobban növekedett. Ezt csak fokozta a kémia 
és a biológia (orvostudomány) előrehaladása, az egyre hatékonyabb gyógyszerek, 
műtrágyák és növényvédő szerek feltalálása. Nagy ütemben kezdett fejlődni 
a mezőgazdaság. Ez arra vezetett, hogy századunk közepére annyira 
megnövekedett az üvegházhatású gázok kibocsátása, hogy az ember 
egyre inkább éghajlatmódosító tényezővé vált. Elsősorban a 
fosszilis tüzelőanyagok felhasználása, kisebb mértékben a tró
pusi erdők irtása miatt egyre több szén-dioxid kerül a 
levegőbe, a rizstermesztő területek növekedése és az ál
lattenyésztés fejlesztése egyre több metán felszabadu
lásával jár, a nitrogéntartalmú műtrágyák pedig 
módosítják a talajban végbemenő nitrifikációs és 
denitrifikációs folyamatokat, s ez üvegházhatá
sú dinitrogén-oxid kibocsátásával jár. Mind
ezt a gázokat a levegőből kivonó folyamatok 
nem képesek ellensúlyozni, ezért a hosszú 
(általában több évi) légköri tartózkodási 
idejű üvegházhatású gázok az egész lég- , 
körben elkeverednek, s a töménységük J 
egyre nagyobb lesz (lásd táblázat).

Habár ilyen mértékű koncentráció
változások a múltban is előfordultak, 
ezek azonban néhány tízezer év és 
nem száz-kétszáz év alatt következtek 
be. Ennyire gyors változások a Föld 
története során feltehetően sohasem 
voltak. Az üvegházhatású gázok tö
ménységének növekedésével párhuza
mosan a múlt század vége óta a Föld 
éghajlata egyenletesen melegszik. Ez 
tized fok nagyságrendű, s mintegy 0,5 
Celsius-fokot tesz ki, ami lényegében 
megegyezik az éghajlati modellszámítá
sok eredményeivel (annál valamivel ki
sebb). Nagy viták folynak arról, hogy e: 
a változás kívül esik-e a természetes inga
dozásokon, az úgynevezett háttérzajon, W 
vagyis valóban az emberi hatások követ- V 
kezménye-e. A vita pillanatnyilag nem ■ 
eldönthető. A statisztikai vizsgálatok szerint * 
csak néhány év múlva adhatunk e kérdésre 
végleges választ.

Az éghajlati modellszámítások azt is 
lehetővé teszik, hogy a jövő változásait kiszá- W| 
mítsuk. Ehhez azonban előre kell jeleznünk az 
üvegházhatású gázok várható kibocsátását, ami 
nem könnyű feladat. A 2. ábra az átlagos hőmér
séklet várható változását mutatja különböző kibocsá
tások esetén. Látható, hogy a legkedvezőbb esetben is

Kézenfekvő, hogy az üvegházhatású gázok kibocsátását csökkentenünk kell. Ez 
mindnyájunk közös érde
ke. A csökkentés

A sarki jégsapkák 
sorvadásának már 

látható jelei vannak

2100-ban 2 Celsius-fokkal magasabb hőmérséklet esedékes, mint az 1765-ös ér
ték. Az ilyen mérvű világméretű felmelegedés a mezőgazdasági termelésre, a nö
vény- és állatvilág területi eloszlására nagy hatást gyakorolna, nem beszélve a sar
kijégtakaró részleges elolvadásáról. Érthető tehát, hogy ezt a nem kívánt felme
legedést - amennyire csak lehet - mérsékelnünk kell. Az ellenlépéseket még ak
kor is meg kell tennünk, ha nem vagyunk biztosak benne, hogy az utóbbi száz 
év változásait valóban az emberi tevékenység okozta. Félő ugyanis, hogy már 
késő lesz, amikorra minden bizonyossá válik. Mint említettük, jelenleg 
interglaciális időszakban élünk. Ebből az következik, hogy tízezer éves távlatok
ban elvileg lehűlés várható. Nem tudjuk azonban, hogy mi történik akkor, ha a 
Földet - kis időléptékben - tovább melegítjük. Az sem elképzelhetetlen, hogy az 
emberi tevékenység nem folytonos, hanem hirtelen, nagy változásokat fog elő
idézni.

A JÖVŐ TENNIVALÓI
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mélység (m)

2. ábra. A hőmérséklet várható emelkedése modellszámítá
sok alapján az üvegházhatású gázok mennyiségének várha
tó alakulásával

A: a következő évtizedekben nem lesz lényeges változás

B: a fosszilis tüzelőanyagokat jelentős mértékben a földgáz 
helyettesit! és javul az energiahatékonyság. Megszűnnek az 
erdoirtások és a Montreali Jegyzőkönyvet minden ország el
fogadja és előírásait érvényre juttatják

C: a jövő század második felében az energiaforrás egyre in
kább az atomenergia. Megszűnik a freonok felhasználása, 
és a mezőgazdálkodásból eredő légszennyezés is érezhetően 
csökken

D: a megújítható, illetve az atomenergiára való áttérés már a 
jövő század első felében megtörténik. Az emissziót szigorúan 
ellenőrzik és a kibocsátás az 1985-ben mért értékek felére 
csökken

azonban a jelenlegi gazdasági életet nagyban érinti. Különösen a túlnépesedett, 
fejlődő országokban, ahol az emberek egyre több energiát és élelmet igényelnek, 
hiszen szeretnének a fejlett országok állampolgáraihoz hasonlóan élni. Tekintet
tel arra, hogy a környezetvédelem javarészt a rendelkezésre álló anyagi javak kér
dése, paradox módon ott tudják a kibocsátást leginkább mérsékelni, illetve stabi
lizálni, ahol a gazdagság a legerősebb. A jövő globális környezete tehát így nagymér
tékben a szegénység felszámolásától, a népesség növekedésének megállításától függ. Olyan 
fenntartható fejlődésre van szükség, amely a környezetet, a jelenlegi kedvező éghaj
latot a jövő nemzedékek számára is megőrzi.

Az említett kérdéskör egész bolygónkat érinti, így a megoldásának nemzetkö
zinek kell lennie. Ennek megfelelően az üvegházhatású gázok kibocsátásáról már 
számos nemzetközi konferencián tárgyaltak. Ezek közül kiemelkedik az ENSZ

a>
£ '0)
>

Környezet és Fejlődés Konferen
ciája, amelyet 1992-beii Rio de 
Janeiróban tartottak. Az ott elfo
gadott egyezmény a csatlakozó 
fejlett és átalakuló gazdaságú or
szágok számára (ez utóbbi cso
portba tartozik hazánk is) előírja, 
hogy 2000-ben az üvegházhatású 
gázok kibocsátása nem haladhatja 
meg az 1990. évi szintet. Az 
egyezmény azonban azt is ki
mondja, hogy az átalakuló gazda
ságú országok bizonyos mértékig 
eltérhetnek a kibocsátások korlá
tozására vonatkozó általános elő
írásoktól. Emiatt az ENSZ a fejlő
dő országok feladatainak megoldá
sára Globális Környezeti Alapot 
hozott létre. Pénzügyi fedezeté
nek az előteremtésére a fejlett or
szágok kötelezettséget vállaltak, 
míg más országok önkéntesen já
rulhatnak hozzá.

A másik fontos nemzetközi ér
tekezletet az ENSZ 1997 decem
berében Kiotóba hívta össze. A
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1. ábra. Antarktiszi jégminták elemzése alapján, az utóbbi 
160 ezer esztendőben így változott a levegő metán (felső 
görbe) és szén-dioxid (alsó görbe) koncentrációja, valamint 
az átlaghőmérséklet

Gázok Szén-dioxid 
(CO2)

Metán 
(CH4)

Dinitrogén- 
oxid (N2O)

Ipari forradalom előtt 280 ppm 0,8 ppm 0,28 ppm
Jelenleg (1990) 353 ppm 1,7 ppm 0,31 ppm
Jelenlegi növekedés O,5%/év 0,9%/év O,25%/év

A legfontosabb üvegházhatású gázok koncentrációjának vál
tozása az emberi tevékenység következtében (az Intergovern
mental Panel of Climate Change adatai alapján, 1 ppm = milli- 
omodrész)

részvevők először jelentették ki hivatalosan, hogy az üvegházhatású gázok kibo
csátását csökkenteni fogják. így az OECD-országok, valamint a volt tervgazdál
kodású kelet-közép-európai országok és Oroszország is vállalta, hogy a 2008 és 
2012 közötti időszakban legalább öt százalékkal kisebb lesz a kibocsátásuk, mint 
1990-ben volt. A nemzetközi környezetvédelmi tárgyalásokon mindig vezető 
szerepet játszó Európai Unió országai nyolcszázalékos csökkentést ajánlottak fel. 
A tanácskozáson megszületett Kiotói Jegyzőkönyvet a magyar kormány már alá
írta, s a vállalt kötelezettségekkel összhangban szakembereink hozzáfogtak egy át
fogó klímavédelmi stratégia kidolgozásához.

A Kiotóban elfogadott dokumentum végrehajtásával kapcsolatos nemzeti és 
nemzetközi tennivalók áttekintésére a múlt év novemberében, több mint 100 or
szág részvételével az argentínai Buenos Airesben találkoztak a szakemberek és a 
politikai döntéshozók. A tanácskozás ugyan nem váltotta be a reményeket, de 
a részvevők elfogadtak egy vázlatos ütemtervet, amely a végrehajtás módjainak, 
módszereinek és nemzetközi szabályainak kidolgozását foglalja magában. To
vábbra is nyitott kérdés maradt viszont a fejlődő országok önkéntes részvétele a 
klímavédelmi erőfeszítésekben, valamint a fejlett államok kötelezettségeinek a 
teljesítése.

A nemzetközi erőfeszítések arra utalnak: az emberiség kezdi belátni, hogy el 
kell kerülnie a nem kívánt éghajlatváltozásokat. További lépésekre van azonban 
szükség ahhoz, hogy megőrizzük a földtörténet során kialakult éghajlati egyen
súlyt, különös tekintettel az elmúlt tízezer évben az ember számára oly kedvező, 
viszonylag állandó éghajlatra. Ez ugyanis az egész emberiség jövőjét meghatároz
za. Túlzás nélkül mondható, hogy saját jövőnk kovácsai vagyunk. Reméljük, 
hogy az ember a nevéhez méltóan, Homo sapiensként fog cselekedni!

MÉSZÁROS ERNŐ
akadémikus
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travaló

Tavasz
köszöntő

Gyorsan duzzadó és kipatta
nó rügyek, a bokrok között 

és az erdei tisztásokon virá
gokat kereső, zümmögő mé
hek, csapongó citromlepkék 

jellemzik a márciust, mind 
hangosabbá és sokszínűbbé 
váló madárkórus az áprilist, 

a május pedig kilombosodott, 
zöldbe borult fáival és bok
raival, a fészkekben lapuló 

tojásokkal és fiókákkal már 
maga a beteljesülés. A ta

vasz lüktetése szinte tapint
ható. Az erdőben, a mezőn, 

a mocsárban, a nádvilágban, 
a parkokban és a kiskertek

ben olyan gyors változások 
szemtanúi lehetünk, ami még 

a technika ezer vívmányá
hoz, nemegyszer ördöngös 

megoldásaihoz szokott ember 
számára is elképesztő vagy - 
mondjuk inkább úgy - csodá

latos lehet. A fekete bodza 
ágain duzzadó rügyeket né

hány nap múlva már mint 
zöld levélkéket látjuk vi

szont, az éjszakai esőt köve
tően gombák nőnek szinte a 

semmiből, a barna varangy 
lerakott petéi pedig egyik 

hét végéről a másikra apró, 
fekete lárvákká, fűszálakon 
kapaszkodó ebihalakká ala

kulnak. A tavasz a természet 
megújulásának évmilliók óta 

ismétlődő csodája.

A
 hétköznapok ilyenkor még tanulás
sal telnek, de a hét végeken már vár 
az erdő és a mező. Használjuk ki 
ezeket a napokat, kiránduljunk, 
töltsünk minél több időt a szabad

ban! Tanuljunk meg örülni az első zöld fűszálak
nak, az illatozó virágoknak, a felettük repülő lep

kéknek és tarka potrohú poszméheknek, hallgas
suk a távoli Afrikából hazatért fülemülék csatto
gását, valamint a petézni érkező barna varangyok, 
ásóbékák halk vartyogását. Ha csak egy mód van 
rá, menjünk ki a terepre, a fák közé, a folyók és 
a tavak partjára vagy a csobogó patakok mellé, 
ahol, bár talán teljesen eltérő környezetben, a 
mottó mindig ugyanaz marad: láss, figyelj, tapasz
talj és próbáld minél jobban megismerni a körü
lötted élő, lüktető természetet!

FOLYÓK ÉS TAVAK PARTJÁN

A márciustól májusig tartó időszak nagyszerű al
kalmat kínál arra, hogy - persze, csak biztos távol
ból — megfigyeljük egy gémtelep vagy, ahogy na
gyon találóan nevezik, gémfalu tavasszal induló 
életét. A Tiszát ma már, sajnos, csak helyenként 
kísérő, a fejszéket és a szalagfűrészeket szerencsé
sen megúszó fűz-nyár ligeterdőkben több vegyes 
gémtelep is van. Kora tavasszal rendszerint a szür
ke gémek jelennek meg először a telepen. Igazgat
ják a tavalyról megmaradt fészkeket, vagy éppen 
újakat építenek. Ha tehetik, a magas fák koroná
jában készítik a termetükhöz képest meglepően 
kis gallyfészkeiket. Március végén már javában 
építkeznek, hordják a fákról letört vagy a földön 
talált száraz ágakat, áprilisban pedig már költenek 
is. Másodikként a bakcsók bukkannak fel a gémfa
luban. A különösen szép nászruhájú madaraknak 
április utolsó napjaitól teljesek a fészekaljai. Két 
hullámban, március-április, illetve április-május 
fordulóján térnek haza afrikai téli szállásukról a 
hófehér, dísztoliakkal ékes kis kócsagok. A költésük 
ezért nagyon elhúzódik. Május elején a párok egy 
részének már tojásai vannak, másokat még a nyár 
derekán is fészeképítés közben figyelhetünk meg. 
A vegyes gémtelepeken, elsősorban a folyókat kí
sérő ligeterdőkben gyakori társköltő a déli elterje- 
désű üstökös gém. Társainál később, csak április vé
gén, május elején érkezik haza nyugat-afrikai tele
lőhelyeiről.

A vegyes gémtelepen mindig nagy a forgalom. 
Az egyik fészekben fiókák követelik hangosan ke
tyegve az eleséget, a másikban még tojásokat me
lenget az öreg madár, s mindig akadnak építkezők 
is, amelyek néha a dolog könnyebbik oldalát vá
lasztva egy óvatlan pillanatban a szomszéd fészek-

Vegyes gémtelep a Tisza árterén

bői csennek el egy-egy ágacskát az otthonukhoz. 
A hatvanas években dr. Sterbetz Istvánnal rendsze
resen táboroztunk a Sas-éri gémtelep közelében. 
Figyeltük a kolónia életét, a közeli rizsföldekre in
duló és onnan érkező madarakat, a fészkekben ülő 
fiatalokat. A telep gyarapodását, a fiókák növekvő 
étvágyát a talajt borító szederdzsungel egyre fehé
rebbé váló levelei is jelezték.

A lármája miatt már a távolból hallható és a sa
játos illata miatt messziről érezhető gémtelep 
egyéb állatokat is a közeibe csábít. A barna kányák 
nem véletlenül fészkelnek a közelben. A Sas-ér
ben például különböző rágcsálók mellett fiatal 
bakcsókat és kis kócsagokat is zsákmányoltak. 
Rendszeresen látogatták a telepet éjszakánként a 
rókák is, hogy a szegényes fészkekből a vihar után 
földre hullott fiókákat és a különböző táplálékma
radványokat összeszedjék.

AZ ERDŐBEN
A tavaszi hónapokban az erdő képe is hihetetlenül 
gyorsan, szinte napról napra változik. Március ele
jén már virít szép zöld szirmaival a kisvirágú hu
nyor, helyenként szinte elborítják az avart az od-
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A gólya a tószegélyekben, tocsogókban 
békák után kutat

vas keltike virágai, a napsütötte erdőszéleken sárga 
foltokat rajzol a som, fehéren díszlik a madárberke
nye és a zelnicemeggy, az elegyes erdőkben pedig 
hófehér ruhás menyasszonyokként állnak a virág
ba borult vadcseresznyefák. Márciusban a jobbára 
lomb nélküli ágak között a napsugarak még aka
dálytalanul jutnak a fák közé, s melegítik a talajt, 
májusban ellenben a kilombosodott bükkök és töl
gyek már csak néhány aranysárga foltot engedé
lyeznek a számukra. A mogyoró termős virágzatá
nak kezdeményei már az előző évben kifejlődtek, 
így tavasszal nagyon korán, március legelején, sőt 
akár február végén nyílnak. A zárvatermők egyik 
jellemző sajátsága a kétivarú virág, s a virágpor 
(pollen) szállítását a rovarok (az amerikai földré
szen kolibrik is) végzik. A rovarok csalogatására 
különböző illatanyagok és különleges mirigyek 
termelte nektár szolgál. A rovarok, mindenekelőtt 
a mézelő méhek szorgos munkáját az erdőben pél
dául a sombokrokon, míg a kertekben a virágzó 
gyümölcsfákon figyelhetjük meg.

Az erősebb őzbakok ősszel levetett agancsai he
lyén áprilisra már teljesen kifejlődik az új fejdísz. 
Egyetlen “szépséghibája” az, hogy a külső, elszá
radt bőre foszlányokban válik le. Á bak ezt úgy si
etteti, hogy agancsát a bokrok vagy a fiatal fák vé
konyabb ágaihoz dörzsöli. Ezzel felsebzi a kérget, 
s jellegzetes nyomokat hagy hátra. Fényképezzük 
le és hasonlítsuk össze azokkal a rágásnyomokkal, 
amelyeket a gímszarvasok vagy az erdei pockok 
hagynak a kérgen.

Az öregebb állományú erdőkben kora tavasszal 
a harkályok dobolásán kívül gyakran hallhatjuk a 
kék galambok jellegzetes búgását is. Korán, február 
második felében érkeznek, de gyakran át is telel
nek. Március elején még a hevesen udvarló híme
ket figyelhetjük meg, ám a hónap végén vagy áp
rilis elején már elkezdődnek a költések is. A kék

A barna varangy nőstényei, petéiket ko
csonyás zsinórba rejtve vízinövényekre 
„aggatják" 

galamb általában a fekete harkály vájta odúba rakja 
két fehér tojását, de kikorhadt üregben is megte
lepszik. Állományait az idősebb erdőállományok 
gyors ütemű kitermelése veszélyezteti, különösen 
akkor, amikor erre a fészkelési időben kerül sor. 
Ilyenkor ugyanis a fészkek, a tojások és a fiókák 
megsemmisülnek.

RÉTEK, LEGELŐK 
KULTÚRTÁJAK

A vakond azoknak az állatfajoknak az 
egyike, amelyek az emberi tevékenység, 
jelen esetben a kultúrtáj megjelenése 
nyomán megnövelték állományukat. 

Ezt a réteken és a legelőkön barnálló tú
rásai is tanúsítják. A pázsitfűfélék tömegé

nek 70 százalékát a talajban levő, össze
fonódott gyökérzet alkotja. Ebben a 

„ gyökérdzsungelben” nagyon sok 
rovarlárva él, de gyakori benne a 

vakond egyik fő tápláléka, ¿földigiliszta is. A 
vakond állandóan újítja a járatait, újahb és újabb 
vadászterületeket keres, eközben különböző réte
gekből származó friss földet túr a felszínre. Olyan 
földet, amely egyébként csak a fás növények gyö
kerei számára elérhető. Talajforgató munkája a 
szántásra emlékeztet, de nem elhanyagolható 
szempont az sem, hogy a járatokon keresztül friss 
levegő kerül a talajba.

A legelőn járó gulya folyamatosan legel. A te
henek fűből származó ürüléke nemcsak trágyázza 
a talajt, hanem különböző rovaroknak is táplálé
kot és szaporodási lehetőséget kínál. Aki felemelt 
már egy kissé megszáradt „tehénlepényt”, tudja, 
hogy milyen gazdag élet rejtőzik alatta. A marhá
kat állandóan sok légy és bögöly kínozza, így nem 
véletlen, hogy különösen esős, hűvös napokon 
fiistifecskék vadásznak a gulya körül, és szinte sú
rolják a legelő marhákat, amint a felrebbentett ro
varokat igyekeznek elkapni. A nagy emlősök lá-

ísérletezzünk

EgyüttélésI •• I •• ••- kölcsönös 
előnyökkel
M

indennapjaink során gyakran találkozha
tunk a növényvilág pioníijaival, a zuz
mókkal. Sziklákon, tűlevelű és lombos fá
kon, homokbuckás futóhomokon éppúgy megtalál

hatók, mint fakerítéseken, járdákon, öreg sírköve
ken vagy éppen az épületek lábazatán. Szélsőséges 
előfordulásuk is jelzi, hogy ezek az ökológiai viszo
nyokhoz kiválóan alkalmazkodó, igénytelen növé
nyek.

Maga a zuzmó hol kéregszerű, hol „bokrocska” 
alakú, hol sallangos „leveles” megjelenésű, 
amely gombafonalak és egysejtű moszatok 
szoros együttéléséből épül fel. A fajok 
közötti kölcsönhatás az évmilliók során 
annyira szorossá vált, hogy ma már egyik 
alkotóelem sem állna meg a saját „Iá 
bán”. A szimbiózisban a kétféle szervezet 
összehangolt és egymást kiegészítő köl
csönhatása valósul meg. A gombafonalak

A legelő marhákat legyek (például a 
szuronyos istállólégy 1.) es bögölyök (igy 
a marhabögöly 2.) kínozzák. A pottyan- 
tott trágyát a ganéjtúrók (például a nagy 
ganéjtúró 3.) hasznosítják

bai előtt fürge seregélyek és sárga billegetők szalad
gálnak, s ügyesen elkapják a felvert rovarokat. A 
gulya vagy a birkanyáj körül zajló élet megfigye
lése tavasztól őszig sok érdekeset kínál a termé
szetbúvár számára.

A legelők szélén, a mezsgyéken, az útszéleken 
és a dunántúli domboldalakon kora tavasszal fe
hérbe öltöznek a kökénybokrok, később a napsü
tötte dombhátak galagonyáinak illatozó virágai 
csalogatják a rovarokat. Egyebek között külön
böző legyek, csillogó szárnyú rózsabogarak és apró 
cincérek láthatók a fehér virágú bokrokon. Bizo- 

védő és vízszállító feladatot látnak el, az algák pedig 
szerves anyagot termelnek. Ezeket azután „ kicseré
lik” egymás között, így a heterotróf táplálkozásé 
gombák „ kész” szerves anyagot, a moszatok pedig 
éltető vizet kapnak. Bármelyik alkotóelem mecha
nikai vagy biológiai sérülése a növényegyüttes 
pusztulására vezet. Vizsgáljuk meg néhány zuzmó
fáj előfordulását, testfelépítését, környezetszennye
zést jelző szerepét.

Lombos fák kérgén, fakerítéseken gyakori a sárga 
falizuzmó. Könnyen felismerhető, mert a telep színe 
sárga, a kénsárgától a narancssárgáig terjedhet. Ha 
kézi nagyítóval tanulmányozzuk a felszínét, tányér 
alakú termőtesteket látunk, amelyekben egyébként a 
spórák termelődnek. Ha óvatosan megemeljük a te-

A zuzmóból készült 
metszeten jól 
látható 
a szervezeti 
felépítése
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lep szélét, azt tapasztaljuk, hogy a 
zuzmó nem könnyen választ

ható le a fakéregről. Ennek 
az az oka, hogy a telepes 
növény kémiai anyagokat, 
úgynevezett zuzmósavakat 
választ ki, amelyekkel fel
oldja a felszínt, és szinte 
„belemaija” magát az aljzat

ba. A további tanulmányozás
hoz vegyünk le egy körülbelül 

húszforintos átmérőjű darabkát a te-

A gombák és mosza- 
tok együttélése az 
alapformák sokféle 
változatában valósul 
meg. A szimbiózis 
egyik jellegzetes 
példája bokros 
zuzmó

lepről, majd gyengén megned
vesítve, a hossztengelyére merő

legesen készítsünk zsilettpen- 
\ gével vékony keresztmet- 
\ szereket belőle. A „la

pocskákat” tegyük rövid 
időre ismét vízbe, majd a 
legvékonyabbat kiemelve

A lombos zuzmó le- 
vélszerü megjelenésű 
BUDAI TIBOR rajzai

◄ A gyümölcsfák beporzásában kiemelke-^ 
do szerepe van a mezelo meheknek, 
újabb nevükön a háziméheknek. A jobb 
térkihasználás érdekében hatszögletesre 
formált viaszsejtekből létrehozott sok
lépes kaptárban állandó megújulásban 
élnek

nyos években a márciusi bársonylégy tömeges rajzá
sát is megfigyelhetjük, amelyre néha áprilisban 
kerül sor. A májusi cserebogár is gyakran látható a 
galagonyán, de meglepi az útszéli nyárfákat is. 
Többnyire alkonyaikor és este rajzik, de az álta
lában négyévenként ismétlődő tömeges megje
lenésekor napközben is mindenütt lát
hatjuk repülő példányait. A májusi 
cserebogár fejlődése három évig tart. 
A hosszú lárvaidőszak után a pajo- • 
rok a kirepülést megelőző évben, 
nyár végén mélyebbre ássák ma
gukat, s bebábozódnak. A bogarak 
az ősz folyamán alakulnak ki, de a _ 
telet még a fold alatt, az úgyneve
zett bábkamrában töltik, s tavasszal 
bújnak elő és kezdenek repülni. 
Csak rövid ideig élnek. Mihelyt 
párosodtak, a nőstények lerakják 
petéiket, majd elpusztulnak. A 
cserebogágárásos években a rövid 
életük is elég arra, hogy tarra rágják 
a fakat.

PARKOK 
ÉS ARBORÉTUMOK

Ezekre az ember alkotta élőhelyekre az öreg fák 
jellemzők. A vastag törzsű tölgyeken és egyéb fá
kon mindig megtaláljuk egyik legérdekesebb élet
módú madarunkat, a csuszkát. Furcsa nevét onnét 
kapta, hogy - a hazai madárvilágban egyedülállóan 

figyeljük meg a szerkezetét. Kézi nagyítóval is vizs
gálhatjuk, de többet látunk, ha a legegyszerűbb 
mikroszkóp látómezejébe helyezzük el. Megéri a fá
radságot, mert a látvány egyedülállóan érdekes. A 
gombafonalak alkotta felső, tömött kéreg alatt, a 
gombafonalak laza szövedékébe ágyazva pontszerű 
testeket, egysejtű algákat láthatunk. Készítsünk raj
zot a látottakról!

Érdemes egyszerre többféle élőhelyről is gyűjte
nünk vizsgálati anyagot, majd azokból is metszete
ket készítve hasonlítsuk össze őket egymással. Ha a 
szerkezet csak nehezen ismerhető fel, és kevesebb 
egysejtű zöldalgát látunk, akkor minden bizonnyal 
szennyezett a levegő. Ezek a növények ugyanis 
meglehetősen szélsőséges körülményeket is elvisel
nek, de a levegő szennyezettségére, különösen pe
dig a kén-dioxidra rendkívül érzékenyek, így 
egyúttal a légszennyezés növényi indikátorai is. Ha 
egy szennyezett levegőjű térség pereméről indulunk 
el annak belseje felé, egyre kevesebb zuzmót látha
tunk, ami jól érzékelteti a levegő minőségének 
romlását.

A világon előforduló mintegy húszezer zuzmófaj 
közül több mint ezer nálunk is él. Lombos fák kér
gén fordul elő egy másik gyakoribb zuzmófaj, 
amellyel főleg tölgyerdőben találkozhatunk. Ha a 
kézi nagyítóval levelesen bokros, felemelkedő vagy 
lecsüngő, körülbelül 10 centiméteres telepet látunk, 
amely felül halvány, alul fehéres színű, akkor ez fel
tehetően a tölgyfazuzmó vagy „fakosz”. Egy darab
kájából ugyancsak készítsünk metszetet, s hasonlít
suk össze a korábbi vizsgálatok anyagaival, majd raj
zoljuk le a látottakat.

G.M.

A májusi cserebogár a szárnyasok ked
venc csemegéje. A petéből (1) lárva (2), 
majd a báb (3) alakul ki BUDAI TIBOR 
grafikái

— a fák törzsén és vastag ágain nemcsak felfelé, ha
nem fejjel lefelé is könnyedén szaladgál. Mintha 
csak csúszkálna a fa törzsén. A harkályok és a kis 
fakúszók mindig fölfelé másznak. Az utóbbiak, ha 
már magasra értek, meredeken lefelé repülnek, s 
egy másik fatörzs aljáról haladnak ismét a korona 
felé. A csuszka viszont lefelé is végigpásztázza 
ugyanazt a fatörzset.

Madarunk nem kevésbé érdekes tulajdonsága, 
hogy a költésre kiszemelt odú száját sárral a saját 
testméretére szűkíti le. A sár rövid idő alatt kőke
ménnyé szárad, s biztos védelmet nyújt a csuszká
nak a nálánál nagyobb és erősebb, de ugyancsak 
odúlakó seregéllyel szemben. A csuszkapárok té
len is összetartanak, a revírben maradnak. A hí
mek már januárban trilláznak, fiittyöngetnek. 
Februártól mind gyakrabban láthatók a kiszemelt 
odú körül, márciusban pedig már a kőművesmun
kát végzik. A Margitszigeten és a Népligetben fi
gyeltem meg, hogy tevékenységük mindig fel
gyorsul az éjszakai esőt követőn. Ilyenkor több 
tócsa képződik a közelben, s a csuszka igyekszik 
kihasználni a lehetőséget, hogy ne kelljen olyan 
messzire repülnie a sárért. Néha olyan nagy igye
kezettel dolgozik, hogy még a torka és a begye is 
sáros lesz. A fészket egyébként elég hanyagul épí
ti, mert a közelben gyűjtött száraz tölgyleveleket, 
fenyőtűket, fenyőkéregdarabokat egyszerűen 
beejti a nyíláson. Az így képződött aljzatra rakja le 
hat-hét, fehéres alapon rozsdás és szürke foltokkal 
mintázott tojását.

SCHMIDT EGON
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len egyed esetében is. Az aktuális élettani, egyedfejlődési állapot és az életkor éppúgy formálja, mint a külső környezeti ténye
zők vagy éppen az esetleges sérülés is. A legerőteljesebb a csírázó magvakban, a gyökér és a szár tenyészőcsúcsaiban, 

a nyíló virágban, hiszen itt a legintenzívebb az anyagcsere, itt van leginkább szükség energiára. Tehát az 
osztódószöveti sejtekben a legélénkebb a gázcsere. Amikor pedig az osztódást a megnyúlás váltja fel, a lég

zés folyamatosan csökken.
A növény fajra jellemző méreteinek elérésekor, a szövetek állandósulása után az egyes szervek lég

zése tovább csökken, majd a legkésőbbi életszakaszban ismét felerősödik. Ez a levelek őszi lomb-

d j'J 0

hőmérséklet szerepe is a gázcserében. Ennek emelkedése gyorsítja azokat 
a biokémiai folyamatokat, amelyek maradandó károkat okozhatnak a

ző kémiai anyagok jelenléte érezhető kárt okoz. A szabad 
szemmel nem látható, lebegő szilárd részecskék a levegő

nál viszont nem érzékelhető ebben az időszakban a légzés ütemének megváltozása. 
A légzés erősségére a plazmakolloidok duzzadtsági foka, a sejtek feszessége is nagy

GARANCSY MIHÁLY

gy
szippantás a leve
gőből, s a benne levő él
tető oxigén a légutakon ke
resztül a tüdőbe, majd onnan a vér
áram útján a szervezet minden sejtjébe

eljut. Ott bonyolult fizikai és kémiai folyamatok során 
egy része bekapcsolódik az anyagcserébe, majd a keletkező 
termékekkel, így a szén-dioxiddal együtt a kilégzéssel - 
ugyancsak a légutakon át - a külvilágba kerül.

hullása előtti sárgulás, valamint a termések érésének az időszaka. Az alma és a körte érésekor 
cukor lesz a tartalék poliszacharidokból, részben savtartalmuk is lebomlik, s ekkor alakul 

ki az érett termésre jellemző szín és zamatanyag. A szőlőnél, a narancsnál és a citrom

A gerincesek légzéséről évszázadok óta megfigyelések soijáznak a
szakkönyvekben.
Ugyanakkor csak alig több mint másfél száz éve tudjuk, hogy a növények 
rendszeresen lélegeznek, éppen úgy, mint az ember és az állati szervezetek. 
Ez idő alatt sokan vizsgálták a növények légzésének módját, sajátosságait, ta

befolyást gyakorol. A magvak légzése annál gyengébb, minél kevesebb vizet tar
talmaznak. Ezt a tényt a magvak tárolásánál is feltétlenül figyelembe kell ven

ni, mert ha erről elfelejtkezünk, a termés tönkremegy. De kimutatható a

nulmányozták a környezeti tényezők hatását a légzés intenzitására. Ezek során 
egyebek mellett kiderült, hogy nem csupán akkor folyik gázcsere, amikor tavasz
tól őszig szemlátomást tevékeny állapotban vannak, hanem akkor is, amikor az át-
telelő szerveikben „ szunnyad” az élet. Sokan nem gondolnák, hogy a vesszőkön 
meghúzódó rügyek, a vetőmagvak a hőmérséklettől függően erőteljesebben vagy

fehéijék szerkezetében. A magasabb rendű növények légzése szem
pontjából a legkedvezőbb a 25-30 Celsius-fok körüli hőmérséklet, a 

fagypont közelében viszont számottevően lelassul a folyamat. A 
gyors hőmérséklet-ingadozás károsító hatása közismert, hiszen a

gyengébben lélegeznek.
Régebben úgy vélték, hogy a növények csak éjjel lélegeznek, s nappal kizárólag táp
anyagfelvétel történik. Ma már tudjuk, hogy a légzés folyamatos, noha erősségében üte
messég tapasztalható a napszakok váltakozásától, illetve a tevékeny vagy a nyugalmi állapot
tól függően. A gyökerektől a virágokig, sőt a termésekig — bár eltérő mértékben ugyan - a 
növény az egész testével bekapcsolódik a felfrissülés folyamatába.

tavaszi fagykárok is ebből erednek. Ha megsérül a növény, a 
sebzési felületen ugyancsak felgyorsul a légzés, hiszen a felület 
begyógyulásához energiaigényes folyamatok sorára van szük
ség.

A környezeti szennyezés is érezteti hatását erre az alapvető 
fontosságú folyamatra. A levegőben szálló por, a különbö

Minden élőlény, így a növények életében is alapvetően fontos a tápanyagok lebontása, a disszi- 
miláció, mert a bennük rejlő energia ekkor szabadul fel és válik hozzáférhetővé a sejt számára. A 
törzsfejlődés során a lebontási folyamatoknak két útja alakult ki. A legegyszerűbb szervezetek 
oxigén (levegő) jelenléte nélkül képesek erre az átalakításra, a magasabb rendű növények viszont

bői kiülepedve eltömik a sztómákat, emiatt csökken a 
gázcsere, romlik a légzés hatásfoka, ami előbb-utóbb a 
növény pusztulására vezethet.
A vegyi anyagok hatása azonban ennél sokrétűbb. Az 
agresszív kémiai hatóanyag-tartalmú gázok roncsolják 
a szöveteket, drasztikusan megzavaiják a biológiai 
alapfolyamatokat, s ezáltal a növény elsorvadását 
idézik elő. így például a kén-dioxid-szennyezés ép
pen azokat a szöveteket károsítja, amelyek a légzés 
szempontjából a legfontosabbak. De még a klímavál
tozás is érezteti, illetve előbb-utóbb éreztetni fogja a 
hatását. Az ezzel együtt járó hőmérséklet-emelkedés 
gyorsítja a légzést, a megnövekedő szén-dioxid-tar- 
talom viszont zavarokat okoz a fotoszintézisben, s 
épp a légzési rendszer alapjául szolgáló vegyületek 
képződését érinti kedvezőtlenül. Védekezésképpen 
egy-egy faj életstratégiája megváltozhat ugyan, mi
közben az alkalmazkodásnak is vannak korlátái.

az oxigén felhasználásával járó jóval hatékonyabb utat követik. Az előbbieket anaerob, az utóbbi
akat aerob szervezeteknek nevezik. Az aerob lebontó folyamat lényege, hogy a szénhidrátokból fel
szabaduló hidrogénatomok az oxigénnel egyesülve vízzé égnek el. A növények légzése tehát a sej
tekben lejátszódó biológiai oxidáció, valamint a hozzá társuló gázcsere révén valósul meg. A légzés so
rán energia szabadul fel, elsősorban a nagyobb molekulájú szénhidrátokból, ugyanakkor más vegyü
letek (olajok, fehéijék) is fűtőanyagok lehetnek.
A növények elsősorban „ tüdejük”, a levelek révén nagyon élénk kapcsolatban vannak a légkörrel. 
Felületükön — főként a fonákon — csak mikroszkóppal látható apró nyílások milliói helyezkednek el, 
amelyeket sztómáknak, azaz szájnyílásoknak neveztek el az első felfedezők. Minthogy a párologtatá
son kívül a növények légzése és a fotoszintézissel kapcsolatos gázcsere szintén jórészt ezeken a póru
sokon keresztül megy végbe, ezért gázcserenyílásoknak is nevezik őket. A parányi nyílást nagyjából 
vese alakú két zárósejt határolja, amelynek egyenlődén sejtfalvastagodásai meggörbülnek, ha a belső 
víztartalmuk gyarapszik, s emiatt a turgornyomás megnő. A sztóma tehát a zárósejtekben levő sejt
nedv nyomásától függően nyílik vagy záródik. A növény ezzel szabályozza nem csupán a párolog
tatást, hanem a gázcserét is. Mivel a zárósejtekben klorofill is van, fény hatására cukrot képesek ter
melni. A bennük keletkező cukor napközben vizet szív a sejtekbe. Ahogy a víz beszívódik, a nyí
lástól távolabb eső, vékonyabb sejtfalú rész kidudorodik, mint amikor egy léggömböt felfújnak. Ez 
maga után húzza a vastagabb sejtfallal borított részt, s kinyitja a gázcserenyílást. A fotoszintézis so
rán keletkező oxigén a levegőbe kerül, miközben szén-dioxid áramlik be. De a sztómákon keresz
tül folyamatosan lélegeznek is a növények, amelynek során oxigént vesznek fel a levegőből, s ez 
kalandos, izgalmas útra indul a legtávolabbi sejtekig.
A nagy átalakulások színtere a szervezet vegykonyhája, a sejt. Maga a biológiai oxidáció soklép
csős kémiai folyamat, amelynek hatására a hat szénatomot tartalmazó szőlőcukorból a levegő 
oxigénjének hatására szén-dioxid és víz keletkezik. Egyeden cukormolekula átalakulásával 
2700 kilojoule energia szabadul fel. Ez azonban nem kerül a növény környezetébe, hanem 
azonnal elraktározódik egy vegyületben, rövidített nevén az ATP-ben, amely minden továb
bi változás energiaforrása.
A folyamat rendkívül összetett: enzimek „ hadának” közreműködése mellett vegyületek 
ezreinek feltűnése, majd gyökeres átalakulása térben és időben elkülönítetten jellemzi ezt 
a sokféleséget. Az energia előállítása a növényi és az állati szervezetben egyaránt három 
egymást követő szakaszban zajlik le. A glikolízis a citoplazmában, a citromsavciklus és 
a végső vagy terminális oxidáció viszont a mitokondriumokban folyik. A glikolízis 
során a hat szénatomos szőlőcukorból piroszőlősav és két molekula ATP is kelet
kezik. Ez az átalakulás oxigént nem igényel.
A következő szakaszban a piroszőlősavból citromsav jön létre, miközben szén
dioxid keletkezik, majd a hidrogén - most már oxigén jelenlétében - vízzé 
ég el. A légzés anaerob és aerob szakasza között a kapocs az ATP-moleku- 
la, amely kis, hordozható akkumulátorként működik a „forró pontok” 
között. Ugyanis a mitokondriumban feltöltődött, a felhasználás helyén 
„kisülő” ATP újra visszakerül a feltöltődési helyére.
Maguk a mitokondriumok a sejt energiatermelő telepei. A leg
több olyan enzim, amelynek szerepe van a sejtenergia terme
lésében, a mitokondriumokban található. Ezek hosszúkás, 
hengeres testek, amelyek az ezredmilliméter hosszúsá
got is elérhetik. A rendkívül tagolt szerkezetük ré
vén létrejövő óriásfelületek jelentősen felgyor
sítják a biokémiai folyamatokat.
A magasabb rendű növények légzé
sében nagy eltérések mutat
koznak még egyet-
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A nád leveléből készült keresztmetszeten
jól látható az e< 
kedése IMRE K<

A szegfű szárazabb környezetben él. A 
légrés ezért süllyesztett

jek nyalábelhelye: 
felvételei

A mahónia fő erének ke
resztmetszete is érzékelteti 
az anyagcseretermékek to
vábbításában fontos levél
ér tágasságát

A rövid szártagú szaporitóhajtás 
részei - a porzók, a bibék és a 

sziromlevelek - a légzés intenzi
tásában is eltérést mutatnak 

FARKAS SÁNDOR felvétele



MŰSOR, TÁRLAT
Magyar Rádió

Kossuth rádió:
Oxigén (szombat, 14“)

Zöldhírek (hétfő, péntek, kb. 85')
A 23. óra (havonta egyszer 22®) tematikus műsorok a környezetvédelem 

és a társadalomökológia témaköréből.
Alkalmanként: Falurádió (hétfőtől péntekig, 5®) 

Napközben (hétfőtől péntekig, 9-11) 
Vasárnap ló óra (dokumentum vagy oknyomozó 

riportműsor aktuális kérdésekr ől)

Petőfi rádió:
Zöld jelzés (szerda, 13U)

Gordiusz Magazin (vasárnap, 10®)

Bartók rádió:
Ökológiai Akadémia (havonta egy alkalommal, csütörtökön, 1545) 

Arckép zöld háttérrel (tudósportrék) minden második kedden, kb. 20® 
(a koncertközvetítés szünetében)

Teleobjektív keddenként, 20® (a koncertközvetítés szünetében)

Calypso rádió:
Zöld Budapest (szerda, 9^)

Magyar Televízió
MTV -1 Amőba, Zöld béka, Gaia, A kölcsönkapott Föld, Zöldposta 

(szerda 10®, heti váltásokkal) Zöldpont, a természeti sportok magazinja 
(szerda 11®) Delta 2000 (szombat 14®) Természetfilmek 

(péntek 19®; a Levegőóceán titkai - sorozat
MTV-2 Természetfilmek (hétfő 20®) 

A Magyar Televízió a műsorváltozás jogát fenntartja!

Duna Televízió
Talpalatnyi zöld (március 28, április 25. 17®) 

Mi lesz holnap? (április 11. 11“)
Amatőr természetbúvár (ismeretterjesztő filmsorozat, vasárnap 6K vagy 7^]

Magyar Természettudományi Múzeum
Állandó kiállítások:

Ember és természet Magyarországon - történeti ökológiai fádat 
Nem hervadó virágoskert - bemutató az Ásványtár kincseiből 

Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak 
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény - kőpark a múzeum előtt

Időszaki kiállitásolc:
Kiállítás a kiállítóról ■ tények és hangulatok a múzeum történetéből 

Ajándék a tengerentúlról - Halász Iván vadászati kiállítása 
Kihalások - az élővilág válságai a földtörténeti múltban

Az ezeregy éjszaka nappalai - Holzer Edit és Halzer Györgyi fotói 
a Közel-Keletről (április 26-ig)

Hová tűnt a sok virág ... - Fedezd fel a természet sokféleségét! 
Exponált természet - Timár József fotókiállítása (április 29-t ől)

Egyéb rendezvények:
Jeles napok: Föld napja (április 22. 10-13 óráig) 
Madarak és fák napja (május 10. 10-13 óráig) 

A múzeum látogatható: 1018 óráig, kedd szünnap 
Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6.; tel: 313-5015, 313-0842.

Magyar Mezőgazdasági Múzeum
Új állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem 

A növények országából 
Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-17 óráig 

Cím: Budapest, Városliget, Vajdahunyadvár; tel: 343-3198.

A KÖM Közönségszolgálati Irodájának elérhetősége
Cím: JÖJJ. Budapest, Fő u. 44-50.
Levélcím: 1394 Budapest Pf.: 351.

Ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök: 9-18 óra, péntek 9-13 óra 
Lakossági információs szolgálat: 201-2764 
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442

Telefon: 457-3437, 457-3439
Fax: 457-3354

E-mail: kozonseg@ktm.x400gw.itb.hu
Internet honlap: http://www.ktm.hu

Adatok hazánk környezeti állapotáról: http://www.gridbp.meh.hu 
Zöldtelefon: (06) 80 401-111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás)

TIT STÚDIÓ
Szakköri foglalkozások: (Csapody Vera növénybarát-kör: a hónap első 
és harmadik csütörtökén 17®; Gombász szakkör: minden hétfőn 18®;

Akvarista szakkör: a hónap első és harmadik hétfőjén 18®; 
Ásványbarát-kör: szerdánként 18®).

Cím: Budapest, XI., Zsombolyai u. 6., tel: 466-9019.

Májusi zöldár a Tiszán. Ez az árhullám többnyire a bőséges 
csapadékú kárpáti vízgyűjtő területről érkezik

a vízügyi muzeum archívumából

A tavasz beköszöntével megkezdődik a 
lassú felmelegedés, amely a mindannyi
unk kedvét vidámító, simogatóan kelle
mes napsugár és a természet megúju
lása mellett olykor kellemetlen követ
kezményekkel is járhat. Folyóink vize 
ilyenkor megduzzad, s kisebb-nagyobb 
áradásokkal veszélyezteti a települése
ket. Az áradásokat egy adott terület ég
hajlati viszonyai és az aktuális időjárási 
helyzet nagymértékben befolyásolják.

mailto:kozonseg@ktm.x400gw.itb.hu
http://www.ktm.hu
http://www.gridbp.meh.hu


wm min
egyiptomi kultúrát a Nílus 

■■ völgyében minden évben 
MM visszatérő áradás termékenyí- 

tő hatása alakította ki. Egy- 
egy nagyobb árhullám azon

ban többnyire veszélyforrásnak, sőt 
természeti katasztrófának számít. Ez 
ellen folyószabályozással és gátrend
szerek építésével védekeznek. Az 
időjárás azonban előidézhet olyan 
helyzetet (lásd Kárpát-Ukrajnát és a 
Felső-Tisza vidékét), amely nagy
mértékű pusztulást okozhat. Az ára
dások általában előre jelezhetők, hi
szen a nagyobb árvizeket a folyók 
vízgyűjtő területén bekövetkező 
nagy esőzés vagy hóolvadások előzik 
meg. Ennek ismerete csökkentheti a 
károkat, elősegítheti a védekezést, ám 
a nagy, több napig a veszélyeztetett 
térség fölött időző, bőséges csapadé
kot hozó ciklonok és a csapadék oly
kor igen szeszélyes területi eloszlása 
gyakran megnehezíti a pontos előre
jelzést.

A csapadék a víz világméretű 
körforgalmának, az úgynevezett 
hidrológiai ciklusnak a része, 
amelynek során a víz bizonyos 
időt a légkörben tölt. A lég
köri vízkészlet döntő há
nyada az alsó tíz kilométe
res légrétegben, a troposz
férában lelhető fel. A víz
gőz mennyisége, amely 
mintegy 13 ezer köbkilo
méter, a földrajzi széles
ségtől, az óceánoktól 
mért távolságtól, a tenger
szint fölötti magasságtól és 
az adott időjárási helyzettől 
függ. Ha ez a víztömeg egy 
időben kihullana a földfel
színre, 25 milliméteres vízré
teg borítaná bolygónkat. 
Négyzetméterenként egy milli
méter csapadék egy liter vizet je
lent. A meteorológiában az 5 milli
méternél több csapadék már nagy 
mennyiségnek számít. A melegfron
tok felhőrendszeréből egy nap alatt 
gyakran hullik ekkora vízmennyiség. 
A zivatarfelhőből viszont akár fél óra 
alatt is 30-40 milliméter eső származ
hat. Egy ilyen felhő alatt tehát min
den négyzetkilométernyi területre 
akár 30-40 millió liter víz is zúdulhat. 
Ennek egy része a talajba szívódik, 
egy része elpárolog, egy része pedig a 
folyók vízhozamát növelve a felszí
nen a folyómedrekbe jut.

A légkörben levő víz átlagosan tíz
naponként kicserélődik. A párolgás és 
a csapadék évi átlagban a Föld egé
szén egyensúlyban van (mindkettő 
900-1000 miíliméter/év). Egy-egy 
térség vízháztartását azonban ezeken 
kívül a felszínen és a felszín alatt folyó 
vizek, a talaj víztároló képessége, a 
terület növényzetének vízgazdálko

dása, valamint bizonyos mértékig az 
emberi tevékenység is befolyásolja. A 
világméretű egyensúly így többnyire 
megbomlik, s területenként más lesz 
a csapadék és a párolgás aránya.

A folyók áradásának több oka le
het. A csapadék mennyiségének nö
vekedése, a gyors hóolvadás vagy va
lamilyen akadály (például jégtorlasz) 
egyaránt előidézheti. A legnagyobb 
áradások általában akkor következnek 
be, amikor e jelenségek hatása egy
szerre érvényesül. Ezeken kívül a fel
szín állapota is befolyásolja az áradá
sokat. Ha a felszín egy korábbi eső
zéstől vízzel telített vagy fagyott, a 
csapadék nem nyelődik el a talajban, 
hanem a felszínen áramlik a folyókba, 
s ezáltal hirtelen megnő 
azok vízhozama.
A száraz 
felszín 

viszont 
több vizet 
nyel el, így csökkenti 
az áradás veszélyét. Ha azonban 
túlságosan kiszikkad, s a cementhez 
hasonlóvá válik, vízzáróként visel
kedve növeli az áradás lehetőségét.

Nálunk tavasszal, az olvadás megin
dulása után lesz a folyók vízszintje a 
legmagasabb. Minél hidegebb és csa
padékosabb volt a tél, annál nagyobb 
veszéllyel fenyeget a tavaszi áradás. De 
nemcsak a megolvadó hó okoz gon
dot, hanem az is, ha a befagyott folyó
kon felszakad a jéggát, s a feltorlódott 
víztömeg hirtelen indul meg. A tava
szi áradás általában nem a meleg, na
pos idő beköszöntével kezdődik, sok
kal inkább azok a kiadós esők idézik 

elő, amelyek gyorsan megolvaszlják a 
hatalmas mennyiségű havat.

Az áradás időbeli lefolyása több té
nyezőtől függ. Az esőnek és a megol
vadó hónak idő kell, amíg összegyű
lik a folyók medrében. Emiatt a meg
induló áradás a csapadék megszűnté
vel nem ér véget. A tapasztalatok azt 
mutatják, hogy általában minél na
gyobb egy folyó, annál később tetőzik 
az ár a csapadék után.

A folyók vízjárása az időjárástól és 
a vízgyűjtő terület nagyságától is 
függ. Legnagyobb hazai folyóink 
(Duna, Dráva, Tisza) és mellékfolyó
ik vízjárása ezért az év során eltérően 
alakul. A nagy folyók vízszintingado- 
zásában is számottevő különbségek 

lehetnek. Míg a 
Duna

vízhozam
eltérése tízszeres (100-»°10000 köb- 
méter/másodperc), addig a Tiszáé 
akár nyolcvanszoros (4^’3200 köb- 
méter/másodperc) is lehet. A kisebb 
folyókon (például a Rábán, Ipolyon, 
Zagyván, Berettyón) ellenben szél
sőséges esetben kétszázszoros víz
hozam-ingadozás is előfordulhat. A 
magyarországi árvizek a közép-euró
pai időjárási helyzet tükörképei. Ha
bár a fő árvizes időszak a tavaszi hó
olvadás (március—április) és a nyári 
csapadékmaximum (június), a víz
gyűjtő területek időjárási viszonyaitól 
függően máskor is kialakulhatnak ár

vizek. Az alpi vízgyűjtő igen változa
tos időjárása miatt a Dunának például 
bármelyik hónapban lehet árvize. A 
Kárpátok kiegyenlítettebb időjárása 
miatt a Tiszára ez nem jellemző. A 
Dráva vízgyűjtője délebbre esik, emi
att a mediterrán térségben ősszel 
megélénkülő ciklontevékenység ha
tására őszi árvíz is kialakulhat. Az 
utóbbi évek szélsőséges időjárási ese
ményei a folyók vízhozam-ingadozá
sára is nagymértékben hatottak, ami
re a legutóbbi, őszi tiszai árvíz a pél
da. A kora tavaszi árvizek mértékét a 
jégtorlaszok is növelik. Ha a nyugat 
felől meginduló olvadásos árhullám 
még befagyott folyószakaszra ér, ab
ból pusztító, jeges árvíz származik. 
Hazánkban legutóbb 1956 tavaszán 
volt ilyen árvíz a Dunán.

A folyóink vízgyűjtőjéhez tartozó 
Alpok és Kárpátok területén igen 
sok víz halmozódik fel a hótakaró

ban. A belőle kiolvadó vízmeny- 
nyiséget a hó sűrűsége szabja 

meg. A frissen hullott hó 
egységnyi térfogata keve

sebb vizet tartalmaz, 
mint a fagyott, össze- 
tömörödött hóé. Ol
vadáskor egy négy
zetkilométernyi 
vízgyűjtőről akár 
több millió liter 
víz is bekerülhet a 
folyókba. Ha fi
gyelembe vesz- 
szük, hogy a Du
na 131 000 négy
zetkilométernyi 

bő csapadékú te
rület vizeit magába 

fogadva érkezik ha
zánkba, amihez to

vábbi 38 000 négyzet
kilométernyi felvidéki 

vízgyűjtő vízmennyisége 
adódik, akkor könnyen be

látható, hogy hóolvadáskor mi
lyen hatalmas víztömeget szállít a 

folyó. A Tisza teljes vízgyűjtő terü
letének (157 200 négyzetkilométer) 
nagy része szintén bőséges csapadé
kú, magashegységi terület, s a Dráva 
esetében is hasonló a helyzet. A ho
ni áradások előrejelzéséhez elsődle
gesen e három folyó vízgyűjtő terü
letének csapadékmennyiségét kell is
merni. Ezt meteorológiai radarokkal 
figyelik. Az Országos Meteorológiai 
Szolgálat Szentgotthárd-Farkasfán, 
Pestszentlőrincen és Nyíregyháza- 
Napkoron üzemeltet ilyen berende
zést. A radarok mintegy 150 kilomé
ter sugarú körből szolgáltatnak ada
tokat a csapadék területi eloszlásáról 
és mennyiségéről, s ezzel fontos esz
közei az árvizek előrejelzésének.

MÉSZÁROS RÓBERT
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azai tájakon
A Bükk hegységtől 

északra, a Mátrától 
északkeletre terül el az 

a változatos domborzatú, 
erdőkkel borított táj, 
amelyet a helybéliek 

Ó-Bükként emlegetnek. 
Ám ha ezen a néven ke
resnénk a térképen, hiá

ba fáradoznánk, mert a 
természetföldrajz a He- 

ves-Borsodi-dombság ki
mondottan hegyvidéki 
jellegű központi része

ként tartja számon. Ez a 
táj jórészt még a kutatók 
előtt is ismeretlen, pedig 
számos földtani, növény- 

és állattani különleges
séget rejt. Nagy testvé
rei: a Bükk és a Mátra 

még a turistákat is elcsá
bítja tőle. Ám épp ez 

a viszonylagos há
borítatlanság az, amely 

az igazán elhivatott ter
mészetbúvárokat ide 

vonzza. Annál is inkább, 
mert a hivatalos termé
szetvédelem, felismerve 

az Ó-Bükk értékeit, terü
letének nagy részén lét

rehozta a Tarna-vidéki 
Tájvédelmi Körzetet.

Kz árnyékos patakok mentén gyepi békák 
tanyáznak DR. HARKA ÁKOS felvétele
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EILEN O-BUKK
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A császármadár vagy 
palóc nevén a berki 

cibe, sqjnos, már nejn él 
az O-pükkben BECSY 
► __ LÁSZLÓ felvételei

kárpáti flóraeleme

A fehér madár
sisak még jócskán 
nyílik a szárazabb 
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A
 vidéket övező települések közül kevés 
bír turistacsalőgató nevezetességekkel. 
Váraszót és Pétervásárát azonban érde
mes felkeresni, mert Váraszó XIII. szá
zad első felében épük késő román 
templomának korabeli freskóival, Pétervására pe
dig XVIIL századi barokk kastélyának festményei

vel és országos hírű romantikus stílusú római ka
tolikus templomával kínál művészi élményt. Iga
zából azonban nem a kultúrtörténeti emlékek, ha
nem a természeti értékek miatt érdemes felkeres
ni az Ó-Bükköt.

SZIKLAFALAK, SASBÉRCEK 
ÁRNYÉKÁBAN

A magasabb hegyektől rejtve jó ideig ismeretlen 
maradt hazánk eme csodálatos tája. Nagyon sokáig 
a Bükk hegység részének tekintették, noha egy 
törésvonal szerkezetileg mereven elkülöníti tőle. 
A Hangony, a Hódos, a Tárná és a Lelesz-patak 
záija közre ezt a zömmel hegyekkel és meredek 
falu dombokkal tarkított területet. A térséget har
madidőszaki üledékes, főleg homokból, homok
kőből, agyagból és kavicsból álló oligocén kőzetek

Az elhagyott sziklák tövében olykor vad
macska is feltűnik

BECSY LÁSZLÓ felvétele

építik fel. Ebből adódóan a vidék arculatát főleg a 
külső erők alakították. Az erózió, a víz és a szél 
koptató tevékenysége szinte lépten-nyomon lát
ható.

Néhol bizarr homokkőfalak és suvadásos hegy
oldalak tarkítják a tájat. Közülük néhány hazánk
ban egyedülálló képződmény. Ilyen például az 
Ó-Bükk déli részén, Bükkszenterzsébet határában 
emelkedő Nagy-kő. A százméteres magasságot 
is elérő szikla Magyarország legmagasabb 
homokkő-sziklafala. A suvadás jelensé
gének hazai iskolapéldája a Hódos 
patak völgyében levő arlói szaka-

dásfal. A Csahó-hegy alábányászott oldalai az 
1927-es hatalmas esőzések hatására megcsúsztak és 
elzárták a Szohony-völgyben folyó patak útját. 
Ezzel az erdélyi Gyilkos-tó keletkezéséhez hason
lóan létrehozták az Arlói-tavat. Korróziós formák
ban (azok a formák, amelyek elsősorban nem a fo
lyóvíz eróziója, hanem a tömegmozgás különbö
ző jelenségei, például talajfolyás és suvadás révén 
jönnek létre) és vulkáni kúpokra emlékeztető tér
színi alakzatokban sem szűkölködik ez a vidék. 
Tetejükön olyan avar kori földvárak alusszák ál
mukat, mint Vajdavára, Köböl-vára és a Veres- 
vár.

Az Ó-Bükk központi része sasbércszerűen 
emelkedik ki környezetéből, s itt kilenc csúcs 
magasodik 500 méter fölé. Közülük az 541 métert 
elérő Ökör-hegy viszi el a pálmát. Meredek olda
lak, éles gerincek teszik változatossá e tájat. A köz
ponti vonulatból kiinduló ormok - a 489 méteres 
Fútyó-tető, a 492 méteres Külső-Berek-hegy, a 
485 méteres Macskalyuk-hegy, a 482 méteres 
Bérc fa, a 467 méteres Buga hegyese, a 474 mé
teres Nádu-bérctető 500 méter alatt maradnak.

KÁRPÁTI ELEMEK
Az Ó-Bükk nagyon sokrétű és változatos. A he
gyeket összefüggő zárt erdő borítja. A tetőkön és 
a déli oldalakon cseres-tölgyesek, míg az északi, 
árnyékos helyeken és a szűk völgytalpakon bükkö
sök vannak. A két fő erdőtársulás közötti részeket 
az északi oldalakon gyertyános-tölgyesek foglalják 
el, míg a déli oldalakon, ahol sziklakibúvások és 
-falak vannak, göcsörtös törpe faival a szubmediter- 
rán sziklai molyhos tölgyes is megjelenik. A pata
kokat általában égeresek, a falvak mentén pedig 
kaszálók kísérik.

A terület életközösségeiben kiemelkedő helyet 
foglalnak el a 250-500 méter között elhelyezkedő 
bükkösök. Az extrazonálisan megjelenő állomá
nyok tavaszi aljnövényzetében rengeteg a hegyvi
déki, a magashegységi és a bennszülött kárpáti 
elem. A tavaszi bükkösök védett fajai közül leg
korábban a fehér acsalapu kezd virítani. Néha már 
február végén virágzik. Március végén, április ele
jén a sugár kankalin és kárpáti elemként az ikrás 
fogasír követi. A Palina-völgy észak felé futó mel
lékvölgyeinek talpán mindhárom ritka növény 
egyszerre és egy helyen virít. A bükkösök és a he
lyükre telepített lucosok szélein és nyiladékain a 
kapcsos korpafiivek telepei húzódnak meg. A madár
sisakok közül a fehér és a kardos a gyakoribb, míg a 
piros csak foltokban telepedik meg. A széles, a kcs- 
kenylevelíí, a vörösesbarna és a Müller-nőszőfű épp
úgy része az Ó-Bükk növényvilágának, akárcsak a 
vidék leggyakoribb kosborféléje, a madátfészek.

A BÜKKÖSÖK LÁBÁNÁL

Az öreg, odvas fákban bővelkedő bükkösök állat
világa is gazdag. Ilyen helyekre rakja petéit egyik 
legszebb bogarunk, a havasi cincér, az árnyékos pa
takok mentén pedig gyepi békák ugrálnak. A terü
leten tíz-tizenöt pár fokozottan védett fehérhátú fa
kopáncs él. A bükkösök hegyvidéki faja a kis légy
kapó és a hegyi fakusz. A területről eltűnt berki 
cibe is a bükkösökkel határos erdőrészeket része
sítette előnyben, hiszen a bükkmag volt a kedvelt 
csemegéje. A császármadár palóc nevével, a berki 
cibével a madártan nevezéktára gazdagodott, mert 
idáig csak mogyorós tyúkként és császáriadként 
ismerték. Az egyik legkorábban érkező madarunk, 
a kék galamb szintén a bükkösök lakója, s a ragado
zó madarak fészkei is nagyrészt itt találhatók.

A déli oldalak sziklakibúvásai és -falai szintén 
sok értéket rejtenek. A melegkedvelő védett nö
vények sokasága díszük itt. Először a fekete és a le
ánykökörcsin jelenik meg, majd a sárga virágú hegyi 
temye és a hegyi árvalányhajak hatalmas bugái tűn
nek elő. A nyár elején a színpompás tarka nőszirom 
színesíti a tájat.

A sziklafalak megannyi lakója közül a kerecsensó
lyom, a holló és a most terjeszkedő bajszos sármány 
érdemel különös figyelmet. A kerecsen, sajnos, 
néhány éve nem keresi fel a fészkelőhelyét. Az el
hagyott sziklák tövében olykor vadmacska, sőt hi- 
úz is felbukkan. De a betelepített muflon is kedve
li ezeket a helyeket, s rágásával, taposásával káro
sítja az őshonos növényeket.

Az Ó-Bükköt nem hálózzák be sűrű turistaút
vonalak. Ezért legbiztonságosabb a Pétervásárától 
északra levő Istenmezejétől induló országos kék 
jelzésen nekivágni, amely a Hosszúvölgyi-patakot, 
majd a Pataj-völgyet követve vezet Járdánháza 
irányába. A kék jelzésről le-letérve kóstolhatunk 
bele e különös hegyvidék szépségeibe, amelyek az 
idelátogatókat bizton visszavárják.

KATONA CSABA



Földtani 
örökségünk
A

 felnövekvő nemzedék geológiai ismeretei
nek gyarapítására és elmélyítésére, a földtani 
természetvédelem népszerűsítésére, társadal
mi alapjainak bővítésére a Környezetvédelmi Mi

nisztérium - immár nyolcadik alkalommal - Föld
tani örökségünk címmel pályázatot hirdet.

A tudáspróbán a hagyományos értelemben vett 
középiskolák diákjai vehetnek részt az alábbi kate
góriákban:

1. első és második osztályosok (14-16 év).
2. harmadik, negyedik, illetve ötödik osztályo

sok (17-19 év).
Pályázni kizárólag egyénileg, legfeljebb 20 oldal 

terjedelmű dolgozattal lehet a földtani természet
védelem, a földtani örökség témaköréből. A dol
gozathoz mellékletek (fénykép, rajz, térkép, irat 
stb.) csatolhatok. Az önálló terepi munkát, megfi
gyelést, könyvtári-levéltári munkát, illetve labora
tóriumi tevékenységet fokozottan veszik figyelem
be a pályázatok elbírálásánál.

A pályaműveket egy példányban kell benyújtani. 
A pályázat jeligés, a dolgozaton csak a kategóriát és 
a jeligét szabad feltüntetni. Ugyanakkor egy lezárt 
borítékban mellékelni kell a pályázó nevét, osztá
lyát, életkorát, továbbá lakcímét, telefonszámát, is
kolájának nevét, címét és telefonszámát, valamint - 
ha van - felkészítő tanára nevét is. Ne feledjék el a 
borítékon a dolgozaton szereplő jeligét feltüntetni!

A részvevők egyebek mellett ismertethetnek 
földtani feltárásokat, tanösvényeket, hazai geoló
giai, geomorfológiai és természetföldrajzi neveze
tességeket, vállalkozhatnak múzeumi, iskolai vagy 
saját gyűjtemény bemutatására, kőzetképződési fo
lyamatok, egy barlang, forrás vagy forráscsoport le
írására, a kőzetek és az élővilág kapcsolatrendszeré
nek érzékeltetésére. Kitérhetnek a földtan szerepé
re a környezet- és természetvédelemben. A felké
szüléshez a természetvédelem szakmai szervezetei, 
a Magyar Állami Földtani Intézet, a Magyar Geo
lógiai Szolgálat területi hivatalai minden segítséget 
megadnak.

A pályaműveket Földtani örökségünk megjelölés
sel a Környezetvédelmi Minisztérium címére 
(1011 Budapest, Fő u. 44-50.) 1999. április 30-áig 
kell beküldeni. (A postabélyegző keltét veszik fi
gyelembe.)

A dolgozatok elbírálását szakemberekből álló 
zsűri végzi. Az elért eredményről a meghirdető 
1999. július 1-jéig írásos értesítőt küld. Az értékes 
különdíjak mellett a legjobbak részvételével július 
végén földtani természetvédelmi tábort szerveznek.

A pályázat jelentőségét növeli, hogy az idei esztendő
től az első kategória 1-3. és a második kategória első hat 
helyezettje felvételt nyer az Eötvös Loránd Tudomány
egyetem Természettudományi Kara geológus szakára.

A pályázatról további felvilágosítást ad: Bihari 
György (KöM) a 457-3390 telefonszámon.

Tízezrek a vártán
A

TermészetBÚVÁR Egyesület immár négyesztendős 
országszépítő kezdeményezését az elmúlt évben ismét 
újabb tízezrek karolták fel. A tisztább, szebb, / 
otthonosabb Magyarország megteremtése iránti igény /-*i 

sokak tenni akarásával találkozott, programunk pedig /A ' 
egyfajta iránytűt, keretet kínált a széles körű / 
összefogásra. Céljaink, törekvéseink kiállták az idők /f 
próbáját. Csak emlékeztetőül. A Tegyük szebbé szűkebb / 
pátriánkat! — Legyen a rend, a tisztaság éve 1998! címmel f~ , 
tovább folytatott mozgalmunk közös munkára hívta I
egyesületünk tagjait, az önkormányzatokat, a 1 *
közterületeket gondozó vállalatokat, a közutak és \ » Vfir
vasutak kezelőit, az oktatási intézmények tanárait és
diákjait, a társadalmi szervezeteket, a városok és falvak
lakóit: vegyenek reszt az emberi hanyagság, gondatlansag, . Ar >“ sXy
felelőtlenség lépten-nyomon fellelhető bizonyítékainak x. PiT \ \ k
feltérképezésében és felszámolásában. Kezdeményezzék az 
illetékes hatóságoknál megszüntetésüket, s kísérjék figyelemmel 
javaslataik megvalósulását. Ugyanakkor azt is vártuk a hozzánk 
csatlakozóktól, hogy értékteremtő munkával (fásítással, parkosítással, helyi természeti értékek 
megőrzésével stb.) gazdagítsák környezetüket.

Az 1998-ban 27 312 felnőtt és fiatal nevében a beérkezett csatlakozási nyilatkozatok vállalása, a 
kísérőlevelek egyértelműen bizonyították: a jól előkészített, a helyi sajátosságokat mérlegelő, a célokat 
pontosan körvonalazó, a munka ütemezését is magában foglaló vállalások teljesítésének van realitása. A 
megvalósulás feltételei lényegesen javulnak, ha a csatlakozó közösségek a helyi önkormányzattal, a 
közterületek tisztaságáért felelős szervezetekkel, a településkörnyéki területek kezelőivel egyeztetett 
program teljesítését vállalják. Az értékteremtő vállalkozások, a fásítás, a parkosítás, a tájgyógyítás és 
tájfejlesztés pedig még inkább igénylik a szakmai előkészítést, megalapozást, amelyben egyesületünk 
eddig is minden segítséget megadott.

Az elmúlt esztendőben társult száztizenkét iskola, óvoda, művelődési intézmény, szakkör, 
önkormányzat, továbbá családok, magánszemélyek vállalásai a lehetőségek gazdag tárházát mutatták. A 
vállalások 62 százaléka a kömyezetszépítést állította a gyújtópontba. A paksi Energetikai Szakképzési 
Intézet fiataljai, a vácszentlászlói Szent László Általános Iskola, Osztopánban a helyi általános iskola 
közössége, a sajószentpéteri Pécsi Sándor Általános Iskola a szűkebb környezet és az osztálytermek, az 
iskolaudvar rendezettségének, tisztaságának a megőrzését tartotta fontosnak. Az Őrségi Tájvédelmi 
Körzet csücskében lévő Farkasfa helyi általános iskolájában Domiter Emó'né tanárnő, egyik egyesületi tag
csoportunk vezetője közvetlen környékük virágosítását, fásítását vállalta a fiatalokkal. Bakonyszentlászló- 
Fenyőfő Általános Iskolájának Diákönkormányzata pedig további vállalásokat is tett: a helyi önkor
mányzattal és az erdészettel szövetkezve az ottani Vak Bottyán-park rendbehozatalára, a falu lakosságával 
közösen a parlagfű visszaszorítására is szövetkeztek. Peredi Erika és Lóderer János a fehérvárcsurgói 
általános iskola kollektívája nevében a kastélypark rehabilitációjának folytatásáról számolt be. A miskolci 
Szeder utcai Napköziotthonos Óvoda pedagógusai a Városgazda Kft.-vel közösen tették szebbé az 
intézmény környékét. Kiskunfélegyházán viszont a Bankfalui Általános Iskola közössége egy helyi 
arborétum kiépítésével fogott hozzá a tanulók fajismeretének bővítéséhez is. A magánszemélyek és 
családok önként vállalt kötelezettségei is tarka képet mutattak. A kaposvári Török József például ter
mészetfotóiból kiállítási anyagot állított össze, s ennek vándoroltatásával hívta, hívja fel a figyelmet a 
természeti értékek jobb megismerésére, megőrzésére. Bolford Gabriella, a szegedi József Attila 
Tudományegyetem geológus hallgatója szakértelmével lakóhelye, Kistelek legális hulladéklerakó 
telepének kijelölésével összefüggő előkészítő munkálatokba kapcsolódott be.

A vállalások teljesítésével összefüggő tapasztalatok feldolgozása ugyan még nem fejeződött be, de az 
máris bizonyosra vehető, hogy országszépítő kezdeményezésünk részvevői társadalmi munkájukkal 
egymillió  forintot is meghaladó értékkel gyarapították a közösséget. A legjobbakat az ország nyilvánossága előtt 
most is méltó elismerésben részesítjük. Ezúton is köszönetét mondunk mindazoknak, akik mellénk 
álltak és példát mutattak másoknak is. Büszkék lehetnek munkájukra. Kéijük, hogy az idén is folytassák 
közös programjaink megvalósítását, s váguk mindazokat a közösségeket, önkormányzatokat, akik eddig 
még nem társultak! Az idén Tegyük szebbé szűkebb pátriánkat! Köszöntsük renddel, tisztasággal a 
millenniumot! címmel tovább folytatott programunkban mindenki megtalálhatja a közösségért végzett 
munka lehetőségét. Ehhez kíván sok sikert a

TermészetBÚVÁR Egyesület 
vezetősége

E
lső dijgt nyert kategóriájában Nagy Katalin, a szegedi Juhász Gyula Főiskola Gya
korló Általános Iskolájának 7/B osztályos tanulója a Nemzetközi Zöld Kereszt és az 
UNESCO (az ENSZ Nevelési, Tudományos és Kulturális Szervezete) A viz mindenkié! című 
rajzpályázatán. Jutalmát az iskola házi ünnepségén Tarján Lászlóné dr., a Magyarországi 

Zöld Kereszt elnöke adta át. A tehetséges müvészpalántát - akinek felkészítő tanara Patai Klára 
volt - a többi között azzal díjazták, hogy pályaműve a Genfben kiadott reprezentatív falinaptár 
címlapján is helyet kapott.
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Madarunk a legnagyobb termetű európai gémfaj, amely akár 90 centi
méteres testnagyságot is elér. Megjelenése elegáns, mozgása kecses, kül
lemében is jelzi: vizes élőhelyhez szokott. Óvatosan lépked megnyúlt, 
barnás, kora tavasszal pirosas színű lábaival, s hosszú, tőr alakú, sárgás 
csőre elől csak ritkán menekülhetnek a kisebb testű gerincesek. Kékes
szürke tollruhájával - amit csak fejének és nyakának fehérsége élénkít - 
jól beleolvad környezetébe. A gólyaalakúak rendjébe (Ciconiiformes), kö
zelebbről a gémfélék családjába (Ardeidea) tartozó faj február végén, 
március elején érkezik vissza a Földközi-tenger afrikai partvidékéről, s 
mindenütt megtelepedik, ahol a közelben táplálkozásra alkalmas vizeket 
talál. Gyakran, főleg enyhe teleken fel sem kerekedik, ilyenkor viszont 
nem könnyű kedvelt eleségének, a halaknak, kétéltűeknek, rákoknak a 
megszerzése. Gyakran órákat várakozik szinte mozdulatlanul lesben áll
va. Gémféléink közül egyébként a legkevésbé ragaszkodik a víz közelsé
géhez, esetenként a táplálkozóhelytől akár több kilométerre is megtele
pedhet. Ritkán nádasokban, gyakrabban folyók mentén, ligeterdőkben, 
halastavakhoz közeli erdőkben üti fel tanyáját. Általában vegyes gémte
lepeken költ. Gallyakból, ágakból, ritkábban nádból készült fészkén már 
március második felében hozzáfog a költéshez. Három-hat, gyakrabban 
azonban négy-öt tojást rak. Korrogó-recsegő hangot adva már messzi
ről jelzi, hogy gémtelephez közeledünk.

A szürke gém Skandinávia nagyobb része kivételével egész Európá
ban, Ázsia nagy részén, sőt Észak-Afrikában is fészkel. Teljes európai 
állományát - egy 1994-es felmérés alapján - mintegy 130 ezer párra be
csülik, nálunk 1996-ban ezerhétszázhatvan pár költését jegyezték fel. 
Földünkön az állománya állandónak tekinthető, nálunk 1980 óta kissé 
gyarapszik. Élőhelyeinek megőrzésével a jelenlegi állomány megóvható. 
Madarunk az ország egész területén törvényes oltalomban részesül, ter
mészetvédelmi értéke 10 ezer forint.

CSY
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kolóqia címszavakban

Reziliencia
suiasoKnaK az a Kepessege, ne 
nyos mértékű megváltozás 
bolygatás) után is kéoesek erei

Más szóval rugalmasság: az élőlénytár- 
1 gy bizo- 

például 
leti álla

potukba visszatérni. A reziliencia jel
lemzésére gyakran a státus-visszaállítás 
sebességet használják. Egy társulás 
strukturális vagy funkcióbeli paraméte
rei bizonyos határok között megváltoz
hatnak - vagyis nem stabilak —, a társu
lás azonban tartósan fennmaradhat. A 
természetes élőlénytársulások nagy 
rugalmasságúak lehetnek. Például a 
boreális tajga emlős- és bizonyos ma
dárpopulációinak tömegessége jellem
ző periodikus fluktuációt mutat, miköz
ben a társulás évszázadokig szinte vál
tozatlanul fennmarad. A rugalmasság 
igen fontos sajátság minden olyan tár
sulásban, amelyet valamilyen emberi 
hatás ér (például kaszálnak, legeltet
nek, fakitermelés folyik stb.). A rezilien
cia mértéke bolygatásspecifikus, vagyis 
egy társulás igen rugalmas lehet egyfaj
ta beavatkozásra, de egyáltalán nem az 
másfajtára. Igen fontos a társulások 
adott beavatkozásra vonatkozó rugal
massági határainak megismerése. Erre 
jelenleg még kevés ismeret és tapaszta
lat van, ez az alkalmazott ökológiának 
jövőbeli fontos feladata. Az eddigi ta
pasztalatok és a populációk szétterjedé
sének (vándorlásának) lehetősége nö
veli a rezilienciát, jobban elősegíti a re
generációt, amit nagyobb genetikai vál
tozatosságuk tesz lehetővé.

A Környezetvédelmi Lexikon címszava

ÖNSZABÁLYOZÓ 
RENDSZEREK

A társulások egyik fontos sajátossága, hogy 
egységes, szabályozott rendszerként működnek. 
Egységes rendszernek azért tekinthetjük őket, 
mert meghatározott összetevőkből épülnek 
fel, amelyek kapcsolatban vannak egymással, 
hatást gyakorolnak egymásra, s függnek is egy
mástól. Szabályozott működésük pedig azt je
lenti, hogy az összetevők a közöttük fennálló 
bonyolult kapcsolatok miatt szüntelen moz
gásban levő, dinamikus egyensúlyi állapotba 
jutnak, amelynek következtében a társulások 
az állandó változások ellenére viszonylag ál
landók.

A társulások összetevői a különböző nö
vény- és állatpopulációk. Egy cseres-tölgyes 
társulásban például a növénypopulációkat az 
erdőalkotó fák (a kocsánytalan és a csertölgy), az 
alattuk levő bokrok (például a fagyai, a csere
galagonya, az erdőszegélyen a vadrózsa), a 
gyepszintben pedig a legkülönfélébb füvek és 
vadvirágok alkotják. Az állatpopulációk a fá
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kon élő ormányosbogarakból, szarvasbogarak
ból, nagy hőscincérből, a virágokat látogató lep
kékből, az avarban tevékenykedő csigákból és 
ganéjtúró bogarakból állnak, s hosszan lehetne 
folytatni a sort. Közöttük sokféle kapcsolat 
van. Előfordulnak szimbiózisban élők, vannak 
kommenzalisták, akadnak paraziták, alapvető
en azonban a fogyasztó és az elfogyasztandó 
lények kapcsolatrendszere, azaz a táplálkozási 
hálózatok mutatják legszebben az összefüggé
seket. Ebben közvetlenül vagy közvetve vala
mennyi populáció érintett, hiszen fogyasztó és 
fogyasztandó egyaránt lehet. Ez a viszony egy
másrautaltságot is jelent, hiszen ha valamelyik 
összetevő kiesik, az egész rendszer felborul, és 
zavar támad a működésben.

A társulások azonban a látszólagosan nagy
fokú sérülékenységük ellenére is állandók, 
ugyanis évekig, évtizedekig, évszázadokig, sőt 
a zárótársulásokban évezredekig is lényegében 
változatlanok maradnak. Ugyanazokból a po
pulációkból állnak, ugyanolyan viszonyok 
kapcsolják össze az egyes populációkat később 
is, mint korábban. A társulások tehát ökológiai 
egyensúlyban vannak. Az egyensúly kialakulása 
hosszú fejlődési folyamat eredménye, s a fenn

A vizes élőhelyek különösen érzékeny környezeti rendszerek. Önszabályozásuk sérülé
kenysége miatt a társulások szerkezetében mélyreható változások következhetnek be 
DR. ALEXAY ZOLTÁN felvétele

tartását önszabályozásuk teszi lehetővé. Köny- 
nyen belátható, hogy a biocönózisokat hosz- 
szabb-rövidebb idő alatt érő külső hatások 
nem változatlanok, sőt nagyon is könnyen 
módosulhatnak. A társulások viszont ennek 
ellenére — természetesen bizonyos határok kö
zött — képesek megőrizni saját arculatukat és 
működésüket, s ez rezilienciájuknak, rugalmas
ságuknak tulajdonítható. A rugalmasság a társu
lásoknak az a sajátossága, hogy az összetételüket 
és így működésüket érintő kedvezőtlen hatásokat 
képesek kivédeni, eredeti állapotukat fenntartani 
vagy azt visszaszerezni.

KÉTFÉLE HATÁS
Az egyensúlyi állapotot megbontó hatások be
lülről és kívülről egyaránt származhatnak. Bel
ső változás például egy-egy populáció váratlan 
gradációja (túlszaporodása). Ennek során a 
szokásosnál jóval nagyobb lesz a populáció 
egyedszáma. Ez homokszem a gépezetben, 
mert egy növényfogyasztó sáskafaj rendes 
egyedszámának a tízszeresére-hússzorosára 
növekedése miatt tarra rágódhat az az egyéves



növényzet, amely még nem érlelt magot, emi
att a sáska egyedszáma a következő évben sok
kal kisebb lesz. Ekképp más, ugyancsak ezzel a 
növényfajjal táplálkozó növényevők — például 
bogarak vagy lepkehernyók — táplálék nélkül 
maradnak, így a gradáció nemcsak azt a táplá
lékláncot zavaija meg, amelynek a sáskafaj a 
tagja, hanem más táplálékhálózatokat is. De ép
pen ez a társulások rugalmasságának is az alapja! 
Egy-egy láncszem kiesése, egy-egy összetevő 
zavaró hatása a kapcsolatok sokrétűsége miatt 
kiküszöbölődhet.

Ebből az a fontos megállapítás következik, 
hogy egy társulás állandósága, fennmaradásá
nak esélye annál nagyobb, minél rugalmasabb 
a belső működés. Ez alapvetően a társulás sok
féleségétől, valamint a populációk között ki
alakuló kapcsolatok számától és lehetőségeitől 
függ-

A társulások kiegyensúlyozott működését 
megzavaró okok azonban jobbára külső ere
detűek. Különösen fontos, hogy a társulások 
rugalmasak legyenek az emberi hatásokkal 
szemben. A különböző beavatkozásokra az 
egyes társulások eltérő módon reagálnak. Ilyen 
egyszerű emberi beavatkozás például a taposás 
és a kaszálás. Vizsgáljuk meg ugyanannak a 
társulásnak a rezilienciáját e két hatással szem
ben!

TÁJALAKÍTÓ KASZÁLÁS
A vöröscsenkesz-rét a középhegységi és a du
nántúli irtásrétek jellemző társulása. Emberi 
hatásra jött létre, hiszen az erdőirtások helyén 
évszázadokkal ezelőtt alakult ki. Jellemző nö
vényfajai a különböző pázsitfűfélék (az ecset
pázsit-, a komócsin- és a zabfűfajok, valamint 
a réti csenkesz), a kétszikűek közül a mezei he
re, az üstökös pacsirtafű, a terebélyes harangvirág, a 
ritka, védett fajok közül pedig a kígyónyelvpáf- 
rány. Természetesen sajátos állatvilága is van, 
hogy csak a viráglátogató tarkacsápú karcsúcin- 
cért, a gyöngyházlepkéket és a boglárkalepké
ket említsük. Fennmaradása a kaszálásnak kö
szönhető. Ha ugyanis a rendszeres kaszálása el
maradna, fokozatosan beerdősülne. A társulás 
tehát nagy rezilienciájú a kaszálással szemben. 
Ugyanakkor nehezen viseli el a taposást. Jól 
megfigyelhető ez a hegyi kaszálóréteket átsze
lő turistautakon vagy azok mentén. A rend
szeres taposás hatására eltűnik számos gyepal
kotó növényfaj, helyüket más, a taposást job
ban tűrő növények foglalják el. Ilyen például 
a nagy útifű, a madárkeserűfű és más fajok. A ta
posással szemben tehát e társulásnak kicsi a 
rezilienciája.

Azt mondhatná valaki, hogy ez nem igazán 
jó példa, hiszen a kaszálórét már eleve emberi 
tevékenység hatására jött létre. A példa jó, ám 
el kell ismemi, hogy a természetes biocönózi- 
sok rezilienciája jóval nagyobb a természetes 
hatások egyensúlyt megbontó megnyilvánulá
saival szemben. Nézzünk erre is egy példát!

A hazai öreg, természetes állapothoz közeli, 
kevéssé kezelt bükkösökben gyakran látni ki- 
sebb-nagyobb elnyíresedett foltokat. Ennek az 
a magyarázata, hogy a nyír magja könnyű, a 
szél messzire repíti, ezért könnyen megtelep
szik minden számára kedvező helyen. Az öreg 
bükkállományokban erre nincs esélye, mert 
nagy fényigénye miatt a sötét talajszinten ki
hajtó magoncai reménytelen helyzetben van
nak. Ha viszont egy-egy öreg bükk elpusztul, 
s kizuhant törzsének hiányzó koronája miatt

A szélsőséges ökológiai viszonyok nem 
csupán a társulások, hanem a fajok ter

helhetőségét is próbpra teszik 
TERNYAK JENŐ felvétele 

lyuk lesz az erdő összefüggő lombboltozatán, 
e fényes tisztáson megjelenik a nyír. Igaz, ki
hajt az előző évben lehullott bükkmakk apró 
magonca is, azonban a lassan növő bükk nem 
képes versenyre kelni a sokkal gyorsabban fej
lődő nyírrel. Hamarosan lemarad, s a helyzete 
rosszabbodik, hiszen árnyékba szorulva a fej
lődése tovább lassul. A nyír azonban rövid éle
tű, ötven-hatvan éves korára a puha fája már 
pudvásodik, korhad, végül elpusztul. A tisztá
son egy időben kifejlődő, egyidős nyíreket 
nagyjából azonos időben éri utol a végzetük. 
Kidőlésük után az addig alattuk csenevészen 
fejlődő bükkfák erőre kapnak, s lombozatuk 
már annyi árnyékot ad, hogy a nyír ott újra 
nem képes megtelepedni. A társulás rugalmas
ságának köszönhetően visszaállt az eredeti álla
pot, s újra bükk fejlődik a hajdani öreg bükk
fa helyén.

VERSENGŐ GYOMOK
Egy idegen faj megjelenése és „beépülése” egy 
biocönózisba nem mindig zajlik le az említett 
módon. Gyakran előfordul, hogy egyetlen új 
faj felborítja a társulás egyensúlyát, s a társulás 
rugalmassága nem elegendő a bolygató hatás 
kiküszöbölésére. Ha nagy időléptékben gon
dolkozunk, ez következett be az élővilág evo
lúciója során, amikor egy-egy új, életrevalóbb 
élőlénycsoport nemcsak az élőhelyéről szorí
totta ki más társulások populációinak tagjait, 
hanem végleg száműzte őket a természet szín
padáról. Nem okvetlenül szükséges azonban a 
nagy időlépték, hiszen a szemünk előtt, évti
zedek alatt került sor néhány betelepített vagy 
behurcolt növényfaj térhódítására, amelyek az 
általuk okozott hatással szemben kis 
rezilienciájú hazai, természetes társulásokban 
megfordíthatatlannak látszó változásokat idéz
tek elő. Ilyen folyamattal találkozhatunk pél
dául a dolomitkopárok szerencsétlen 
feketefenyvesítésekor, amelynek következté
ben értékes, reliktum fajokban gazdag biocö- 
nózisok pusztultak el. A feketefenyő alól ugyan
is teljesen kivesznek a nyílt dolomitszikla
gyepek jellemző fajai és a rajtuk élő különle
ges rovarvilág is. De nem szükséges ilyen dur
va emberi beavatkozásra gondolni. Az Ameri
kából származó selyemkórót, amelyet kiváló 
mézelő növénynek tartanak, valaha rendszere
sen ültették az alföldi tanyák környékén. Nap
jainkban elképesztő mértékben teijeszkedő 
terhes gyommá vált, kiölve az eredeti, a ho
moki szukcesszió különböző fejlődési szaka
szában levő társulások természetes populáció
it. Ezeknek a biocönózisoknak a rezilienciája 
kicsinek bizonyult a fáj agresszivitásával szem
ben.

A környezeti rendszerek rugalmassága szo
ros összefüggésben van a terhelhetőséggel. 
Egy populációnak a környezeti hatásokkal 
szembeni viselkedése bizonyos mértékig a faj 
örökletesen meghatározott tulajdonsága. 
Ezeknek még éppen elviselhető felső és alsó 
határa van, s a faj számára legkedvezőbb álla
pot a két szélső érték közötti. A minimum és 
a maximum közötti távolság a tűréshatár, ame
lyet az élőlény ökológiai plaszticitása határoz 
meg. A tűréshatár fajhoz kötött tulajdonság. 
Ha a környezeti terhelés nagyobb, mint a 
rendszer rugalmassága, ez az ökoszisztéma ma
radandó károsodására, esetleg összeomlására is 
vezethet. Ennek ismeretében szervezhető pél
dául a védett területek látogathatósága is, hi
szen a turistaforgalomból eredő tartós terhe
lésnek mindig kisebbnek kell lennie, mint 
amekkora a rendszer rugalmassága.

DR. SZERÉNYI GÁBOR
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Auszt- 
rália, ez 
a földrész- 

az eltérő sa- W 
játosságok, a 
meglepetések és 
a különös ellen- I 
mondások hazája. A 
trópusi esőerdőktől a 
roppant kiterjedésű si- | 
vatagokig, a keskeny ■ 
sávban húzódó, igen kelle- U 
mes éghajlatú óceánparttól a
termékeny alföldi lapályokig :
megannyi táj fellelhető itt.

Az Európából érkező ember szá- 
mára mégis főként a legkisebb föld
rész egyformasága tűnik fel. A repü- ■ 
lögép ablakából órákon át szinte ”

tos némileg, ám ott is hiába keressük a fel-

ilyeneket Ausztráliában aligha találunk.

A zátonyos Darling Wilcanniánál

fófe.

M

A bennszülött szakállas gyíkT 
(Amphibolorus barbatus) 

alkalmilag kerül elénk
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Sziksó kivirágzása a Darling lapályán A szavannaszerü, száraz tájak lakói a 
Proteaceae csglád fajai 
SZÉKELY TAMAS felvételei
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i z Indiai- és Csendes-óceán hullámai által 
k ostromolt szárazföld egyedülálló földtani 

múltja és páratlan élővilága mégis feledhc- 
W tetlen élmények sokaságát kínálja az oda- 

* M látogatók számára. Különösen érvényes 
ez a kelet-ausztráliai hegyvidék, valamint a közép
ausztráliai medencék területére, ahol vendéglátónk és 
kitűnő szakmai kalauzunk, dr. Hangay György vezeté
sével több ezer kilométeres utat tehettünk meg.

ÉVMILLIÓK EMLÉKEI

Az egykori felfedezők olthatatlan kíváncsiságával ér
keztünk a földrész délkeleti részén fekvő Uj-Dél- 
Wales (New South Wales) állam fővárosába, Sydney
be, amely ezerarcú város benyomását kelti. Amőba 
módjára terül el a zegzugos tengeröblök partján. Fel
hőkarcolók csak a központi városmagban magasodnak, 
a világvárosra inkább a családi házas építkezés jellem
ző. Gondozott parkok, széles, fás-virágos utcák, rend
ben tartott épületek sorakoznak mindenfelé az óceán 
és a hegyek karolásában.

A várostól karnyújtásnyira húzódik a Kelet-ausztrá
liai- vagy Nagy-Vízválasztó-hegység, a földrész legvál
tozatosabb és egyben legbonyolultabb természetföld
rajzi tája, ahol a szilur gránittól a permi homokkövön 
át a pliocén bazaltig a különböző földtani korok csak
nem valamennyi kőzete megtalálható. Északi, legterje
delmesebb része a Queensíandi-hegység. Ettől délre 
fekszik a jóval kisebb, ám annál nevezetesebb Kék
hegység (Blue Mountains), amely távolról nézve a 
hegység keleti oldalát borító sűrű eukaliptuszerdők 
különös színhatása miatt mintha állandóan sejtelmesen 
kék ködbe burkolózna. A hegység triász homokkőből 
épül fel, amit helyenként mély szakadékok és az eró
zió formálta bizarr sziklatornyok tarkítanak. Erdős 
fennsíkja nem csupán a Sydneyben élők kedvelt üdü
lő- és kirándulóhelye.

Ha nyugati, északnyugati irányban szeljük át a he
gyes tájat, megannyi élményben lehet részünk. Csen
gettyűmadarak kórusa töri meg az eukaliptuszerdő 
csendjét, az autóparkolóban könnyen elemózsiázó tár
sunkká szegődik a cseppet sem félénk ausztráliai szar
ka. A lankásabb nyugati lejtőkön megjelenik egy-egy 
almáskert, amelyet a tulajdonos a föléje kifeszített ha
talmas hálósátorral igyekszik megvédeni a gyakori jég
veréstől.

SZESZÉLYES FOLYÓK

Sydneytől alig kétszáz kilométerre a hegység lankás 
dombvonulattal harmonikusan megy át a Központi
síkság markáns alföldi tájába, a Darling-medencébe. A 
földrész belseje felé haladva az éghajlat gyökeresen 
megváltozik. Sydneyben még átlag 1000 millimétemyi 
eső esik, Dubbóban - 230 kilométerrel beljebb a 
hegység belső oldalán ennek már csak a fele hullik. A 
sivatag peremén, Broken Hillben - 700 kilométerre a 
keleti parttól - csupán 200 milliméter csapadék áztatja 
a földeket. Eloszlása is rendkívül szeszélyes. Broken 
Hillben volt olyan esztendő, amikor 857 milliméteres 
maximumot mértek, ugyanitt más években alig 40 
millimétemyi szemerkélt.

Ausztrália egyébként a legszárazabb földrész, mint
egy kétharmada sivatag vagy félsivatag. Mivel a föld
részt a Baktérítő szinte megfelezi, területének java ré
sze a leszálló légmozgású, szárító hatású, magas nyo
mású övbe tartozik, ahol az esztendő nagy részében 
vakítóan kék égbolt és nyargalászó, forró szelek váiják 
az odamerészkedőket.

A folyók vízjárása is szélsőséges. A medence névadó 
és egyben Ausztrália nevezetes folyója a szabályozatlan 
medrű, rendkívül kanyargós Darling, amely - akárcsak 
valamennyi mellékvize - alig vágódott be a síkság fel
színébe. Ezért árvizek idején a vize hatalmas területen 
árad szét. A Darling ilyenkor 80-90 kilométeres széles
séget is elérhet. A hossza a Murrayvel együtt 3370 ki
lométer. Évente mintegy 23,4 köbkilométer vizet

szállít a tengerbe. A vízhozama azonban meglehetősen 
ingadozó. Az eddigi legkisebb hozamát (2,34 köbkilo
métert) 1914-ben mérték. Három év múlva pedig a 
legnagyobb értéket (36,1 köbkilométert) jegyezték fel. 
A folyók párolgási vesztesége a síksági területeken 
rendkívül nagy, így a Darling vízgyűjtőjére hullott 
csapadéknak mindössze 1-1,5 százaléka jut el a 
Murraybe. Száraz időszakban nincs is élővízmozgás a 
medrében, hanem kis tavak és pangó vizű mocsarak 
füzérévé válik. Gyakran több hónapra is teljesen kiszá
rad, 1902-ben pedig csaknem egy évig egy csepp víz 
sem volt benne.

A Darling-medencét sok, időszakos jellegű folyó 
(mondhatnánk aszó, creek) szeli át, szabdalja fel, ame
lyeknek a medre az év nagy részében szintén kiszárad. 
Ám egy-egy kiadósabb esőzés, felhőszakadás alkalmá
val hatalmas árhullám hömpölyög végig bennük, s 
ilyenkor a vizük elárasztja a szomszédos területeket. 
Például a Coopers-Creek egy alkalommal 145 kilomé
ter szélesre terült szét. E folyóknak sincs szabályos 
medrük, valójában lapos, széles, teknőszerű mélyedé
sek, amelyek a bennük Egeteket alkotó facsoportok 
alapján válnak el a környezetüktől. Vizük eltűnik a si
vatagban, vagy egy-egy mocsarat, esetleg tavat táplál. 
Szélsőséges vízjárásukra utal, hogy vízhiánykor a 
szomjúságtól elhullott állatok tetemei hevernek a föl
dön, míg a fakon az áradásban megfulladt állatok hul
lái függnek. A Coopers-Creek a Sturt-sivatag déli pe
remén, több ezer kilométer út megtétele után az Eyre- 
tó medencéjébe szállítja hordalékát. Feltöltő munkájá
ra jellemző, hogy az utóbbi fél évszázadban 1,2-1,5 
méter vastagságú iszapréteget rakott le.

Lefolyástalan tavak is igen nagy számban fordulnak 
elő a Darling-medencében. Közülük a Wilcanniához 
közel fekvő Poopelloe-tó az egyik legszebb, amelyet a 
Darling bal parti oldalága, a Laké Creek táplál idősza
konként vízzel.

A Darling-medence feltöltött síkság, amelynek nagy 
részét öntéstalajok borítják. Ezek az intenzív szántóföl
di művelés legfőbb területei, kiterjedt búzatáblákkal és 
legelőkkel. A síkságnak a földművelésre alkalmas ré
szét a Murraytől a Darlingig Riverinának nevezik. Eb
ből az alacsony fekvésű, alföldi tájból két igen lekopott 
táblahegy emelkedik ki: a Yellow Mountain (574 mé
ter) és a Mont Robe (474 méter) kambriumi tömbje.

A Riverinán már a századfordulót követő években 
megtelepedett néhány honfitársunk, így Gubányi Lajos 
is, aki mérnöki diplomával a zsebében vett vándorbo
tot a kezébe, s jutott el Kínából Ausztráliába. Kemény 
munkával farmerként talált otthonra, majd birtokának 

hozadékából bejárta szinte az egész országot. Mára el
feledett földrajzi utazónk készítette el elsőként a föld
rész természeti képének átfogó bemutatását, s 1913- 
ban, a Magyar Földrajzi Társaság gondozásában meg
jelent Ausztrália című forrásértékű kötete sikerkönyv 
lett.

Az éghajlati és vízrajzi viszonyoknak megfelelően 
egyébként sajátosan alakult a medence talajtakarója is. 
A Murray-Darling középső folyása mentén aránylag 
nagy területeket foglalnak el a vörösbama és terra rossa 
talajok. Felső szintjük a benne felhalmozódott vas- 
oxidtól rozsdaszínű. Eredetileg lombos fákkal tarkított 
füves térségek voltak, ám az agrárgazdaság terjeszkedé
se következtében visszaszorultak az erdők, s helyüket 
gabonaföldek vagy juhlegelők foglalták el.

ÁRHYÉKTALAN ERDŐK

Ausztráliában — a földtörténeti múltból eredően is - 
különleges élővilág alakult ki. A földrész elszigeteltsé
ge miatt számos bennszülött faj jelent meg a törzsfej
lődés során, ekképp a növényfajok mintegy 85 száza
léka ilyen jellegű. A szigetkontinensen jobbára az eu
kaliptuszok alkotnak erdőségeket. A mirtuszfélék csa
ládjába tartozó fáknak mintegy hatszáz faja ismeretes. 
Közülük jó néhány a sivatagos tájon is megél. Az 
Eucalyptus regnans több mint száz méter magas fájától a 
törpe bokrokig minden formája megtalálható. Ez is az 
éghajlathoz, a környezeti viszonyokhoz való nagyfokú 
alkalmazkodásra utal. A fák levelei többnyire keske
nyek és olíva színűek, s a legtöbb faj esetében illatosak. 
A növények illóolajat választanak ki, amely leheletsze
rű párába burkolja a fák koronáját. A párolgás csök
kentése végett a levelek a napsugár síkjába állnak be, 
így ezek az erdők ámyéktalanok. Lombjaikat nem hul
latják le, hanem helyette a kérgüket vetik le, ezért a 
törzsük mindig világos színű. A gyakran huszonöt
harminc méteres mélyre is lehatoló gyökerükkel a ne
hezen hozzáférhető talajvizet is elérik. Fájuk kemény, 
nagyon sokfele célra felhasználható.

Áz eukaliptuszok után az akáciák a legelterjedteb- 
bek. Mintegy hétszáz-hétszázötven fajuk ismeretes. 
Még az előbbieknél is szívósabbak, hiszen ott is meg
élnek, ahol más társaik nem találnak megfelelő életfel
tételeket.

A Darling-medence csapadéköveihez szorosan kap
csolódnak a növénytársulások. Ahol a csapadék meny- 
nyisége 200-450 milliméter között változik, ott a fü
ves-fás szavannák egyik sajátos típusa, a Mallee- 
bozótos terjedt el. Jellemző növénye a törpe eukaliptusz 
(E. dumosa), amely többnyire aljnövényzet nélküli 
bozótot alkot. A bokrok két-három méter magasra 
nőnek. Maga a cserjebozót (a serub) gyér füvű, tüskés, 
bokros térséget jelent. A ritkán megjelenő aljnövény
zet csomós fűből (Stipa anthistria) áll.

Ahol a csapadék évi mennyisége nem éri el a 250 
millimétert, a Mulga-bozótos alakul ki. Ennek az át
hatolhatatlan rengetegnek az esernyő alakú tüskés 
akác, az ausztráliai akácfélék törpe változata, az Acacia 
aneura a fő növénye. A bokrok sok helyen három
négy méteres magasságot is elérnek. Gyökerük ellen
ben nyolc-tíz méter mélységre is lehatol a talajba, ezért 
emberi erővel kiirthatatlanok.

A sóbozótok (serub-sztyepek) legelőin sok az évelő 
növényfaj. Ezeken a száraz területeken a csapadék évi 
mennyisége nem éri el a 250 millimétert. Jellegzetes 
növényük az Atriplex nummularia (labodafaj), amelyet 
az ottani pásztorok sóbokomak neveznek. Az óvilág
ban nincs rokona. Erősen sós, agyagos talajokon nő. 
Húsos levele apró sókristályokat tartalmaz, s a juhok 
számára igen ízletes és tápláló növény. Amikor már 
minden kiégett a hőségtől, e labodafaj levelei még 
mindig nedvesek, üdék és sokszor sok ezer juhot men
tenek meg az éhhaláltól. így válik érthetővé, hogy a 
másra alig hasznosítható száraz serub-sztyepek miért 
válhattak a külterjes juhtartás fontos területeivé. 
Egyébként Ausztráliában van a világ legnagyobb (150- 
155 milliós) juhállománya, s ennek nagy része éppen a 
Darling-medencében él. A külteijes állattartás a mező
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gazdaságilag hasznosított terület 90 százalékára teljed 
ki. Ennek a hatalmas legelőterületnek körülbelül 30- 
35 százalékán folyik juhtenyésztés, mintegy tizenhat
ezer üzem keretében. Ezek tízezer és százhetvenezer 
hektár közötti területen gazdálkodnak és száz hektárra 
számítva egy-öt juhot tartanak. Ez az állat az egyik leg
jobb takarmányhasznosító. A hajdani hortobágyi pász
torok is beszámoltak arról, hogy a teljesen kiégett 
puszta füvének törmelékén is hetekig elélt a gyepet 
nem találó jószág.

A Darling-medence növényzete kettősséget mutat. 
A bennszülött fajok mellett meglehetősen nagy fajgaz
dagsággal vannak jelen a vetési és útszéli gyomnövény
zet képviselői. Legnagyobbrészt a kozmopolita és az 
eurázsiai flóraelemek vannak túlsúlyban. Tömegesen 
sarjad a taposott és zavart helyeken nálunk is élő csillag
pázsit, az egynyári petje, a közönséges ászát, a ragadós mu
har és a szapora zsombor. A szamárbogáncs (Onopordum 
acanthium) - ugyanúgy, mint nálunk - tömegesen ve
ri fel a parlagokat, gyomos legelőket és útszéleket. A 
legmeglepőbb látvány azonban a vadrepce. Október vé
gén - az ottáni tavaszi aszpektusban - hatalmas terüle
teket festett sárgára az eukaliptuszligetek tisztásain vi
rágzó állománya. Ott a bennszülött sóbokorral és egy 
agresszíven tetjedő, behurcolt fajjal, a nálunk Peterson- 
átfeának (Echnium plantagenitum) nevezett fajjal alkot 
különleges társulást. A terület állatvilága már sokkal sa
játosabb és fajszegényebb. Ausztrália minden más föld
résztől igen eltérő állatvilága ugyanakkor számos 
bennszülött fajjal gazdagítja a bioszférát.

ÖRÜLT KACAGÁS

A füves területek legjellegzetesebb állatai az erszénye
sek, közülük a kenguruk a legismertebbek. A leggya
koribb a szürke óriáskenguru. Növekedett viszont a vörös 
óriáskenguru (Macropus rufus) állománya, amelyet soká
ig kipusztulóban lévőnek véltek. Csapadékos területe
ken élő kengurufaj a vallani (M. robustus). Ennek szá
ma a földművelés és az állattenyésztés térhódítása miatt 
nagyon megcsappant. Ráadásul a vadászat is ritkítja a 
sorait, mert azt tartják róla, hogy sok kárt okoz a veté
sekben és a legelőkön. Szintén ezen az alföldi vidéken 
él a földben lakó, gyökerekkel táplálkozó, medveszabá
sú erszényes, a vombat (Vombatus ursinus).

Az európaiak megjelenése az állatvilágban is mély
reható változást hozott. Számos bennszülött faj végve
szélybe került. Ugyanakkor egyik-másik, behurcolt ál
latfaj valóságos csapása lett a földrésznek. Az üregi nyúl 
esete klasszikus példa erre. Hamilton városka környé
kén 1827-ben az elengedett nyulak, természetes ellen
ség híján, oly mértékben elszaporodtak, hogy a föld
művelés legádázabb ellenségei lettek. Queensland ál
lam déli határán 1600 kilométer hosszú drótkerítést 
húztak ellenük, de hiába. Újabban egy vírusbetegség 
elteljesztésével sikerült a számukat számottevően csök
kenteni. Az üregi nyúl példája is arra figyelmeztet, 
hogy a természet rendjébe sokszor balgán avatkozunk 
be, pedig a törvényeit emberi ésszel hiába akaijuk be
folyásolni.

A madárvilág is számos különle
gességet, érdekességet tartogat. A 
nyílt területen él az emu (Dromaius 
novae-hollandiae), amely a strucc 
után a Föld második legnagyobb ma
dara. Jól szelídíthető lévén a farmo
kon is eredményesen tenyészthető. 
Tartása nagy exportbevételt hozhat, 
hiszen szinte minden porcikája érté
kesíthető. A farmon, ahol jártunk, 
több száz madár élt egy hatalmas be
kerített területen. A szakirodalom 
szerint az ember nagyságú emu békés 
természetű, kíváncsi állat. Egyikük 
finoman csipegetni kezdte a ruhán
kat, mintegy kierőszakolva, hogy

Csaknem kétmilliárd éves 
gránittömbök Tibooburra 
térségében

foglalkozzunk vele. Furcsa alakú, nagy fejű és igen ba
rátságos madár a kookaburra vagy népszerű nevén ka
cagó Jancsi (Dacelo novae hollandiae). Ez a legnagyobb 
jégmadárfaj, amely a Darling-medence eukaliptuszli
geteiben tömegesen él. Napközben többször is külö
nös kacagó hangot hallatnak egymásnak felelgető né
pes csapatai. Aki először hallja, valósággal megrémül 
ettől a szinte őrülten hangzó kacagástól.

A SIVATAG KAPUJÁBAN

Az alföldet átszelve a Dubbo-Nyngan-Cobar- 
Wilcannia útvonalon haladtunk kelet-nyugati irány
ban. Jó nyolcszáz kilométer megtétele után érkezünk a 
medence legnyugatibb városába, Broken Hillbe. A 
medence legfőbb tájalakító folyóját Wilcanniánál ér
tük el, ahol számos ágra szakad, s több kilométeres ár
téri lapályon kanyarog. Az említett városok a színes érc 
(ólom, réz, cink) bányászatának fontos központjai. Az 
egykori nevezetes bányaváros, Silverton ezüstbányái
nak a kimerülése után szellemvárossá vált. Broken 
Hill, ez a furcsa arculatú város az ellentmondások so
rát vonultatja fel. A sivatagi éghajlat ellenére (az évi 
csapadék 200 milliméter körüli) üde, virágos parkjai
val, tiszta utcáival és pompás épületeivel megnyerő 
hangulatot áraszt. Ugyanakkor a hatalmas meddőhá
nyók, a roncsolt felszínek mindenhol ott éktelenked
nek a belváros szívében is.

Innen északi irányba haladva mintegy háromszázöt
ven kilométeres út után érkeztünk meg a sivatag ka
pujába, Tibooburrába. Utunk főleg kő- és agyagsiva
tagokon vezetett át, ám a látvány mindenért kárpótolt. 
Végtelennek tetsző kősivatagokat (gibbereket), kiszá
radt folyóvölgyeket és sós tavakat (Bancannia Laké, 
The Salt Laké) hagytunk magunk mögött. A kősiva
tagban az erős szél kifújta a homokot, így hatalmas ka
vicsmező borítja a felszínt. A homok a kavicsot fényes
re súrolja. Közben érintettük a Fowlers Gapet, az Új- 
Dél-Walesi Egyetem jól felszerelt sivatagi kutatóállo
mását is.

Aki hosszabb sivatagi útra indul, annak 
Tibooburrában van utolsó lehetősége bevásárlásra, fel- 
málházásra. Az alig néhány száz lelkes városka erre 
rendezkedett be. Szállodák, éttermek és benzinkutak 
sora váija a sivatagba indulókat. Egyik szállodájának 
bálja szinte vadnyugati hangulatot áraszt. Valóságos 
„kocsmamúzeum”. Az ottfelejtett - vagy elzálogosí
tott - kalapok, botok, mankók és egyebek tömege lóg 
a falon és a mennyezeten.

A városka környékén hatalmas kőtömbök alkotnak 
alacsony sziklaalakzatokat. A meredek sziklák között 
kenguruk szökellnek, itt-ott csenevész akáciák harcol
nak fennmaradásukért. Megelevenedik a földtani múlt. 
Ezek a legidősebb, 1,8 milliárd éves gránit-, gneisz- és 
pegmatittömbök rendkívül mozaikosan váltakoznak a 
devonidőszakban keletkezett homokkő-, mészkő- és 
dolomitkőzetekkel.

Ahogy a Sturt Nemzeti Park területére érkeztünk, 
előbb a kősivatag, majd egyre inkább a vörös színű ho
mok vált uralkodóvá. Alig ötven-hatvan kilométer

Szálláshelyünk a Coricudgy-hegy tisz
tásán

megtétele után értük el Új-Dél-Wales és Queensland 
határát. A sorompó mentén kerítés húzódik. Ahhoz a 
híres, több ezer kilométeres kerítéshez érkeztünk, 
amely a dingók mozgását korlátozza.

A táj jellege egyre egyhangúbb. Minden vörösük. A 
növényzetmentes helyeket helyenként szórványosan 
előforduló akáciák váltogatják. A hőség elviselhetet
len. Gyakori a 35-40 Celsius-fokos meleg, de mértek 
már 52 Celsius-fokot is. Erre a változásra idejében fel
készített bennünket vendéglátónk és szakmai veze
tőnk. Ennek ellenére nem volt könnyű az átállás.

Az út mentén az Afrikából származó, mérgező vad 
görögdinnye, a kolocint (Citrullus colocinthis) érett ter
mése sárgállik. De az igazi meglepetést a sündisznófű 
(Spinifex hirsutus) okozza. Nem alkot összefüggő állo
mányt, 1,5-2 méter átmérőjű csomókban jelenik meg. 
A talaj fölött néhányszor tíz centiméteres magasságot 
ér el. Teljesen alkalmazkodott a sivatagi élethez. Ke
mény, éles, kihegyezett szára óriási tűpárnához hason
lít. Emberre, állatra egyaránt veszélyes. Több botani
kusnak egybehangzó véleménye, hogy ennél „gono
szabb” tüskebozót nincs. Egy-egy eső alkalmával új, 
fiatal, zöld szárakat növeszt, amelyeken hamarosan sár
ga virágok jelennek meg. A ritkán hulló csapadék né
hány efemer növényt is életre kelt. Ezek vagy a siva
tag homokjára hullott magból, vagy évelő, föld alatti 
gyökerekből, gumókból születnek újjá.

Ennek a különös homoksivatagnak, helyenként szi
kes-agyagos térségnek a felfedezője Charles Sturt volt. 
Ez a kiváló utazó 1869-ben vezette expedícióját 
Adalaide-ből kiindulva az északra fekvő vidék felkuta
tására. A sós tavak mellett elhaladva elérték a Cooper 
Creeket. Mivel nem voltak felkészülve ennyire száraz 
sivatagra, visszafordultak. Ez az utazás mégis a legsike
resebbek és legértékesebbek egyike, mert Sturt igen 
pontos és gondos megfigyelő volt, feljegyzései nagyon 
lelkiismeretesek és kitűnően jellemzik ezt a vidéket.

Az élet azonban ezen az elképzelhetetlenül mosto
ha területen sem áll meg. Szélkerekek termelik az ára
mot és hozzák fel a mélyből az éltető vizet. A legki
sebb vízfolyást is itatómedencékké duzzasztják fel. 
Napkollektorok szolgáltatják a meleget. A több száz
ezer hektárt bérlő farmerek (Santos, Orientos) repülő
géppel követik nyájaik, csordáik vonulását. A gyerme
keket pedig rádión keresztül tanítják. S hogy a föld 
mélyének kincse se maradjon kiaknázatlanul, dolgoz
nak (jobbára távirányítással) az olajkutak is.

DR. TÓTH ALBERT

A szerkesztőség köszönetét mond dr. Hangay György 

Ausztráliában élő neves zoológusnak és szakírónak, 

hogy tikkünk szerzőjét - dr. Ilosvay Györggyel együtt 

- vendégül látta, s rendkívül színvonalas tanulmány

utat szervezett számukra.
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A Berni Egyezmény
Húsz éve született meg az Európa Tanács védnökségével az európai vadon élő növény- 
és állatfajok, valamint a természetes élőhelyeik védelméről szóló Berni Egyezmény, 
amely tulajdonképpen európai természetvédelmi egyezménynek tekinthető. Annak 
idején tizenkilenc állam és az Európai Unió megállapodása volt, de mára már harminc
hat ország csatlakozott hozzá. Hazánk a kelet-közép-európai térségből elsőként, 
1990-től tagja a konvenciónak. Az egyezményről Nechay Gábortól, a Környezetvédel
mi Minisztérium Természetvédelmi Hivatalának főtanácsosától kértünk tájékoztatást, 
aki a konvenció állandó bizottságában képviseli hazánkat.

AZ ALAPELVEK
Az egyezmény alapvető célja az európai vadon élő 
állat- és növényfajok és élőhelyeik védelme, külö
nös figyelemmel a veszélyeztetett fajokra és élőhe-

A nálunk fokozottan védett rákosi vipe
rának és élőhelyeinek, a lápréteknek 
oltalmazását különös felelősséggel ru
házta hazánkra gz egyezmény

MÉSZÁROS LÁSZLÓ felvétele

A boldogasszony papucsa egyik legsérü
lékenyebb orchideafaj kontinensünkön 

DR. ALEXAY ZOLTÁN felvétele

lyeikre, illetőleg azokra, amelyeknek a megőrzése 
nemzetközi összefogást igényel. A szerződő felek 
kötelesek jogi és adminisztratív intézkedéseket 
tenni a nemzetközi összefogást igénylő feladatok 
megoldására, valamint az érintett fajok formáinak, 
változatainak és alfajainak megőrzésére. A kon
venció foglalkozik a kipusztult fajok visszatelepí
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tésével, az idegen, az adott helyen nem őshonos és 
az “invazív”, azaz a rohamosan teijedő fajok be
áramlása elleni védekezéssel, valamint betelepíté
sük ellenőrzésével is. A konvencióban foglaltak 
valóra váltását más nemzetközi szervezetek, euró
pai regionális intézmények, munkacsoportok és 
nem kormányzati, civil szervezetek is segítik.

Szerkezetét tekintve az egyezmény hasonlít a 
magyar természetvédelmi jogszabályokhoz. Két 
nagy egységre tagolódik. Az egyik a paragrafusok
ból álló, rendeletszerű rendelkező rész, míg a má
sik a védelem hatálya alá tartozó fajok, a védelmi 
módszerek, a tiltott eszközök és eljárások felsoro
lását tartalmazó függelékeket (mellékleteket) fog
lalja magában.

Az egyezmény hangsúlyozza, hogy az álla
moknak intézkedéseket kell tenniük a vadon élő 
növény- és állatfajok élőhelyeinek fenntartása 
céljából. Meg kell oldaniuk az egyezmény szerint 
fokozottan védett növény- (1-es melléklet) és ál
latfajok (2-es melléklet), valamint az egyezmény 
értelmében védett állatfajok (3-as melléklet) vé
delmét. Kimondja továbbá, hogy be kell tartani
uk a 4-es mellékletben részletezett, valamint a 
2-es és a 3-as mellékletben felsorolt tilalmakat. A 
4-es melléklet megnevezi azokat a módszereket, 
amelyeket tilos alkalmazni például a 3-as mellék
letben szereplő védett állatfajok elejtésekor, halá
szatakor, befogásakor, továbbá a 2-es melléklet
ben szereplő védett állatfajok engedélyezett va
dászatakor.

A konvenció arról is rendelkezik, hogy az álla
moknak - az egyezményben foglaltakkal össz
hangban - lépéseket kell tenniük a nemzeti ter
mészetvédelmi politika fejlesztésére, s a tervezési 
és fejlesztési politika alakításakor tekintetbe kell 
venniük a vadon élő növény- és állatfajok és élő-

Bennszülött pannpniai növény a kései 
szegfű DR. SEREGÉLYES TIBOR felvételei

Ugyancsak a Berni Egyezmény első mel
lékletében találkozhatunk a Pannon 
flóratartomány bennszülött növényével, 
az ősszel virító homoki kikericcsel

helyeik megőrzését. Ennek során figyelemmel 
kell lenniük az endemikus (őshonos, bennszülött) 
fajokra, a veszélyeztetett élőhelyekre, a vándorló 
állatfajok útvonalaira, a telelő-, az állomásozó- és 
a szaporodóhelyekre. Vállalniuk kell az erőfeszíté
sek összehangolását, ha ezek az élőhelyek államha
tár-övezetekben vannak.

TILALMAS MÓDSZEREK
Miért foglalkozik az egyezmény a tiltott módsze
rekkel? Azért, mert például a 2-es mellékletben 
felsorolt fokozottan védett állatfajokat illetően az 
egyes országok természetvédelmi hatóságai kivé
telesen (például tudományos célból) engedélyez
hetik az elejtést vagy a befogást, s az egyezmény 
által védett állatok között (3-as melléklet) több 
vadászható faj is van.

Az egyezmény szerint a védelem nemcsak a tel
jes tilalmat, hanem az igénybevétel korlátozását, a 
hasznosítás szabályozását is jelenti. Például azt, 
hogy bizonyos állatfajok vadászata vagy halászata



Ki öreg erdők megfogyatkozása miatt a 
szarvasbogár állományai Európa-szerte 
veszélyeztetettek
MAGYAR FERENC felvétele

csak meghatározott időszakban, meghatározott 
eszközökkel, módszerekkel és feltételekkel foly
hat. A védettségnek ez az értelmezése jóval meg
előzte az 1992-ben Rióban elfogadott biodiverzi- 
tási egyezményben a fenntartható hasznosítás for
májában megjelent követelményt.

Ennek betartásánál a 4-es mellékletben foglal
taknak van különös jelentősége. Eszerint az emlő
sök és a madarak befogásához nem engedhető 
meg a hálózás, a nagy területre kiteijedő csapdá- 
zás, s az olyan csapdázás sem, amely nem szelek
tív, azaz válogatás nélkül több faj befogására is al
kalmas. Tilos a mérgek, a kábító csalétkek és a ref
lektorok használata is. Az utóbbiak a halászatban 
sem alkalmazhatók, miképp a robbanóanyagok és 
az elektromos halászatnál a váltóáram sem.

RUGALMAS SZABÁLYOZÁS

Az egyezmény szerint fokozottan védett faj a hör
csög, amely Nyugat-Európában az utóbbi két-há- 
rom évtizedben különösen veszélyeztetetté vált. A 
legutóbbi lUCN-kategorizálás egyenest a kipusz
tulással fenyegetett fajok között tartja számon. 
Hazánkban ugyanakkor a növényvédelmi jogsza
bály értelmében még mindig veszélyes kártevő
nek számít, hiszen Kelet-Magyarországon elég 
nagy, életképes állományai vannak, s ez tavaly ta
vasszal is nagy gondot okozott.

Fölvetődhet a kérdés: ha ilyen gondjaink van
nak, hogyan tudjuk végrehajtani az egyezmény
nek a fokozottan védett állatfajokra vonatkozó 2- 
es mellékletében foglaltakat? Adva van az a lehe
tőség, hogy az egyezmény aláírásakor vagy ratifi
kálásakor minden ország előteijesztheti a mellék
letekkel kapcsolatos fenntartásait, s benyújthat egy 
listát azokról a fajokról, amelyeknek a mentesíté
sét kéri az egyezmény hatálya alól. Hazánk is be
jelentett ilyen fenntartásokat: benyújtotta az úgy
nevezett kivételi listát egyrészt azokról a fajokról 
- köztük van a hörcsög is -, amelyek a mi körül
ményeink között nem szorulnak védelemre, más
részt olyan eljárással kapcsolatban, amelynek a til
tása nálunk nem indokolt.

Az egyezmény “kormányzó szerve” az állandó 
bizottság, amely az egyezmény végrehajtását ösz- 
szehangolja, míg az ügyviteli feladatokat a titkár
ság végzi — ez az Európa Tanács titkárságának ke
retében dolgozik. Az állandó bizottságnak az a fel
adata, hogy figyelemmel kíséije a konvenció vég
rehajtását, ajánlásokat tegyen ennek az elősegíté
sére, s kiegészítéseket fogadjon el a mellékletek 
továbbfejlesztésével kapcsolatban. Az államoknak 
kétévenként jelentést kell készíteniük a bizottság
nak a mellékletekben szereplő fajokkal, a vadásza
ti, a halászati és más módszerekkel, valamint az 
élőhelyek védelmével összefüggő kivételekről. 
Négyévenként pedig általános jelentést kér az ál
landó bizottság (ez egyelőre nem kötelező). Ez a 
jelentés a nemzetközi tapasztalatok felhasználását, 
a kölcsönös tájékoztatást célozza. Információt tar
talmazhat minden, az egyezmény végrehajtására 
vonatkozó hazai jogszabályról, az élőhelyvédelem 
megvalósulásáról, az egyezmény mellékleteiben 
szereplő, az adott ország területén előforduló fa
jokról és azok helyzetéről, a jelentősebb védelmi 
programokról stb.

KEZDEMÉNYEZŐ SZERVEZETEK
Nagyon fontos, hogy az állandó bizottság ülésein 
megfigyelőként részt vehetnek a civil szervezetek 
képviselői is, kezdeményezhetnek, s ha szükséges, 
kritikai észrevételeket is tehetnek. Ha a javasla

tokkal az állandó bizottság is egyetért, zöld utat 
kap a megvalósítás. A nemzetközi figyelem látó
körébe került ajánlások segítik az érintett ország
ban a probléma megoldását. Ez azért nagyon je
lentős a konvenció végrehajtása szempontjából, 
mert a nem kormányzati szervezetek egyfajta haj
tómotort jelentenek, amikor felhívják a figyelmet 
egy-egy problémára — amely egy konkrét terület, 
élőhely is lehet s ez segíti megoldását.

Sok ilyen ügy van folyamatban vagy zárult már 
le sikeresen. Görögországban ilyen például azok
nak a tengerparti fövenyszakaszoknak a megvédé
se a beépítéstől és a turistainváziótól, ahol a ritka 
tengeri teknősök tojásrakó helyei vannak. Ilyen 
ügy lett Angliában az ottani utolsó füves puszta 
maradványának a megőrzéséből is, hiszen a na
gyon értékes élővilág fennmaradását útépítés, be
építés, tűzrakás, szemételhelyezés, kutyafuttatás és 
a kóbor macskák kártevése veszélyezteti.

Egy civil szervezet, az Európai Herpetológiai Tár
saság javaslata alapján ajánlotta az egyezmény ál
landó bizottsága hazánknak a rákosi vipera újabban 
felfedezett élőhelyeinek megőrzését a Fertő-Han- 
ság Nemzeti Park területén és a Duna-Tisza kö
zén. Arra buzdítottak bennünket, hogy nyilvánít
suk védetté ezeket az élőhelyeket, s intézkedjünk 
annak érdekében, hogy a füves területeken meg
szűnjenek az égetések. Az egyik ilyen élőhely ese
tében a terület megvásárlásában is segített a szer
vezet.

ILLESZKEDŐ PROGRAMOK

Az állandó bizottság munkacsoportokat és szakér
tői csoportokat hozhat létre. Ilyen például a két
éltűekkel és a hüllőkkel foglalkozó munkacsoport, 
valamint az Emerald-hálózattal kapcsolatos szak
értői csoport. Ez olyan élőhelyeket jelöl ki, ahol 
különleges védelemre van szükség. A szakértők 
azon dolgoznak napjainkban, hogy kialakítsák az 
ehhez szükséges szabályokat, követelményeket és 
alapelveket.

Ez a hálózat kapcsolódik a Natura 2000-hez, 
amely ugyanilyen élőhelyláncolatot kiépítő prog
ram az Európai Unió országaiban. Most azt szor
galmazza, hogy a Berni Egyezmény által létesíten
dő Emerald-háiózat végrehajtásaként a Natura 
2000-et fogadják el az unió területén.

Külön-külön munkacsoport foglalkozik a ge
rinctelen állatok (rovarok és csigák) védelmével, a 
növényekkel, valamint az idegen, nem őshonos 
fajokkal (az utóbbi testület elnöke Nechay Gábor). 
Hazánkban is sok behurcolt faj él, közöttük rég
óta ismert kártevők, egyebek között a burgonyabo-

Nálunk mintegy 5000 párja fészkel 
NAGY GY. GYÖRGY felvétele 

gár, az amerikai fehér szövőlepke, a kaliforniai pajzste- 
tű és a gesztenyefákat újabban károsító aknázó
moly. De idetartoznak a természetvédelmi szem
pontból problémákat okozó, “térfoglaló”, idegen, 
jövevény növények is, például a selyemkóró és a ka
nadai aranyvessző.

Az Európa Tanácsnak és a Berni Egyez
ménynek különösen a kelet-közép-európai, a 
mediterrán és az afrikai térségben van fontos sze
repe, mert ezeken a vidékeken a vándorló euró
pai állatfajok élőhelyei vannak. Ezenkívül a Berni 
Egyezmény az 1992-ben elfogadott biodiverzitási 
egyezmény megvalósítását is segítő regionális do
kumentum. (A Berni Egyezmény Állandó Bizott
sága a közelmúltban fogadta el a két egyezmény 
titkársága közötti együttműködésre vonatkozó 
memorandumot.)

Minthogy a Berni Egyezmény Titkársága az 
Európai Tanács keretében működik, nem vélet
len, hogy az utóbbi fontos szerepet játszott a Pán
európai Biológiai és Tájdiverzitási Stratégia kidol
gozásában, amelyet a környezetvédelmi miniszte
rek 1995-ben, Szófiában tartott konferenciáján 
fogadtak el. Ez a stratégia a veszélyeztetett fajokra 
vonatkozóan konkrét cselekvési tervek elkészíté
sét és elfogadását írja elő egyes fajokra. A cselek
vési tervben számba kell venni a tennivalókat, elő 
kell teremteni a szükséges pénzügyi forrásokat, s 
meg kell határozni a végrehajtással és az ellenőr
zéssel kapcsolatos teendőket is. Hazánkban példá
ul fontos lenne a vidrára, a rákosi viperára vagy a 
hörcsögre vonatkozó cselekvési terv kidolgozása 
és elfogadása.

JUHÁSZ ERZSÉBET
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APA ÉS FIA

Mentett érté
A közelmúltban meg
alakult Csongrádi Nagy
réti Természetvédelmi 
Terület létrejötte akár 
példaértékű is lehet. A 
pedagógus apa és fia 
„ szövetkezett" a ter
mészetközeli, hullámté
ri ligeterdök, változatos 
vizes élőhelyek termé
szeti értékeinek feltá
rására és megőrzésére. 
Törekvéseiket felkarol
ta a helyi civil környe
zetvédő egyesület, s az 
erőfeszítéseket végül is 
siker koronázta: Csong- 
rád Város Önkormány
zata helyi jelentőségű 
védett területté nyilvá
nította a természeti ér
tékekben gazdag tájat.

A Tiszaparti margitvirág pontusi-pannon 
faj

A zöldike a sokszínű madárvilág egyik 
jellegzetessége

RITKA MADARAK, 
NÖVÉNYEK

A Csongrád Nagyréti Természetvédelmi Terület 
az úgynevezett Köröszugban helyezkedik el. Dél
ről 10 kilométer hosszan a Tisza, keletről 5 kilo
méteren a Körös öleli körül. Ezen a 806 hektáros 

területen változatos élőhelytípusok vannak.

A gáton futó telefonvezetékről indul 
zsákmányszerzö portyájára a 
gyurgyalag

Hullámtéri fuz-nyár ligeterdők, ártéri rétek és ku- 
bikgödrök éppúgy előfordulnak itt, mint holt
ágak. Ez utóbbiak közül a Nagy-Gombás és a Sza
kadás a hullámtérre, míg a mámai-réti és az ellés- 
parti Holt-Tisza, a Dög-Körös és a rázsonyi Holt- 
Körös a mentett oldalra esik. A védett területen a 
táj élőhelyeinek komplex megőrzésére kínálkozik 
lehetőség, s egyúttal a feltöltődés más-más szaka
szában levő holtágak is tanulmányozhatók.

A Köröszug jellemző fás társulása a már 
említett fűz-nyár ligeterdő, 
amelynek korosodó állományai 
főleg a folyók és a kubikgödrök 

mentén őrződtek meg. Noha a
nemes nyárasok ide is betörtek, még 

mindig vannak olyan ligeterdők, ahol a fák 
állva halnak meg. A fákra futó parti szőlő és 

vadkomló, s a nyári melegben a fákról csöpögő 
víz olyan érzést kelt, mintha esőerdőben sétál
nánk. A kubikerdők védett növényeket (nyári tő- 
zikét és pontusi-pannon Tiszaparti margitvirágot) 
rejtenek, és számos madárfajnak is otthont nyújta
nak. A ragadozó madarak közül az egerészölyv, a 
héja, a vörösvércse és a kabasólyom a leggyakoribb. 

Az odvas fákban bábos bankák, fekete harkályok, 
nagy fakopáncsok, zöld küllők, kék- és széncinegék 
költenek. A változatos énekesmadár-faunát a vö
rösbegy, a fekete- és énekes rigó, a barátposzáta, a 
csilpcsalpfüzike, a szürke légykapó, az erdei pinty, a 
tengelic és a zöldike képviseli.

A védett terület legértékesebb élőhelytípusai a 
holtágak, amelyek a legjobban őrzik a táj hajdani 
arculatát. A Tisza és a Körös egykori kanyarulatai 
jó menedékhelyei a folyamszabályozással megvál
toztatott táj élővilágának. Noha a régi nagyréti 
mocsarak élővilága gazdagabb lehetett a mainál, 
még most is számos ritka fajuk van. A holtágak 
felszínén a súlyom és a rucaöröm alkot mogyoróko
ri reliktumtársulást. Az egész terület a Tisza men
ti zöld folyosó része, s egyúttal nemzetközi ma
dárvonulási útvonalak vezetnek keresztül rajta. 
Ősszel a darvak és a vetési hidak nagy csapatai fi
gyelhetők itt meg.

A terület legfőbb értékei, a fokozottan védett 
gázlómadarak is gyakran választják gyülekező-, 
táplálkozó- és pihenőhelyül a holtágakat. Foko
zottan védett gázlómadarunk a nagy és a kis kócsag, 
a kanalas gém, a fekete és a fehér gólya (a városban
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a Köröszugban

A holtágak felszínén a rucaröm reliktum társulást 
alkot

Az imádkozó sáska a gerinctelenek egyik 
jellegzetes képviselője BODNÁR MIHÁLY felvétele

A közeli szikeseken tanyázó bibic felkeresi az 
ártéri kiöntéseket is DR. MOLNÁR GYULA
felvételei
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Az ellésparti Holt-Tisza változatos 
ligeterdei A SZERZŐ felvétele

több pár is kök). A szürke, a vörös és a törpegém, a 
bakcsó és a bölömbika is gyakori. A szintén fokozot
tan védett fattyúszerkök a mámai-réti Holt-Tiszá- 
nál figyelhetők meg, de táplálkozás céljából a kö
zeli szikeseken költő bíbicek és piroslábú cankók is 
meglátogatják a sekélyebb holtágakat és ártéri ki
öntéseket. A holtágak nádasaiban költ a barna réti
héja, a guvat, a cserregő és az énekes nádiposzáta, va
lamint a nádirigó, amely gyakran nevel kakukkfió
kát. A téli madárvendégek közül a bütykös hattyú, 
a fenyőpinty, a fenyőrigó és a süvöltő érdemel emlí
tést.

A RÉTI ISZALAGTÓL 
A TISZAVIRÁGIG

A Nagyrét sajátos mikroklímájú füves élőhelye a 
gát. Védett növénye a réti iszalag, amely különö
sen a Körös mentén virágzik nagy tömegben. Ér
tékes élőhelyek a hullámtéri rétek is, ahol a medi
terrán elteijedésű, védett pézsmahagymát is megta
láltuk. A védett rovarok közül a nappali pávaszem, 

az Atalanta-lepke és a kis színjátszólepke is gyakori. 
A gáton fotó telefonvezetéket leshelyül vagy pi
henőhelyül választja a cigánycsaláncsuk, a tövisszúró 
gébics, a kis őrgébics, valamint a fokozottan védett 
gyurgyalag. Az utóbbi kisebb telepben költ az el
lésparti homokfalaknál. Ellésparton jól megférnek 
egymás mellett a kultúrtörténeti és a természeti 
értékek. Itt ugyanis egy Árpád-kori monostort 
tártak fel a régészek, amely az egykori Ellésmo- 
nostor faluhoz tartozott. Az ásatások során előke
rült sírok falába néhány gyurgyalagpár mélyített 
fészket. Az itteni Tiszán június végén a 
tiszavirágzás lepi meg a látogatót, amely egyre rit
kább jelenség hazánkban.

A JÖVŐ

A terület feltárása jelenleg is folyik a részvételünk
kel. Eddig százhat védett fajt (köztük nyolcvanhat 
madárfajt) figyeltünk meg. A védetté nyilvánítás 
ugyan örvendetes tény, de annak érvényesítése 
nélkül ez nem ér semmit. A Környezet- és Termé
szetvédők Csongrád Megyei Egyesülete — amelyet 

édesapám alapított — egyik fontos feladatának te
kinti a terület megőrzését. Ezzel a lakosság, külö
nösen az ifjúság környezeti tudatának formálását 
segítheti elő.

A Nagyrét egyelőre helyi jelentőségű termé
szetvédelmi terület, de biztató jelek vannak az or
szágos védetté nyilvánítására. Éz a terület a nem
rég megalakult Körös-Maros Nemzeti Park, vagy 
a Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóságához tar
tozó Közép-Tisza Tájvédelmi Körzet, esetleg a 
Kiskunsági Nemzeti Park része lehetne. így az eu
rópai jelentőségű madárélőhely címet is elnyer
hetné, s ezáltal méltó védelmet kaphatna az ország 
eme nemzeti kincse, hiszen vizes élőhelyeink, 
hullámtéri erdeink és élőviláguk olyan természeti 
értékeket jelentenek, amelyekkel Nyugat-Európa 
már nem büszkélkedhet. Ézért mindenkinek ér
deke kellene hogy legyen e természeti értékek 
megóvása a jövő nemzedék számára.

DEÁK JÓZSEF ÁRON
egyetemi hallgató

József Attila Tudományegyetem
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örnyezeti nevelés

Eredményes módszerek

A
z ötezredik látogató, az ötesztendős Markovics Eme
se köszöntésével búcsúztunk az óesztendőtől a Du- 
na-Dráva Nemzeti Park Igazgatóságának oktatási 
központjában. A különösen szívesen látott vendég aján

dékkönyvet kapott dr. Kávássy Sándortól, a Környezetvé
delemi Minisztérium politikai államtitkárától, aki az 
eredmény méltatásakor hangsúlyozta: a természetvéde
lem azzal nyerheti a legtöbbet, ha a családban kezdődik 
és az óvodában is személyhez szólóan folytatódik a kör
nyezeti nevelés.

A megemlékezés arra is jó alkalmat kínált, hogy átte
kintsük munkánk első tíz hónapjának tapasztalatait. Lá
togatóink számának tanúsága szerint jól döntöttünk, 
amikor korcsoportokhoz igazodó programtípusokat állí
tottunk össze az érdeklődők számára, s azokra az esetek
re is felkészültünk, amikor a tanárok a saját tantervűkben 
szereplő témák feldolgozásához kérnek segítséget. A Pécs 
Belvárosi Általános Iskolával kialakított együttműködés 
keretében például mi adunk otthont a kömyezetismere- 
ti tárgy oktatásának.

Leggyakrabban kért programjaink a követke
zők:
- a Pintér-kert bemutatása bejárással, diaképes kiegészí

téssel, rejtvények megoldásával és tapasztalatszerzésre 
épülő ismeretek átadásával (például kéregrajz készítése);

- a Mecsek természeti értékeinek felfedezése terepi és 
diaképes bemutatással, foglalkoztatással;

- a Mecsek növényvilágának ismertetése terepi és diaké
pes bemutatással, foglalkoztatással;

- az erdő állatvilágának ismertetése terepi és diaképes be
mutatással, foglalkoztatással;

- az erdő életközösségeinek ismertetése terepi és diaké
pes bemutatással, foglalkoztatással;

- a vizek és vízpartok élővilágának ismertetése terepi, 
diaképes és videófilmes bemutatással, foglalkoztatással;

- a nemzeti park természeti értékeinek bemutatása dia
képek, videofilmek segítségével.

Az oktatóközpont kínálatában szereplő foglalkozástípu
sok közül eddig az egy-három órás programok iránt nyil

vánult meg a legnagyobb érdeklődés, a tantermi és tere
pi munkával együtt, főként az óvodások és az általános 
iskolások részvételével. Naponként ádagosan egy-két 
20-30 tagú csoportot látunk vendégül. Ha egy osztály 
létszáma meghaladja a harmincat, akkor megbontjuk a 
csoportot. Ha egyidejűleg három csoport kopogtat be 
hozzánk, akkor úgy hidaljuk át a gondot, hogy a kísérő
tanár egyetértésével, önálló feladatmegoldó programot 
illesztünk be az egyik csoport számára.
Az oktatóközpont látogatóinak korösszetétele így 
alakult intézménytípusok szerint:

óvodások:
általános iskolások: 
középiskolások: 
egyetemisták: 
felnőttek:

1267 fő 16 óvodából,
2483 fő 31 iskolából,

965 fő 9 középiskolából,
15 fő 2 intézményből,

270 fő 8 csoportban.

Igen jó fogadtatása volt annak, hogy foglalkozásaink ki
lencven százalékát írásvetítő, diavetítő és videólejátszó 
használatával gazdagítjuk. Különleges hang- és képminő
ségű, nagyképemyős televíziónk a természetfilmek be
mutatásakor teszi még nagyszerűbbé a fiatal nézők élmé
nyét. Videotékánk kínálatát is úgy válogattuk össze, 
hogy többletet adjon a különféle oktatási intézmények 
tananyagához. A kazettás magnó és a CD-lejátszó segít
ségével pedig oktatási központunk falai között is bármi
kor felcsendülhetnek a természetben hallható madár
hangok, s ez újabb lehetőséget kínál a feladatmegoldó 
vetélkedésekre.

Eddig végzett munkánk legnagyobb elismerése, hogy 
növekszik a rendszeresen visszatérők száma. Ilyen szem
pontból a pécsi Közraktár úti Óvoda és a dombóvári 
Molnár György Általános Iskola a listavezető, szinte he
tenként érkező csoportjaikkal.

molnArné LÉNÁRD ÉVA 
- ÖTVÖS KAROLYNÉ

Duna-Dráva Nemzeti Park

Tanítójelöltek 
tudáspróbája

A felnövekvő nemzedék környezet- és termé- 
ÁA szetvédelmi szemléletének megalapozásában 

T -Vmeghatározó jelentőségű tanítók szakmai is
mereteinek szélesítésére, a pedagógiai kultúra 
színvonalának emelésére ismét meghirdették az 
Országos Környezetismeret—Természetismeret Tanítási 
Versenyt a tanítóképző főiskolák végzős (IV. éves) 
hallgatói számára. Az esztergomi Vitéz János Ró
mai Katolikus Tanítóképző Főiskola - az Oktatási 
Minisztérium, a Környezetvédelmi Minisztérium 
és a Körlánc Országos Egyesület támogatásával — 
immár hetedik alkalommal szervezi a tudáspróbát.

A verseny anyaga az általános iskolák II-IV. 
osztályának tantervben rögzített környezet- és 
természetismereti anyaga. A jelöltek a tanrendhez 
illeszkedően tanítási órát tartanak, amelyet szak
emberekből álló zsűri értékel a jelölt szakmai fel
készültsége, az alkalmazott didaktikai módszerek 
hatékonysága és a pedagógusi adottságok alapján. 
A verseny helyszíne az esztergomi főiskola gya
korló általános iskolája, ahol a részvevők - a fel
készítő tanárok jelenlétében megtartott sorsoláson 
— tudják meg, hogy milyen témakörben és melyik 
osztályban tartják meg a bemutató órát. A peda
gógusjelölt munkáját az iskola zárt láncú televízi
óján követhetik nyomon az érdeklődők. A leg
jobbak értékes jutalmat vehetnek át.

A verseny időpontja: 1999. április 12-13.
A felkészüléshez a főiskolák és a rendezők min

den szakmai segítséget megadnak. Ajelöltek tudá
sának megalapozásában hasznos segítséget adnak a 
TermészetBÚVÁR magazinnak ebben a tanévben 
megjelent számai.

Jelentkezni lehet a főiskolák természetismereti 
tanszékén. További felvilágosítást ad Benke 
Zoltánná főiskolai adjunktus. Vitéz János Római 
Katolikus Tanítóképző Főiskola, 2500 Esztergom, 
Majer István u. 1-3., tel: (33) 413-699.

Program Dániából

A
 dán Szabad ég iskola cselekvésre összpontosít
va, számtalan tevékenységi formát felhasznál
va ismerteti meg a gyermekeket az olyan, 
leghétköznapibb környezeti gondokkal, mint a hul

ladékok keletkezése, felhasználhatósága és újrahasz
nosítása. Ez a környezeti nevelési program azonban 
az ismeretszerzésre alapozó iskolai gyakorlatba elég 
nehezen illeszthető be.

A legeredményesebb az a megoldás, amikor átélt 
élményeken és saját tapasztalatokon keresztül isme
rik meg a tanulók a környezeti problémát. A 
lehetőségekhez mérten minél többször ki kell vinni 
őket a terepre. Erre a célra a témanapok szervezése 
bizonyult a legjobb megoldásnak. Ilyenkor felkeres
sük azokat a helyszíneket, ahol a gyermekek közvet
lenül megismerhetik az ember kömyezetpusztító te
vékenységét, s a problémák elemzése során a lehet
séges megoldásokra is választ kereshetnek. Ez ter
mészetszerűleg nem jelenti azt, hogy a szakórákon 
nem kerülnek szóba a környezet- és természetvédel
mi aktualitások, de az igazi környezeti nevelésre a 
magatartást formáló és cselekedtető foglalkozásokon 
kerül sor.

A szaktárgyi órák - a környezetismeret, a földrajz, 
a biológia, a technika, a kémia, de akár a történe
lem, az irodalom vagy az osztályfőnöki óra - is al

kalmasak arra, hogy a környezetvédelem természet- 
és társadalomtudományi, esetleg filozófiai kérdéseit 
meg lehessen vitatni.Az igazi élményt azonban a té
manapok jelentik. Ilyenkor előre meghatározott 
helyszíneken végezzük a feladatokat. A vezető
tanárok már egy-két héttel korábban kijelölik a fog
lalkozási formákat, az üzemlátogatások lehetséges 
helyszíneit. Ezek közül az osztályfőnökök a gyerme
kekkel közösen választják ki az őket érdeklő témá
kat. Emellett feladatlapokat és szakmai anyagokat ál
lítanak össze, s javaslatot tesznek a feldolgozást 
segítő szakirodalomra. Ugyancsak az ő feladatuk a 
megfigyelésekhez, kísérletekhez szükséges eszközök 
kiválogatása, a szakmai segítségnyújtás, az üzemláto
gatások helyszíni programjának megszervezése. A 
témanapra minden osztály valamilyen tevékenységi 
formát választ. Az eseményeket fénykép- és videó
felvételeken, az iskolai újságban és helyi kiállításon 
mutathatjuk be.

Pedagógus körökben szinte teljesen ismeretlen a 
témanap mint nevelési lehetőség. Eddig inkább az 
erdei iskolák voltak előtérben. Az iskolák egy részé
ben rendszeresen szerveznek ilyen programokat, ál
talában egy-két évfolyam, esetleg egy-egy osztály 
számára. Sajnos, még azokban az iskolákban sem 
nyertek igazán polgáijogot, ahol hosszabb-rövidebb 
ideje folyik környezetvédelmi nevelés. Ez inkább 
néhány „csodabogár” által kihasznált nevelési 
lehetőség, s nem mindenki fogadja el.

Néhány helyen, mint például a pomázi Sas-hegyi 

Általános Iskolában azonban nagy hagyománya van 
az erdei iskolának. Évente más-más helyszínre szer
vezik a foglalkozásokat. A részt vevő csoportok „A” 
és „B” program közül választhatnak. Az „A” prog
ram az erdei, míg a „B” a hagyományos anyaiskolá
ban valósul meg. Az erdei iskolás tanulók a kirándu
lás során megismerkednek a környék növény- és ál
latvilágával, múltával. A megismerendő vidékből 
előre készülnek. Különféle szempontok alapján 
olyan kutatómunkát végeznek, amelynek eredmé
nyeit a helyszínen jól fel tudják használni. Az új is
mereteket az otthonmaradók könyvtári kutatómun
kával, feladatlapokkal, fotókkal, filmekkel egészítik 
ki. Az eddigi tapasztalatok alapján bebizonyosodott, 
hogy olyan helyre célszerű erdei iskolát szervezni, 
ahol szakemberek segítik a pedagógusokat. Ilyen 
például a visegrádi Dunakanyar Erdei Iskola.

Az erdei iskoláknak sok nehézséggel kell meg
küzdeniük. A szülők nehezen tudják kifizetni a több 
ezer forintos költséget. Az iskolák egy részében nem 
kellőképpen vagy egyáltalán nem honorálják a taná
rok ez irányú munkáját.

A vezetők elfogadják ugyan, de nem igazán tá
mogatják a szervezőmunkát. Holott az erdei iskola 
az iskolai élet érdekes színfoltja, csakhogy az itt 
megvalósított programok nem szerves részei az in
tézmény nevelési programjának, ezért a szervezésük 
csak esetleges. Ezen mielőbb változtatni kellene.

LÉVAI ANDRÁS
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Környezetkímélő természetismeret

A
 tavaszi napsugár melege már száműzte a fa
gyos tél maradványait, a lejtőkön elolvadt 
hó leve bővizű patakokban csordogál. Bar
kák duzzadnak, rügybimbók hajtanak. Völgyek 

aljában gólyahír virít. Madarak. dalától hangos a 
vidék. Pillangók röpködnek virágról virágra. 
Megkezdődik a véget nem érő kirándulások kor
szaka. Kisebb közösségek, családok, egyének, is
kolák gyönyörködhetnek a megújuló természet 
titkaiban.

A gyermek figyelmét, érdeklődését az őt körül
vevő környezet olyan apró részletei, tárgyai, je
lenségei is foglalkoztatják, amelyek a felnőttek 
számára közömbösek. Kíváncsian kérdezi: mi az? 
Szívesen kezébe veszi az úttesten heverő kavicsot, 
falevelet, makkot, tobozt, a vadgesztenye termé
sét, csigaházat. Elsőként fedezi fel a fa tövében a 
hangyabolyt, a rét virágait, a mászó bogarakat, az 
ugráló békát, tücsköt, a virág körül röpködő le
gyet, darazsat, szitakötőt, pillangót.

A szülők és pedagógusok ébren tarthatják az ér
deklődést azáltal, ha a megfigyelt jelenségeket és 
átélt élményeket gondosan feljegyzik, kiegészítve 
azokat bélyegekkel, képeslapokkal, rajzokkal, ol
vasmányokkal, diafilmmel, fotóalbummal. Napja
inkban a családok többségének van valamilyen 
fényképezőgépe. Kevesen tudják viszont, hogy a 
legegyszerűbb fényképezőgép is alkalmas apró tár
gyak fényképezésére. Az optikai üzletekben be
szerezhető egy-, két- és háromdioptriás szem
üveglencsét előtédencseként használva 50, 34, 25 

centiméter gyújtó távolságig fényképezhetünk — 
Sárközi Zoltán: „Közelfényképezés', reprodukció” 
című könyve alapján (Műszaki Könyvkiadó, 
1957). A célnak megfelelően kiválasztott szem
üveglencsét optikussal becsiszoltatjuk színszűrő
foglalatba, s ezt a foglalatot húzzuk fel az objektív- 
re. Ha pedig drágább tüköraknás, cserélhető ob
jektives gépünk van, akkor választhatunk az ol
csóbb közgyűrűs vagy a drágább harmonikás ki- 
huzatnövelő között. A kihuzatnövelő berendezést 
a gépváz és a kiszemelt objektív közé csavarva, 
előre felhúzott zárszerkezettel „távcsőpuska”-ként 
követhetjük a virágra szálló lepke minden mozdu
latát. A nyersanyagok, filmek viszonylag magas ára 
a hosszú élettartam következtében kiegyenlítődik. 
A gondosan tárolt, bekeretezett diafelvételek 
negyven évig is használhatók.

A környezetben készített pillanatfelvételekkel 
nem bolygatjuk meg a növényeket. Rombolás 
helyett a megismerés vágya kerekedik felül. A vi
rágok színpompája, a levelek természetes helyze
te, az állatok mászása, repülése lebilincselőbb, 
mint a kifakult, lepréselt, száraz növény vagy a 
formájából kivetkőztetett, „keresztre feszített” 
élettelen rovar, kitömött madár. A mozgás, válto
zás érzékelése serkenti, élénkíti az egész monda
tokban való gondolkodást. Hatására felerősödik a 
gyermek önkifejezése, fantáziája, alkotókedve. 
Egy eltévedt méhecske kalandjáról szól Horváth 
Beáta hajdani nyolcadik osztályos, badacsonytör- 
demici tanuló költeménye:

MÉHE MARCI ELTÉVEDT

A kertnek a közepében
Méhe Marci estéiig 

egy akácfának tövében 
Kint maradt a kert szélén, 

Méhkaptár áll egymagában, 
Sírdogál most őkegyelme, 

Méhe Marci palotája. 
Hazamenni volna kedve.

Virít már a tarka mező, 
Jó lenne most hazamenni, 
Méhe Marcinak kimenő, 

Agyikámba lefeküdni, 
Kirándult most őkegyelme 

A mamám most nem talál meg. 
Virágos mező csendjébe.

Rosszaságnak köszönhetem.

Szereti az édes nektárt, 
Reggelre kisült a nap, 

Boldogsága ettől függ már, 
Dalol az egész méhkas, 
A kis Marci eltévedt, 

Sorakozik méhek népe 
Keresi a háznépe.

Marci megkeresésére.
Egy virágnak szép kelyhében 
Alszik Marci mély fekvésben, 

Itt találta Marcit anyja, 
Örömében majd felfalta.

KISS FERENC
nyugdíjas tanár, Tapolca

Teremtsünk

A
 környezet és az egészség egymással szorosan össze
függő, elválaszthatatlan fogalmak. Ép, egészséges kül
ső környezet nélkül kevés esély van az egészségre, a 
belső környezet épségére. A külső környezet épségét az 

tartja leginkább szem előtt, aki teljesen egészséges. Mivel 
a két fogalom több tényező együttes hatásán alapul, célsze
rű lenne a sokszor egymás mellett működő programok 
összehangolása, a szakemberek együttműködése.

Mindkét területen elsődleges szerepe van a megelőzés
nek. Ezért a hagyományos értelemben vett környezet- és 
egészségvédelem részét alkotó környezet- és egészségmeg
őrző programokat kiemelten kellene kezelni. A megelőzés 
kevésbé látványos, hosszú távú folyamat, amelynek során 
nem a tűzoltómunkán van a hangsúly.

A környezeti és az egészséges életre nevelésnek végig 
kell kísérnie az ember egész életét. Az idejében (minél ha
marább) elkezdett tudatos nevelésnek az a célja, hogy az 
érzelmi ráhangoláson túl a szokásrendszert, a viselkedés- és 
magatartásmintát a kívánalmaknak megfelelően alakítsa.

A számos nevelési színtér közül a család és az oktatási 
intézmények befolyása a legmeghatározóbb. Ezek azok a 
közösségek, amelyekben az egyéni példamutatás és a lel
kesedés a legmélyebb nyomokat hagyja, s a viselkedés- és 
magatartásminták, valamint a szokások a legtartósabban 
rögzülnek. Mivel a szülők nagy részének környezet- és 
egészségkultúrája, környezeti tudata a nyugat-európai át
lagnál jóval alacsonyabb, a feladatok oroszlánrésze az in
tézményekre, pontosabban a pedagógusokra és a szakem
berekre hárul. Az intézményi programok közül a családot 
is bevonó, a családias hangulatú rendezvények a legered
ményesebbek. Ilyenek a kötöttségektől mentes diáknapok, 
a szabadban tett séták, a kirándulások és a táborozások. 
Ekkor ugyanis a nevelőhatás nemcsak egy személyt - a 
gyermeket - érint, hanem a kis közösség egészét.

A két nevelési terület összetűzésére számos lehetőség 
kínálkozik. Ezeket a mindennapok során tudat alatt gyak
ran együtt alkalmazzuk, de tudatossá alakításukkal na
gyobb eredményt érhetünk el. A teljességre való törekvés 
igénye nélkül néhány megfontolásra érdemes javaslatot 
tennék.

új harmóniát!
Minthogy családi és intézményi - pénzügyi és tradicio

nális - okok miatt tanulóink egy része rendszertelenül és 
egészségtelenül étkezik, számos nevelési szituációban ki
tűnő lehetőség kínálkozik a korszerű reformétrend bemu
tatására, érzékszervi megtapasztalására. A legfontosabb arra 
felhívni a figyelmet, hogy a fogyasztásra kerülő növények 
szennyeződésektől mentes helyről származzanak. A forgal
mas utakról legalább 50-100 méterre gyűjtsük az ilyen nö
vényeket, s a háziállatokat is e biztonsági övezeten kívül 
legeltessük.

A diáknapok, a szakköri foglalkozások és a klubdélutá
nok alkalmával legyen gyógyteaház, reformkonyha-be- 
mutató és -kóstoló, salátabár vagy gyümölcsnap. Az esz
ményi az lenne, ha az iskolai büfé kínálata is igazodna eh
hez, vagyis nem tartósítószerekkel teletömött egészségte
len, csomagolóanyagukkal a hulladékhegyeket növelő cu
korkák, szénsavas üdítők és csipszek sorakoznának a pol
cokon. A tanulmányi séták, kirándulások, táborok és erdei 
iskolák programjában szerepeljen a környéken előforduló 
gyógynövények és erdei gyümölcsök megismertetése. Ta
vasszal a lélek és a test megújulását elősegítik a friss rügyek 
és hajtások fehérje-, vitamin- és ásványianyag-tartalmuk 
miatt. Ilyenek például a fuzrügyek és -hajtások, a pitypang 
és a salátaboglárka levelei, a martilapuvirág, a ragadós galaj, a 
hamvas szerder, a tyúkhúr vagy a konyhakerti zöldségek 
közül a petrezselyem és a hagymafélék. Ha nyitott szem
mel járunk, akkor egész évben találhatunk a természetben 
ehető, jótékony hatású növényeket. A gyerekek számára 
példaértékű lehet a nyári táborok és az erdei iskolák ét
rendjének táplálkozás-élettanilag korszerű és változatos 
összeállítása is.

Kezdeményezhetjük a fogyasztási és a vásárlási szokások 
környezettudatos és egészségorientált bemutatását. Készít
hetünk antireklámokat és hulladékszobrokat, amelyeket az 
iskola forgalmas helyein állíthatunk ki. Felhívhatjuk a fi
gyelmet a túlcsomagolás és a díszdoboz megtévesztő hatá
sára. Elgondolkodhatunk azon, hogy egy termék vagy an
nak a csomagolása miért bio, környezetbarát vagy újra
hasznosítható. Egyáltalán az-e, vagy az árura csak divatból 
került rá az embléma.

Jó hivatkozási alap a pénztárca. Minthogy a legtöbb 
csomagolóanyag előállítása energiaigényes (sőt, környezet
szennyező és/vagy egészségkárosító is), ezért sokba kerül, 
ennek költségeit a vásárló fizeti meg, vagy közvetlenül 
(tálca, zacskó, pohár stb. formájában), vagy a termék árá
ba beépítve. A többletköltség néhány forinttól akár több 
százig terjedhet. Ráadásul a csomagolóanyagok java része 
vagy nem juttatható vissza a technológiai folyamatokba, 
vagy ilyen technológia még nincs hazánkban. így jobb 
esetben a szeméttelepeken, míg felelőtlen magatartás ese
tén az utak mentén vagy egyéb természetes környezetben 
végzik. És még egy ellenérv. Ezek a termékek általában 
tartósítószert, cukrot, mesterséges színezéket, aromát, állo
mányjavítót vagy más anyagot tartalmaznak. Ezek az ada
lékok nemkívánatosak az emberi szervezet számára. A 
megoldás a körülményesebb, de tiszta házi készítés és a 
friss fogyasztás.

Szólni kell az iskolaszerekről is. A növekvő választékból 
nehéz kiválasztani azokat, amelyek a célnak megfelelnek, 
tartósak, az áruk elfogadható, s nem károsítják a környe
zetet és az egészséget. Ha lehet, hagyjuk ki a tolltartóból 
az alkoholos filctoflakat, a lakkozott ceruzákat, a hibajaví
tó festékeket, a színes és szagos PVC-radírokat, a mű
anyagból készült, egyszer használatos tollakat és az oldó
szeres ragasztókat. Részesítsük előnyben a lakkozatlan fa- 
és a töltőceruzákat, a fehér gumiradírokat és a természetes 
alapanyagú ragasztókat. A műanyag vonalzónál is jobb a 
fából készült. A tolltartó, az iskolatáska, a tomazsák, vala
mint a füzetek és a tankönyvek borítása se műanyag le
gyen. Érdemes újrahasznosított papírból készült füzeteket 
és csomagolóanyagokat vásárolni. Példaértékű, ha az isko
lai irodaszerek és szemléltetőanyagok kiválasztásakor is 
előnyben részesítjük a környezet- és egészségbarát termé
keket. Ehhez a Reflex Környezetvédő Egyesület szórólap
jai nyújtanak segítséget.

Az említett példák talán apróságnak látszanak, de a fel
növekvő nemzedék szokásrendszerének kialakítása szem
pontjából meghatározók.

Kiemelkedő jelentőségű a szülők és a pedagógusok pél
dája a harmonikus életmód megteremtésében. Erről ne fe
ledkezzünk meg.

TÚRÁI GÉZA
Béke utcai Általános Iskola, (Szeged)
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Ivasóink írják

Gelénesi természetbarátok
Az elmúlt évben alakítottuk meg — 
nyolc iskolás gyermekkel és három 
felnőttel - a Természetbarátok Körét. 
Közösségünk céljait, feladatait a neve 
is jelzi: jó barátja lenni a bennünket 
körülvevő természetnek, s megvédeni 
mindattól, ami elcsúfítaná istenadta 
szépségét.

Megalakulásunk óta többször vol
tunk kirándulni a közeli Bockereki 
erdőben. Mindnyájunkat elgyönyör
ködtetett a zöld erdő világa, majd a 
bársonyos ősz tárta elénk sokszínű 
gazdagságát: a fák színesedő lombjai 
között átszűrődő napfényt, a gombák 
sokféleségét, a még itt-ott nyíló kis 
virágot. Elményszámba ment a kü
lönböző vadállatok nyomainak felfe
dezése és megkülönböztetése. S aztán 
jó volt elfogyasztani a kis erdei asztal 
mellett az otthonról hozott egyszerű 
útra valót.

A visszatérő erdei kirándulások so
rán mindnyájan úgy éreztük, hogy 
barátságot kötöttünk, illetve megújí
tottuk a barátságot a szép természettel, 
az erdő minden élőlényével, mintegy 
jelezve számukra, hogy tőlünk nem 
kell félniük.

Mivel kis falunkban nincs lehetőség 
a téli sportolásra (még egy valamire

való befagyott tó vagy egy kis domb 
sincs), legfeljebb egy kis hógolyócsa
tára nyílik alkalmunk, ezért a ziman- 
kós hetekben leggyakrabban a négy 
fal közé kényszerülünk. így volt ez az 
idén is. De a négy fal között eltöltött 
idő sok mindenre kínál lehetőséget. 
Egyik összejövetelünkön a régi falusi 
élet télen fogyasztott „csemegéit” tá
laltuk fel. Volt az asztalon: sült alma, 
tök, mogyoró, dió, főtt morzsolt ku
korica, égetett cukor mákkal és dió
val, napraforgó, különféle lekvár, gu- 
bó, pattogatott kukorica, tea csipke
bogyóból és mentából. Hasznos idő
töltés volt a madáretetők előkészítése. 
De ilyenkor van lehetőség a virágos
kertek, virágültetések kialakításának 
megbeszélésére és arra, hogy tervbe 
vegyük szűk kis környezetünk nö
vényvilágának a feltérképezését.

Kirándulásaink során próbáltunk 
felvételeket készíteni megkapó pilla
natokról. Az egyik képen egy kis le
veli béka türelmesen váija a fényké
pezést a kalap tetején. A szitakötő pe
dig elég sokáig potyautasként vitette 
magát az egyik gyermek hátitáskáján.

ÖTVÖS GYÖRGY
református lelkész, Gelénes

Már van, aki felébredt!
A TermészetBÚVÁR 1998/5. számá
nak 38. oldalán Hábel Kitti mátrano- 
váki olvasó Nehogy későn ébred
jünk! című cikkében aggodalmának 
ad hangot: „... leginkább a felnőttek 
és az ifjú korosztály csúfítja el 
környezetét... De ki fog ezen vál
toztatni?” — teszi fel a kérdést.

Bizonyára a szerző és az olvasók is 
jól ismerik az alábbi felhívást: Gon
dolkozz globálisan és cselekedj loká
lisan! Örömmel számolhatunk be ar
ról, hogy számos területen változá
sok történtek és történnek. A feladat 
összetett, de mindannyian egyetért
hetünk azzal, hogy leghatékonyab
ban - bár legnehezebben - a kör
nyezeti tudat fejlesztésével érhetünk 
el célt. Ha az ifjú korosztály, a maj
dani felnőttek számára a környezet
tudatos életvezetés belső meggyőző
déssé válik, a különbség óriási íesz.

Mit tehetünk ennek érdekében? 
A cikk kapcsán felmérést készítet
tünk, amelynek során meg
vizsgáltuk, hogy Hódmezővásárhely 
általános iskoláiban a végzett tanulók 
találkoztak-e környezeti neveléssel, 
környezetvédelmi oktatással. A min
tavétel szerint két évfolyam tanulói 
bizonyos szinten mindannyian fog
lalkoztak ilyen témákkal, amelyek 
több mint a felüknél tudatosultak is.

Felmerül a kérdés: mi történik a 
középiskolában? Itt már differenciál
tabb a helyzet. A gimnáziumi okta- 
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tásban részt vevők biológia-, kémia- 
és foldrajzórák keretében többnyire 
szereznek ismereteket, de akad olyan 
iskola is, ahol fakultatív tantárgyként 
tanulható, sőt környezetvédő klub
ban is gyakorolható környezetünk 
megóvása. A szakképző intézmé
nyekben a helyzet valamivel rosz- 
szabb. Például a szakmunkásképzés 
során a munkavédelem mellett kör
nyezetvédelmi alapismeretekről is 
szó esik, de nem túl nagy hangsúly- 
lyal, így gyorsan feledésbe merülhet
nek. Kedvező jelenség viszont, hogy 
egyes gazdálkodó egységeknél, pél
dául a Villeroy & Bach Magyarország 
Rt.-nél rendszeresített tanműhelyi 
képzés során leendő szakmájuk elsa
játításával együtt ismerik meg a ta
nulók a környezetvédelmi összefüg
géseket. Szerencsés egybeesésről van 
szó, mivel a vállalat és az egyén, sőt 
a társadalom érdeke is találkozik. 
Munkába állásukkor elváiják tőlük, 
hogy környezettudatos magatartást 
tanúsítva végezzék tevékenységüket, 
amelyet az említett előképzettség 
után nem nehéz teljesíteni. Az emlí
tett cégnél a fiatal szakmunkások 
olyan munkahelyre kerülnek, ahol 
munkatársaik - felnőttként — is ré
szesültek környezetvédelmi oktatás
ban, sőt helyi érvényességű vizsgát is 
tettek.

A felnőttek esetében is fontos, 
hogy természetes legyen a környe

zettudatos magatartás, amely kívána
tos, hogy a jövőben egyre inkább 
erénnyé váljon embertársaink meg
ítélésében Több vállalat, vállalkozás 
sokat tesz ennek érdekében, ami 
nemcsak a környezetközpontú irá
nyítási rendszer bevezetésében, ha
nem - talán kevésbé látványosan, de 
— a tudatformálásban is megjelenik. 
Munkavállalóik párbeszédes találko
zókon vesznek részt, ahol találkoz
nak a helyi sajátosságokat jól ismerő 
szakemberekkel. A vállalat büszke 
arra, hogy dolgozói, rajtuk és a fel
használt anyagokon, technológiákon 

Interneten a 
TermészetBÚVÁR

A Soros Alapítvány jóvoltából, a

http://www.c3.hu/~tbuvar/tbuvar.html

címen a mi honlapunk is megtalálható a világhálón. Folyamatosan újuló 
összeállításunk tájékoztatást ad a TermészetBÚVÁR Alapítványról, 
kiadói munkánk eredményeiről, a TermészetBÚVÁR magazin friss 
számainak tartalmából, s a laphoz közvetlenül kötődő természet- és 

kömyezetismereti, biológiai tanulmányi versenyek részvevőinek 
eredményes felkészüléséhez nélkülözhetetlen cikkekről. Az 1998. évi 5. 

számtól pedig gazdag illusztrációs anyagból ízelítőt adó Képtár is 
kiegészíti az írott szöveget.

Keressenek, olvassanak az interneten is bennünket! Véleményüket, 
javaslataikat a tbuvar@c3.hu e-mailcímen várjuk, s előre is köszönjük.

keresztül, az alkalmazott technika 
segítségével olyan termékeket állíta
nak elő, amelyek sem egyéni, sem 
társadalmi kárt nem okoznak. 
Amennyiben a folyamat folytatódik, 
e termékeket a vevők tudatosan vá
sárolják és használják, így jövőnk 
megőrzése egyre inkább biztosítottá 
válik.

GÁL JÓZSEF - 
KEREKESNÉ

SZIKORA MAGDOLNA
Hódmezővásárhely

http://www.c3.hu/%7Etbuvar/tbuvar.html
mailto:tbuvar@c3.hu


Odúkihelyezések a Székelyföldön
Az ember az utóbbi évtizedekben 
mostohán bánt a Székelyföld erdőivel. 
Az intenzív ipari fakitermelés, vala
mint az elmúlt évek hatalmas széldön
tései nagy károkat okoztak csodálatos 
erdőinkben, főleg az öreg állomá
nyokban, megfosztva a madárvilágot a 
természetes fészkelési lehetőségtől. A 
megmaradt monokultúrák és a fiatal 
erdők java része nem alkalmas az odú
lakó madárfajok megtelepedésére. 
Ezeken a fiatal, vékony fatörzseken 
madaraink nem találnak megfelelő 
méretű természetes odúkat és repedé
seket, amelyek megtelepedésük szük
ségszerű előfeltételei. Pedig leginkább 
a fiatal, sérülékeny erdőknek van 
szükségük a madarak tisztogató-féreg- 
telenítő tevékenységére. Ilyen hely
zetben az a legegyszerűbb megoldás, 
ha mesterséges odúk kihelyezésével 
segítjük tollas barátaink megtelepedé
sét. Erdészeinknek - igaz, felsőbb uta
sításra — voltak ilyen jellegű próbálko
zásai, de, sajnos, a megfelelő szakisme
ret nélkül elkészített és helytelenül te
lepített odúk ritkán feleltek meg a cél
nak. A többségüket forgalmas erdei 
utak mentén vagy közelükben helyez
ték el, ráadásul igen alacsonyan, ahol 
bárki könnyen észrevehette azokat. 
Ajánlatos tehát a műodúkat az erdei 
utakról és ösvényektől távolabb, rej
tettebb helyeken és magasan elhelyez
ni. Ily módon a gyermekek kíváncsi-

Káros csinosítás
Szegeden rendszeresen alkalmazza a 
város közterületeinek, zöldterületei
nek rendben tartásáért felelős Környe
zetgazdálkodási Kht. az úgynevezett 
damilos szegélynyírót. Ezt a gépet 
használják a fű levágására a fák törzsé
nek közvetlen közelében is, ahová a 
fűnyíró már nem fér oda. Csakhogy 
ezt a gépet bármilyen óvatosan mű
ködtetik is, nagyon gyakran okoz a fák 
földközeli részén kéregsérülést. Ezt, 
sajnos, itt Szegeden minden fűnyírás 
után tapasztalhatjuk.

A fiatal fák kérgének a sérülése 
csökkenti a növények életben maradá
si esélyeit. Nem lenne súlyos a dolog,

MÉDIA HlRDETÉSI ÁRAK ÉS SZOLGÁLTATÁSOK

MEGJELENT A MÉDIA ÁSZ 15. 
FELFRISSÍTETT KIADÁSA 800 

OLDALON,
3443 hirdetési lehetőség részletes adatai

val, tarifatáblázatokkal, térképekkel, 
összehasonlító táblázatokkal.

FŐBB FEJEZETEI: 
napi-, heti- és havilapok, időszaki kiad
ványok, terjesztők adatai, telekommuni

kációs (rádió, tévé, kábeltévé, 

sága és a fészekfosztogatók ellen is vé
dekezhetünk. A székelyudvarhelyi 
A VÉS Alapítvány madarászaiként több 
száz hektárnyi erdős területet vizsgál
tunk át az elmúlt hónapokban. Sajnos, 
nagyon kevés olyan fenyvest találtunk, 
amely alkalmas életteret és fészkelési 
feltételeket kínál a Székelyföld jelleg
zetes, őshonos madarainak.
Ha eljövendő nemzedékeink számára 
is meg akaijuk őrizni a térség őshonos 
madárvilágát, ezt egyebek mellett 
mesterséges odútelepítéssel érhetjük 
el. Ezért kezdeményezett alapítvá
nyunk — a Székelyudvarhelyi Tanulók 
Háza ökológiai körének közreműkö
désével — egy olyan programot, 
amelynek célja az odúk készítésén túl 
a szakszerű kihelyezésük. A többéves 
program első szakaszában, 1999 tava
szán a hőcsik és a törpekuvik számára 
helyeztünk el odúkat a Madarasi Har
gita peremövezetében, majd a többi 
harkályféle és énekesmadár számára 
teremtünk otthont.

Céljaink az AVES Alapítvány szak
mai és anyagi támogatásával, valamint 
az INFOPRESS és környékünk erdé
szeinek önzetlen segítéségével valósul
nak meg. Köszönjük a segítségüket.

AMBRUS LÁSZLÓ 
- SZABÓ LÁSZLÓ

(Székelyudvarhely, Románia) 

ha csak egynéhány egyedről volna szó, 
de egy-egy fűnyírás után a fiatal fák
nak legalább a 30 százaléka megsérül, s 
ha egy-egy évben ötször vagy nyolc
szor nyílják a füvet, ugyanannyiszor 
károsodnak a fásszárúak.

Sajnos, az egész országban használják 
ezt a módszert a szegedihez hasonlóan 
lesújtó „eredménnyel”. Ezért vélemé
nyem szerint az lenne a célszerű meg
oldás, ha a gyártó cég egy körgyűrűs 
távtartóval látná el a gépet, amely meg
akadályozná a damil általi kéregron- 
csolást. Jelenlegi formájában a tetemes 
károkozás miatt meg kellene tiltani e 
gépek fák körüli alkalmazását.

PETÉNÉ FÜZESI MÁRTA
Szeged

mozi-videó, interaktív), továbbá közterü
leti reklámok, kiállítási és vásárnaptár, 
bérelhető termek, kiállítók, kivitelezők 
jegyzéke, marketing. Kilenc színnel 

elkülönített fejezetek, négyféle regisz
ter (név, település, tartalom és kiadó), 

továbbá két ingyenes szolgáltatás.
Megrendelhető a kiadónál:

S&S Karakter Kft.
1055 Budapest, Honvéd u. 40. 
Telefon: 302-4013, 302-7288, 

312-8846,332-0611, 
Fax: 331-3529 

E-mail: mediaasz@hungary.net 
A könyv ára:

2982,- Ft + áfa + postaköltség

Gesztenyeligetek
Mindenki jól ismeri a kelet-mediterrán eredetű vadgesz

tenyét, amelyet gyakran ültetnek nálunk parkokban, 
vagy éppen sorfának. Nincs rokonságban a szelíd
gesztenyével. amely hazánkban szálanként őshonosán for

dul elő a Dél- és bfyugat-Dunántúl erdeiben. ízletes termése 
miatt már a római kortól kezdve ültetik nálunk is e fát. A te
lepítéssel létrehozott mesterséges állományokban a 
fásszárúak között általában egyeduralkodó a szelídgeszte
nye. A gesztenyés „kertek" rendszerint ligetesek, a néha 
több száz éves kort is elérő, hatalmas törzsű, terebélyes ko- 
ronójú gesztenyefák között nagy kiterjedésű gyepeket talá
lunk. amelyeket régebben rendszeresen koszoltak, esetleg 
legeltettek. E réteken az egykori erdők aljnövényzetének fa
jai és a rendszerint nem túlságosan száraz rétek növényei 
együtt fordulnak elő, s közöttük sokszor ritka, védett növé
nyek is megtelepednek.

A gesztenyések (és néha más felhagyott gyümölcsösök) 
üde, Kaszált gyepszintjében nemritkán az orchideák né
hány faja is megjelenik. A bodzaszagú ujjaskosbor a ritkáb
bak közül való. Sárga, bíborszínű és narancs színváltozatai 
is ismeretesek, de nálunk a sárga a leggyakoribb. Rendsze
rint április közepétől május elejéig nyűik, így egyike az el
sőként virító hazai kosboroknak.

A nálunk szórványosan előforduló, fokozottan védett 
légybangó egykor a kőszegi gesztenyésekben is élt, de már 
évtizedek óta nem találja meg ott senki. A termőhely jel
legétől és éghajlatától függően áprilistól júniusig bontja 
körülbelül egy centiméteres virágait, ám csak mintegy há
rom hétig virít. Az apró termetű, szálas növényket el
virágzása után már nagyon nehéz észrevenni.

A gesztenyésekben megjelennek a hegyi rétekre jellemző 
virágok is. A havasalji aggófű nálunk ritkaság, csupán a 
Dunántúl néhány pontján fordul elő. A fogyatkozó zalai 
gesztenyeligetekben néhol még nagy számban él és már 
aprilisban Ilozza első virágait. Nyílása akár júliusig is elhú
zódhat.

A gesztenyeligeteket rendszerint mészkerülő erdők helyé
re telepítettek. Ezek aljnövényzetének egyik érdekes ma
radványa a gesztenyésekben a keskenylevelű tüdőfű. Le
veleinek alakján kívül érdekes ismertetőjegye, hogy - a 
többi hazai tüdőfűfajjal ellentétben - virágainak a színe az 
elnyílással nem változik liláspirosra, hanem mindvégig kék 
színű marad. Március végétól májusig virágzó védett növé
nyünk. Az orvosi tüdőfű az üdébb erdők növénye, levelei 
szélesebbek, gyakran fehéren pettyegetettek. A virágai 
megpirosodnak. A hagymás fogasír szintén az üdébb erdők 
növénye. Feltűnő, lilás vagy rózsaszínű virágai áprilisban 
és május elején nyílnak. Nevét leveleinek a hónaljában fej
lődő, éretten lilás sarjgumóiról kapta. A pacsirtafüvek rop
pant jellegzetes, első pillantásra felismerhet? nemzetségé
nek kis, kék virágú faja a keserű pacsirtafű. Általában szik
lagyepekben fordul elő, így ritkaságként bukkan fel a Vas 
megyei gesztenyésekben. Az epergyöngyike az üde rétek és 
erdők, erdőszegélyek, tisztások növényé. Szórványosan 
majdnem az egész országban előfordul. A Nyugat-Dunán- 
túl gesztenyeligeteiben is felbukkan. Apró, gömbös, vilá
goskék virágai áprilisban-májusban nyílnak, 'fürtökben fej
lődnek.

Sajnos, a szelídgesztenye hazánkban jócskán pusztul az 
élősködő gombák egyre Fokozódó kártétele miatt. Emiatt a 
gesztenyengetek eltűnőben vannak hazánkban, de ebben a 
hagyományos gazdálkodási módok feledésének is szerepe 
van.

MOLNÁR V. ATTILA
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8. feladvány: GAZDÁLKODÁS

MÉLYEN 
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5 - 8. feladvány: VIZES ÉLŐHELYE
INK NEMZETKÖZI OLTALMA

E havi pályázatunk fődíja: 1000 fo
rintos vásárlási utalvány.

További díj: két pályázónk a 
Természet BÚ IÓ4R képes levelező
lapok egy-cgy sorozatát nyeri. 
(Kejtvényfejtőink szíves figyelmébe 
ajánljuk az idei első számunk 40. ol
dalán megjelent tájékoztatót a sor
soláson való részvétel feltételeiről.)

5. feladvány:
KORSZERŰ SZEMLÉLET

A természetvédelmi szempontból

nemzetközi jelentőségé vizes élő
helyek megőrzését szolgálja az 
1971-ben aláírt Ramsari Egyez
mény. Skandináv keresztrejtvé
nyünk helyes megfejtésével meg
tudhatjuk, hogy a dokumentum 
szemléletmódja miért korszerű. Te
hát: a RAMSARI EGYEZMÉNY 
A VIZES ÉLŐHELYEKET...
BEKÜLDENDŐ: a megfejtéssel 
kiegészített mondat.

6. feladvány:
A VÉDETTSÉG KITERJEDÉSE

Szórejtvényünk megfejtése a ma
gyarországi Ramsari-területek szá

mára utal. A további feladványok 
megfejtői újabb pályázaton vesznek 
részt.

7. feladvány: FÓKUSZBAN

Egyetlen szóban foglalja össze, hogy 
az egyezmény elsősorban melyik 
fontos gerinces állatcsoport hosszú 
távú megőrzését segíti.

A Ramsari-területek hasznosításá
ban milyen korszerű gazdálkodási 
elvet kell alkalmazni?

BEKÜLDÉSI HATÁRIDŐ:

1999. április 20.

Az idei e)sö számunk feladványai
nak megfejtései:

1. feladvány:
A DÖRÖGDI-MEDENCE GE
OLÓGIAI RITKASÁGAI A BA
ZALTBARLANGOK.

2. feladvány: 
ALGINIT.

3. feladvány:
TŐZEGMOHÁK.

4. feladvány:
ÖKOGAZDÁLKODÁS.

Múlt évi hatodik számunk feladvá
nyainak megfejtői közül 1000 fo
rintos vásárlási utalványt nyert: 
Oláhné Tóth Judit (Békéscsaba).

A TermészetBÚVÁR képes le
velezőlapok egy-egy sorozatát 
nyerte: Gyuris József (Szeged), Szi
getvári Mária (Békéscsaba).

Naponta 1200 oldal 
folyamatosan változó információ! 

Hirdetése azonnaj megjelenhet! 
Új Képújság Kft. 

1051 Budapest, Nádor u. 25-27. 
TEL: 269-2000, fax: 112-6029
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cseresznyés!
ár több éve járom Paks határát, ahol a cseresznyési láprétek mocsártársulásai és nedves, illetve kiszáradó láprét
jei vonzottak leginkább. A DéLMezőföldnek ez a része növényföldrajzilag a pannóniai flóratartomány alföl-
di flóravidékének a Mezőfbldet és a Solti-síkságot magában foglaló flórajárásába tartozik.

Nagyszüleimről hallottam, hogy egykor itt folyt keresztül a Csámpa-patak, amely Akalacs-pusztától északnyugat-

kú, karimásán 
ötcimpás virágo

kat, amelyek sötét 
liláskék színűek, belül 

a cimpák alatt pettyezet- 
tek, a külső oldalon néha 

zöldes csíkok vannak rajtuk. 
Az 1-es területet égererdő 

övezi. A 2-es területen nádat és 
fűzbokorerdőt is láthatunk, szór

ványos erdeifenyő-újulattal. A 3-es

ra eredt és délkeletnek tartott. De, sajnos, az emberi beavatkozás következtében a természetes körülményekben 
gyökeres átalakulások mentek végbe. Nyolc halastavat hoztak létre a patakon, az eredésnél pedig szántófölde-

jelű területen zsombéksást és kékperjét 
láthattunk a leggyakrabban. A magyar 

kékpeije gyönyörű, mellmagas pázsitfűféle,
két alakítottak ki. Ez kihatott a patak vízhozamára, így az napjainkra elapadt.

A civilizációs ártalmak mellett a természeti folyamatok is szerepet játszottak és játszanak a terület kiszá
radásában. A patak az áradások során elárasztotta a mélyebben fekvő területeket, ahol a lerakodott ön

amely tekintélyes zsombékokat alkot. Laza

tésiszapból vízzáró agyagréteg keletkezett. Ez megszüntette a víz természetes lefolyását, s pangó vizű,

bugás virágzatai liláskékek.
Általában a kékpeije tövei közt virít a gyíkpo

hár. A karcsú, kékes-deres növényke neve arra
lápos területek jöttek létre.

Az általam megfigyelt kistérség is egy töltéssel szétválasztott lapály, amelyet telepített erdők — 
akácosok, nyárasok, égeresek és fenyvesek - öveznek. A vízparti magaskóróstól a mocsártársulá

utal, hogy tojásdad levelei közül a felső válla poha
rat alkotva szélesen összenőtt.

son át a nyirkos és kiszáradó láprétig sokféle élőhelyet találunk itt.
Vizsgálataim során egyebek között arra kerestem választ, hogy milyen összefüggés van a ta-

Ha szerencsénk van, a paksi határ legritkább orchide
ájára, a csak a csapadékosabb években mutatkozó mocsári

laj fizikai és kémiai állapota, valamint a rajta kialakult növénytakaró között. Hogyan befo
lyásolják a társulások összetételét a talajviszonyok változásai? Ennek eldöntéséhez három
mérőpontot jelöltem ki. Az 1-es és 2-es terület szikes jellegű, szakadozott gyeptakaró- 
jú volt, míg a 3-as jelű egy kiszáradófélben levő zsombéksásos, amelyet nagyon sűrű

kosborra is ráakadhatunk. Ugyanakkora, mint a kissé vaskos 
hússzínű ujjaskosbor, amellyel gyakran együtt terem. Szintén 

ezen a területen nyílik a mocsári nőszőfű is, amelynek hosszúkás,
lándzsás levelei vannak. Többnyire egyoldalas fürtje igen lazának

növényzet borított.
Mindhárom helyen jnegmértem a talaj nedvesség- és nitrittartalmát, valamint 

kémhatását. A talajnedvességet az alábbi képlet alapján határoztam meg:

látszik, mivel a viszonylag nagy, messzebbről fehéresnek tetsző virá
gok hosszú, kocsányos magházon bókolnak.
Az itt említett ritka növények foltszerű előfordulásából, a fokozódó

talajnedvesség -
bemért nedves anyag tömege - szárított anyag tömege

gyomosodásból, továbbá a romló talajviszonyokból a degradáció felgyor
sulására következtethetünk. Ez az eredeti állapot visszaállításával lenne meg-

bemért nedves anyag tömege
előzhető, amelyre egyelőre nincs remény. így felmerül a kérdés: vajon med

dig gyönyörködhetünk e tájban?

Az 1-es területen a nedvességtartalom 6 százalék, a 2-es területen 8 
százalék, míg a 3-as területen 16 százalék volt.

A kémhatás vizsgálatához talajszüredéket készítettem, s azt 
Universal indikátorpapírral mértem. A talaj kémhatása az 1-es és 
a 2-es területen 5,5 - 6,5 pH-értékek között volt, amiből arra 
következtettem, hogy mészkerülő fajok élnek itt. A 3-as jelű 
területen viszont 7,5 pH körüli értéket mutatott a színská
la, tehát mészkedvelő növények telepedhettek meg. A 
nitrittartalomra a talajszűrlettel végzett reakció során 
fellépő színváltozásból következtettem: az 1-es és 2-es 
területen kicsi, míg a 3-as területen nagy volt a _ . 
nitrittartalom. Ezután kerítettem sort a vizsgált te- 
rületeken előforduló, elsősorban védett virágos 4» 
növények feltérképezésére. Az 1-es jelű mé- 49 
rőhely leghűvösebb részén sok fehér májvirá- a 
got találtam, de a 2-es jelű terület déli ré-

HALÁSZ MELINDA
Vak Bottyán Gimnázium 

Paks
Az 1998. évi Kitaibel Pál-verseny díjazott kiselőadása.

SOMA Y LASZLO felvétele

Nedves élőhelyeken 
de másodlagos, 
bot““****1**

szén is felfedeztem ezt a fajt. Hosszú 
nyelű, szív alakú tőlevelei közül me
red a vékony, egyvirágú szára, ame- A 
lyen egyetlen, szárölelő levél ül. 
Áz öt átlátszó szirom legyező- 
szerűen eres.

A komistámiccsal mindhá- 
rom helyen találkozha- 
mnk. A gyakran bíbor- o® 
barnán futtatott szárát 
végigkísérik a szá- 
las-lándzsás 
levélpárok. A a 
szár felső ré- 
szén találjuk 
a nagy, 
felálló 
harang A 
ala- .^9

ötödik ned
qas talajvizei 
élőhelyekhez

A hússzínű 
ujjaskosbor nagyobb 

állományaiban 
gyakran előfordulnak 

rózsaszín, sőt fehér 
virágú egyedek

o
ê
in.®

■o

i»
TV

Láprétjeink 
nyár eleji 

viráaegyüttesének 
dekorativ tagja a 

mocsári kosbor

atott

Mi

gyikpohár

TERMÉSZETBÚVÁR 41



EL
TE

R
 K

Á
RO

LY
 fe

lv
ét

el
e

BOGARAK
SÁSKÁK

fehérje

KIRÁLYI LAKOMÁK 
FOGÁSAI

A sáskajárások évezredek óta rettegésben tartják az em
beriséget. Már az Ószövetség is megemlékezik e szárnyas 
kártevők pusztításairól. A Biblia ugyanakkor arról is hírt 
ad, hogy Keresztelő Szent János sáskákat és vadmézet evett 
a pusztában (Máté evangéliuma). Az észak-mezopotá
miai Ninivében, a királyi palota romjainak egyik időszá
mításunk előtt 700 körül készült faliképén két szolga sült 
sáskákkal teletűzdelt nyársat tálal fel a királyi asztalra. A

tentó

források

sáskát főleg pirítva kedvelték.
Az ókor irodalmában lapozgatva számos 

helyen találunk rovarok fogyasztására uta
ló feljegyzéseket. A tudósként, íróként és 
hadvezérként egyaránt híres Plinius His
tória naturális című enciklopédiájában arról 
számolt be, hogy az iráni párthusok asz
talára is gyakran került sáska. A nagy gö
rög történetíró, Hérodotosz szerint a nasa- 
monesz népcsoport tagjai megőrölték e 
rovarokat, s az őrleményből süteményt 
készítettek.

Homérosz idejének költői gyakran ára
doztak az énekes kabócákból készült fenséges 
ételekről. Az ókori görög filozófia óriása, 
a természettudományokban is jártas Arisz
totelész szerint a művelt görögök étekként 
nagy becsben tartották a lepkék „aranyszí
nezetű” bábjait.

Plinius egyik írásában olvashatunk a ró
mai ínyenceknek arról a régi szokásáról, 
hogy liszttel és borral keverve ették a füz- 

farontó lepke (Cossus) „ felhizlalt” lárváit. A 
cincérek számos fajának a lárvájáról is azt 
tartották, hogy „rendkívül zamatos”. Kü
lönösen a csőszcincér volt kelendő ebben 
az alakjában a hajdani rómaiak körében. 
Egy jávai cserebogárfáj, a Melolontha hypo- 
leuca lárváiról szintén a kedvelt falatok kö
zött tesznek említést a krónikák.

A szenderek lárváiból készült ételeket 
Darwin is ismerte. Feljegyezte a „hotten- 
tották”-ról, hogy az összegyűjtött hernyó
kat nyers állapotban, nagy lopótökben ha
zaviszik, majd fémedényben, gyenge lán
gon zsírban megpirítják. így elkészítve az 
édes mandulakrémre emlékeztet e külön
leges táplálék íze. Ugyancsak Dánián fi
gyelte meg, hogy a madarak a májusi csere
bogarakból az „értékes” középső részeket 
kicsípik. Mindebből a tudós arra követ
keztetett, hogy e „nemes testtájakból” íz
letes étel készíthető.

Vannak vidékek, ahol az ínyenc falatok 
kedvelői ma is esküsznek rá, hogy a 
nyüvekből készült ételek a tortakrémek 
ízével vetekszenek, míg a darázslárvákból 
„elővarázsolt” csemegék a mandula za
matára emlékeztetnek. Dél-Afrika nyugati 
részeinek nomád hottentottái egyenest is
ten ajándékának tekintik a sáskákat, s ki
egészítő táplálékként gyűjtik. Arábiában,

A mindent válogatás nélkül felfaló disznók húsát szemrebbe
nés nélkül megesszük. A szemétdombon kapirgáló csirkékből 
származó falatokat kifejezetten ízletesnek tartjuk. Vannak 
európai országok, ahol ínyencek csemegéje a csiga, a béka... 
Ugyanakkor leplezetlen viszolygással reagálunk azokra a be
számolókra, amelyek szerint a tőlünk távoli országok lakói
nak étrendjén a rovarok is kedvelt fogások. Pedig a civilizá
ció fejlődéstörténete - a gyűjtögető életmód korszaka utáni 
időkből is - számtalan példával szolgál arra, hogy a túlnépe
sedéssel fenyegető jövő egyik lehetséges, ám sokak számára 
meghökkentő fehérjefforrásaként számításba jönnek a sás
kák, bogarak, lepkék és társaik.

Perzsiában, Madagaszkáron és Indiában sem vetették meg 
az effajta ételt. Legtöbbször zsírban sütve fogyasztották, s a 
sültet paprikával és sóval ízesítették. Másutt őrleményéből 
tésztát készítettek. Több arab országban, illetve Indiában 
csípős mártással (curryvel) ízesítették. Észak-Afrika és a 
Szahara nomádjai, a berberek szintén nagy becsben tartják 
a sáskákat, amelyeket félórai főzés után vajban megsütnek. 
Irán és Afrika egyes településein ma is vannak „sáskabol
tok”, ahol a háziasszonyok beszerezhetik ezt az ínyencsé
ge

BORZONGÁS ÉS UNDOR

A legutóbbi kétezer évben az európai ember tudatából 
eltűnt a rovarfogyasztás emléke, s helyét átvette a bor
zongás és az undor. Az angol diákok tréfás kérdése jól

MAGYAR 
fOBGMÁNYOS AKADÉMIA 

KÖNYVTÁRA
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tükrözi ezt a gondolkodásmódot, amikor azt firtatja: Mi 
a rosszabb annál, ha az almában egy kukacot találsz? Az 
erre adott „helyes” válasz így hangzik: Egy fél kukac! 
Azaz a kettévágott hívadan vendég még az egésznél is 
visszataszítóbb, pedig az almában vagy a cseresznyében 
gyakran torkoskodó „ kukac” rendkívül tiszta és fehérjé
ben is igen gazdag.

Nem véleden tehát, hogy a közelmúltban nagy meg
ütközést keltett Brúnó Comby francia szakember könyve, 
amely a többi között azt szorgalmazta, hogy sáfárkodjunk 
jobban a selyemhernyó-tenyészetek hernyóival. Begubó- 
zásuk és pókháló finomságú szövedékük felhasználása 
után táplálékként is hasznosítani kellene őket. Éppen 
úgy, mint Kínában, ahol ételt készítenek belőlük, mert 
azt tartják: e hernyók teste ugyanolyan értékes (ha nem 
táplálóbb!) anyagokat tartalmaz, mint a magasabb rendű 
állatok húsa. A vajban megsütött, tojássárgájával összeke
vert, paprikával, sóval és ecettel ízesített ételt frissítő és 
erősítő hatásúnak tartják a helybeliek.

ROVARFARMOK
Fehérjeforrásként azért jöhetnek számításba a rovarok, 
mert például a sáskák testének 50-75, a pókokénak és a 
légylárvákénak több mint 60 százalékos a fehéijetartalma. 
Igaz viszont, hogy a rovarok kültakarója, a kitin a fehér
jék emészthetőségét rontja, ezért azt előzetesen el kell tá
volítani. (Egyébként értékes rost
anyag nyerhető belőle). A rovarfe
hérjében viszonylag kevés a metionin 
és a tisztein aminosav, viszont bőven 
található benne lizin és treonin, ame
lyekből kevés van a búzában, a rizs
ben és a kukoricában.

Ám nemcsak a fehérjetartalmuk 
miatt értékesek a rovarok, hanem 
azért is, mert zsírokban, vitaminok
ban és ásványi anyagokban is gazda
gok. Egyébként a termeszek és a lep
kék között akadnak a „legzsírosabb 
falatok”.

A táplálékként számba jövő rova
rok többsége az egyenesszárnyúak 
rendjébe tartozik, de a bogarak kö
zött is jó néhány faj lárvái, kifejlett 
példányai fogyaszthatok. A lepkék 
rendje szintén bővelkedik „ízletes” 
falatokban. A svájci Robinson család

Az afrikai vándorsás
kák olykor óriási tö
megben jelennek meg 
és a növények nagy 
részét elpusztítják

Az afrikai népek a 
nagy fehérjetartalma 
miatt emberemlékezet 
óta fogyasztják a sás
kákat. A sáskaboltok
ban pirított sáska is 
kapható

című regényben olvasni az éjszakai utazások megrontói- 
ról: a lepkék népes hadáról, amelyeknek kártételein ad
dig keseregtek a lakatlan vidéken száműzetésben élő, el
csigázott világjárók, amíg rájöttek: jobb híján éhségüket 
is csillapíthatják velük.

A fejlődő országokban újabban fontolgatják, hogy 
mesterségesen szaporítják a rovarokat étkezési célra. Áz 
ötlet azért is figyelemre méltó, mert ezek az élőlények 
gyorsan szaporodnak és növekednek. A selyemhernyó test
tömege például harmincöt nap alatt akár a tízezer
szeresére gyarapodhat. Egy házilégypámak eszményi kö
rülmények között több milliárd utódja lehet fél év alatt. 
Ekkor a nyüvei háromszáz tonna fehérjét szolgáltatná
nak. Az is előny, hogy viszonylag könnyen tenyészthe
tők.

Több országban, például Mexikóban már az is napi
rendre került, hogy a száraz vidékeken honos, kevésbé 
értékes növényfajokon élő, ehető rovarok szaporaságát 
növeljék. E rovarok fehérjéje és zsírja sokkal nagyobb 
tápértékű, mint azok a növények, amelyeket táplálékként 
fogyasztanak. Csak Afrikában negyvenkét olyan fafaj is
meretes, amely az ehető lárvák tenyésztésére alkalmas.

Európában természetesen nem várható, hogy máról 
holnapra beiktassuk értrendünkbe a rovarokból készült 
ételeket. Ám ki tudja, hogy a jövő mit tartogat. Az éh
ségövezetekben már jelenleg is nagy segítség lehetne a 
rovarvilág kínálta, kimeríthetetlen táplálék- és fehérje
forrás mielőbbi, tudatos és intézményes kihasználása. Az 
új évezred pedig esedeg másutt is szükségessé teheti a 
táplálkozási szokások megváltoztatását.

A termeszek 
Afrika 

ínyenceinek 
körében 

nagy becs
ben állnak

Őserdei 
ételkínálat

DR. KÖLCSEI TAMÁS

A botsáskákat főként Új-Guineában, 
Malajziában és .Ausztráljában fo
gyasztják DR. MÓCZÁR LÁSZLÓ fel-
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AKVARISZTIKA
DÍSZES FEJENÁLLÓ

LAZAC
A pontylazacokhoz hasonló, mintegy húsz fajt felölelő, dél
amerikai Anostomidae halcsalád tagjai 45 fokos szögben 
döntött testtartásúak. Az Anostomus nemzetségnév a felső 
állású szájra utal. A díszes fejenálló lazacnak (Anostomus 
anostomus) a 15-17 centiméteres testhosszúsághoz viszo
nyítva komikusán kicsiny, de jellegzetesen elhelyezkedő a 
szájnyílása. Ezért ha ez a hal a fenékről táplálkozik, függő
legesen helyezkedik el, sőt néha szinte hanyatt dől. A ter
mészetben föltehetőleg a vízinövények szárán élő algákkal 
és apró állatokkal táplálkozik. Ha a rendelkezésére álló al- 
gaeleség kevés, a vízinövények gyenge saljait is csipegeti. 
Minthogy az akváriumban csak ritkán akad kellő mennyi
ségű megfelelő táplálékra, ezért fogságban rendszeresen 
nem szaporodik.

E hosszú, karcsú testű, vörös úszójú, világos krémszínű és 
vele váltakozó sötétbarna, hosszanti sávozású lazacfaj az 
utóbbi esztendőkben több alkalommal is megjelent a dísz
halakat árusító szaküzletekben. A Venezuelából, 
Guayanából és Kolumbiából származó édesvízi hal 8-12 
keménységi fokú, 6-7 pH-jú, 24-27 Celsius-fok 
hőmérsékletű vízben érzi jól magát. Medencéjét jól kell 
fedni, mert erőteljes ugrásokra képes. Fajtársaival szemben 
gyakorta agresszív, de más fajok társaságában vagy nagyobb 
csapatban a vele együtt nevelt fajtársait általában nem bánt
ja. Mindamellett olykor megkergeti a többi halat, sőt azok

Díszes fejenálló lazacok 
(Anostomus anostomus) 
jellegzetes ferdeszögű és 
fejen álló testtartásban

úszóit meg is csipkedheti. Bár eszményi természetes táplá
lékát akváriumi körülmények között nemigen találja meg, 
az eleséget illetően nem válogatós: a fenékre szálló haltápo
kat, férgeket és szúnyogálcákat egyaránt bekapja.

^cius 25-28.
zOO- 18.00 óráig 

/pesti Vásárközpont
F és F/2 pavilon

FeHoVa
•»r, Horgászat, Vadászat 

Nemzetközi Kiállítás

HUNGEXPOrendezvények.

FeHoVa
A FeHoVa kiállítással egyidöben látogathatók az Utazás’99. a Sport'99, a Budapest Boát Show'99 és a Motor Show

Érje utol kalandvágyát!
A vadászat izgalmai, fegyverek, 

horgászélmények csak Önre várnak!
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„TOLLAS" HARCSA 
AFRIKÁBÓL

A nagyfoltos tollashajszú harcsa néven is ismert pettyes 
Tanganyika-harcsa (Synodontis multipunctatus), amely már 
hozzánk is eljutott, a tollashajszú harcsák (Mochocidae) egyik 
legmutatósabb faja. A Tanganyika-tóban fordul elő a sziklás 
partvonalnak a homokos fenékövvel érintkező részein.

A 20 centiméterre is megnövő hímek és a 28 centiméteres 
nőstények bamássárga, a hastájékon fehéres, megnyúlt testét 
szabálytalanul szórtan - a fejen kisebb, az oldalakon nagyobb 
— feketésbama foltok díszítik. Nincs két egyformán pettye- 
zett példány közöttük. A foltok a farokúszó felső és alsó szé
lén sávvá olvadnak össze, míg a hátúszó elülső tövén feketés- 
barna, háromszögletű folt különül el a fehér, hátsó úszószél
től. A mellúszók elülső szélén is hosszabb sávvá egyesülnek a 
foltok. A négy hosszú, fehér bajuszszál “tollazottsága” inkább 
a hátsókon szembeötlő. A hímek nemcsak karcsúbbak a nős
tényeknél, hanem a mellúszóik is hosszabbak.

Ez a feltűnően szép halfaj biotópszerűen berendezett, tágas 
akváriumot igényel. A háttérüvegét műsziklabevonattal vagy 
a szabadból gyűjtött palakőlemezekkel fedjük be. Talajnak 
megfelelő tisztára mosott folyami homok. A sziklafal előtt 
néhány erőteljesebb növénytövet vagy műnövényszálat rög
zíthetünk. A víz középkemény, 7,5-8,2 pH-jú csapvíz le
gyen. A természetes élőhelyén főleg hasadtlábú rákokkal és 
vízicsigákkal táplálkozó Tanganyika-harcsa az akváriumban is 
előnyben részesíti a nagyobb rákokból, rovarlárvákból és al
gákból álló eleséget, de elfogadja a tubifexet és a vörös szú
nyoglárvákat is. A mélyhűtött eleségek közül elsősorban a ha-

SZOBAKERTÉSZET
DÍSZES BORS

Díszes bors 
(Piper ornatum)

A horsfélék (Piperaceae) csa
ládjába tartozó, Celebeszről 
származó kúszócseije. Leve
lei széles tojásdadok, 
kihegyesedők, a felületük 
fénylő, a fonákuk vöröslő. 
Sötétzöld alapon fehér pöty- 
työk, márványozott foltok 
tarkítják. Igényes szobanö
vény, amely 18 Celsius-fok- 
nál hűvösebb helyen köny- 
nyen elhullatja a leveleit. De 
akkor is levéltelenné válhat, 
ha huzat éri, hideg az 
öntözővize vagy száraz a he
lyiség levegője. Ezért inkább 
a télikertek, a szobai üveghá
zak, a floráriumok kúszó-
vagy ámpolnanövénye.

A díszes bors (Piper ornatum) hajtásdugványozással szaporítha
tó. Erre a célra a fiatal hajtásvégek alkalmasak, mert a fásodott 
részek rosszul gyökeresednek. Vízben vagy tőzeges folyami 
homokban hat-nyolc hét alatt gyökeresedik meg. Laza 
tőzeges földbe többesével ültessük. Különösen a tavaszi hóna
pokban néha tömegesen ellepi a levéltetű, amelytől csak 
vegyszeres védekezéssel menthetjük meg.

sadtláhú rákokit és a garnélará
kokat kedveli.

Noha ezt a tollashajszú 
harcsafajt már sokan gon
dozták hazánkban, tenyész- 
eredményről még senki sem 
számolt be közülük. Danid 
Sands ugyanakkor megemlí
ti African and Asian 
Catfishes (London, 1986) 
című szakmunkájában, hogy 
néhány akvaristának ez már 
sikerült. Az ügyes tenyész
tők mesterséges beavatko
zással kényszerítették a száj
költő nőstényt az ivadék 
szabadon engedésére. A sza
badon úszó kicsinyeket 
azután Artemia-lírvikkA, 
„mikró”-val és apróra vá
gott tubifexszel nevelték fel. 
A jól táplált harcsaivadék a 
sügérivadéknál jóval gyor
sabban növekszik.

Kis termetű oleander- 
pajzstetű

Gyapjas pajzstetű

Jó tanács
Az utóbbi években csak néhány fagyasztott eleségfé- 
léből (főleg Chironomusból, Daphniából, Artemiából) 
válogathattak az akvaristák, viszont egy holland ex
portőr cég kínálata révén nem kevesebb mint ötven
féle édesvízi és tengeri élő eleséggel, valamint külön
leges összetételű mélyfagyasztott eleségkeverékkel 
(alufóliával lezárt, műanyag kockákba fagyasztott ele- 
ségadagokkal) bővült a kínálat. A szaküzletekben 
rendelkezésre álló árujegyzékből az érdeklődők meg
tudhatják, melyik készítmény használható az édesví
zi, illetve a tengeri állatok, valamint az ivadék és a 
növendék ellátására. A növényevőknek hozzák for
galomba a Zöldeleség elnevezésű zöldalgasűrítményt. 
A kényesebb emésztőrendszerű afrikai sügerek szá
mára Sügérdiéta, míg az ugyancsak igényes diszkosz
halak részére Diszkoszeleség kapható. A dísztavak 
nagyra növő tarkapontyairól sem feledkeztek meg, 
részükre gyártják a Koipontyeleség elnevezésű, fagyasz
tott takarmánykeveréket.

Nagy termetű pajzstetű

A nagyfoltos tollas- 
bajszúnarcsának is ne
vezett pettyes Tanga
nyika-harcsa (Syno
dontis multipunctatus) 
ivarérett hímje

Jó tanács
Ha a szobanövényeink gyengén fejlődnek, a levele- 
ik megsárgulnak, majd elszáradnak, szabad szemmel 
is jól látható, hogy fehér, viaszbevonatú, általában 
csoportosan előforduló állatok tapadnak rajtuk. K 
Egyidejűleg a növények szárán és levelein csillogó 
mézharmatot és fekete korompenészt is megfigyel- K 
hetünk. E növénybetegséget a viaszos vagy gyapjas <o 
pajzstetvek (Pseudococcus-fajok) okozzák. A na- 
gyobb csomóban észlelhető kórokozókat vizes ru- Q
hával töröljük le, majd a növényeket Pyrotoxszal JO 
négy-öt naponként két-három alkalommal kezel- _
jük. >

A kis termetű pajzstetvek (Aspidiotus-, Leucaspis-, Z
Quadraspidiotus- és Unapsis-fajok), valamint a nagy 2 
termetű rokonaik (Coccus- és Saissetia-fajok) megje- q 
lenésekor ugyanígy kell védekezni. Minthogy az el- 
pusztult állatok pajzsai általában nem potyognak le a O: 
növényről, a védekezés befejezése után nedves ru- ’ 
hával könnyedén töröljük le a leveleket. 2
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T TERÜLETEK
GRAFIKAI 
ALKOTÁSOKON
A kisméretű tájgrafikai alkotások készítői már a középkorban 
elismert művészek voltak. Képeik a féltve őrzött kódexeknek 
ma is látványos díszei. Amikor a XVI1-XVIII. században a 
porcelánfestők is ilyen képekkel díszítették az iparművészeti 
remekeket, a szélesebb közönség is megismerhette ezt a moz
galmas ábrázolási módot. A középkori mesterek késői leszár
mazottai a tájábrázoló bélyeggrafikusok, akik magas szintű 
mesterségbeli tudásukkal a ma élő ember elismerését és cso
dálatát váltják ki. Alkotásaik a természeti értékek megismer
tetésén és népszerűsítésén túl az ország jobb bemutatását, a 
turizmus iránti igény felkeltését is segítik.

A tájábrázoló bélyegek kiadásának régi hagyományai van
nak Németországban. 1993 óta Képek Németországból címmel 
az ország legjellegzetesebb tájait bemutató sorozatot adnak ki. 
Ez a vállalkozás jó példa arra, hogy egyszerű vonalakkal és 
színekkel, a nyomdatechnika követelményeit szem előtt tart
va, kitűnően visszaadható a táj hangulata. Ezt sugallja a 
mecklenburgi tóvidéket ábrázoló 1994-es, az Oberlauzitz jel
lemző szikláit bemutató 1995-ös, a Spree menti erdőt meg
jelenítő 1996-os, valamint a Lüneburgi-rónát láttató 1997-es 
100-100 pfenniges bélyeg. A sorozatok erényeit magán vise
li a Keleti-tenger partvidékén kialakított nemzeti park bemu
tatására 1996-ban kiadott blokk is.

Az Egyesült Nemzetek Szervezetének határozata szerint a 
múlt esztendő az óceán éve volt. Ebből az alkalomból a német 
posta egy 110+50 pfenniges, feláras bélyeget adott ki Védd a 
tengereket és partjait címmel. Az alkotó művész, a chemnitzi 
Manfred Gottschall igencsak egyszerű eszközökkel, a német 
természetbélyegek eddigi stílusát követve, a kék és zöld szín 
lendületes párosításával adta vissza a tenger és környezete 
hangulatát.

A Szász-Svájci Nemzeti Park 1998-ban jelent meg bélyeg
blokkon. A két bélyeget - egy 110 és egy 220 pfenniges 
címletet - magában foglaló blokk az 1996-ban megkezdett 
Német Nemzeti és Natúrparkok sorozat legújabb tagja. Az 
1990-ben alapított nemzeti park az Elba jobb partján fekvő 
sziklás-erdős vidéket öleli fel, amely a Németország és Cseh
ország határától kiinduló, az Elba partján végigvonuló ho
mokkőhegységhez tartozik, s Európában egyedülálló kréta
időszaki, eróziós sziklaegyüttes. A blokk tervezője, a berlini 
Detlef Glinski ugyancsak színvonalasan követi a sorozat más 
alkotóinak művészeti igényességét, amely gyakran kifeje
zőbb, mint a természetfotó által kínált kép.

Védett területeket bemutató bélyegek már nálunk is meg
jelentek, s az alkotások művészeti színvonala, a nyomdatech
nika külföldön is elismerést aratott. Nemrég adták ki a Ma
gyar Nemzeti Parkok sorozat első két tagját, amelyeknek az áb
rája a hagyományos stílust követi (tájkép, arckép, madár), rá
adásul szépnek is mondható.



GOMBÁSZÖS VÉNYEKEN
IDEGEN TÁJAK HÍRNÖKEI
A nálunk előforduló gombafajok néha a szakembereket is meglepik, hiszen erede
ti hazájuk az itteni előfordulási helyüktől akár több száz kilométerre is lehet. Mes
terséges növénytársulásokban éppúgy megjelenhetnek, mint a természetes növény
takaróban. A jövevények meghatározása gyakran nem könnyű feladat. De arra is 
van példa, hogy “magyar” fajok kerülnek hazánktól messzire. így a nálunk csak a 
szikes élőhelyeken előforduló sziki csiperke a tengerparti homokdűnéken gyakori faj 
lett.

Elképzelhetjük annak a gombásznak a meglepetését, aki a Vasi-Hegyhát erdei
ben bóklászva egy hazánkban ismeretlen fajt: tintahalgombát talált! Ez a szömörcsög- 
féle érett állapotban felhasad, s a belsejéből vöröses, tintahalhoz hasonló karok te
rülnek szét. Ausztráliából, gyapjúszállítmányokkal hurcolhatták be Európába, s az
óta lassan teljed. Az óriásharmatgombát, amelyet ma már termesztenek, sokáig “el
nézték” Nyugat-Európában. Nálunk a Nyugat-Dunántúlon egy csemetekertben 
tömegesen jelent meg; a hasonlóság miatt csiperkének vélték és fogyasztották is. De 
ennek az ellenkezője is előfordul: az ízletes vargányát hazánkban meglehetősen gya
kori gombának tartották, mígnem a rendszertanos szakemberek kiderítették, hogy 
közeli rokonáról, a nyári vargányáról van szó. Az ízletes vargánya ugyanis jobbára 
csak a hegyvidéki lucosokban és bükkösökben terem, s rokonaival ellentétben fe
héres peremű, hamvas felületű kalapja alatt a tönk felső fele hálózatosán mintás. A 
Mátrában, de másutt is elvétve előforduló bársonyos rókagombát első látásra csak a 
gyakorlott gombaszakértő különbözteti meg a közönséges sárga rókagombától, 
amelynél kisebb termetű, narancsvöröses színű, törékeny, vékony húsú. Védendő!

Nemcsak a zöld növények, hanem a gombák között is számos talajjelző faj van. 
Savanyú, tápanyagszegény termőhelyet jelöl a Dunántúl egyes részein és az Északi
középhegység lomb- és fenyőerdeiben a sokszor a hasonló talajigényű csarabbal 
együtt előforduló kékesedé üregestinóm. Kalapja krémszínű-okkersárgás, szálas-neme- 
zes. Hasonló színű tönkje elvágva üreges, a húsa erősen kékül. Emiatt nemigen 
fogyasztják, pedig az éteíben a tojásrántottához hasonló színű lesz. A Nyugat-Du
nántúlon, de a Bükk-fennsíkon is megtalálták lomberdőtalajon a ritka 
nyúlfölegombát, amely a csészegombák közé tartozik; kívül okkersárga színű, ám a 
belseje narancsvöröses. Mintegy tíz centiméterre növő, pohár vagy kanál alakú, az 
avar alól csoportosan előtörő, törékeny húsú gomba. Bár ehető és jóízű, de kímél
nünk kell.

Az Alpok és a Kárpátok közelében hazánkban is előfordul a fehéres kalapján sö
tétszürke-fekete pikkelyekkel borított, nyúlánk, gyapjas gallérzónájú pikkelyes tinó
ra. Csöppet sem bizalomgeijesztő küllemű, amiben vörösödő, majd feketésre váltó 
húsa is közrejátszik. Bükk, gyertyán és tölgy alatt terem, amelyeknek a gyökeréhez 
kapcsolódik.

Ma már gyakrabban kerül elő a nemrég még ritkának tartott epeízű tinóm. Dur
va, nagy szemű hálózattal átszőtt hasas tönkje és rózsaszínes termőrésze ellenére 
gyakran az ehető vargányák közé kerül. Ha a jó szemű gombaszakértő nem távo
lítja el a gyűjtött gombák közül, a belőle készített étel kidobható.

TÓTH MIKLÓS

A világító tölcsérgomba lomberdőkben, fatuskók tövében növő gya
kori, mérgező faj, amely az ehető sárga rókagombával és a sereges 
tölcsérgombával téveszthető össze

A gyömölcsillatú, krómsárga galambgomba termőtestjét 
nyirek, égerfák alatt hozza. Nálunk ritka

A Nyugat-Dunántúl és az Északi-Középhegység erdeiben 
bükk és gyertyán közelében telepedik meg a cinóberszinü 
bőrgomba

A kékesedő üregestinóru lomb- és fenyőerdeink ritka faja

Az epeízű galambgpmba a magashegységi bükkösök ka
rakterfaja A SZERZŐ felvételei
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